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ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10
Αυτοδιοικητικές εκλογές 2023: Νικητές σε 7 Περιφέρειες από 
τον α΄ γύρο
- Σε δεύτερο γύρο η εκλογή δημάρχου σε Αθήνα και Θεσσα-
λονίκη  - Τρίτη θητεία Γ. Μώραλη στον Πειραιά
Σελ 1 και 3
Γ. Στασινός για το ΟΑΚΑ: Θα έχει ανοίξει το αργότερο μέχρι 
το καλοκαίρι
- Τι υπογράμμισε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ μιλώντας στον Ελεύ-
θερο Τύπο της Κυριακής 
Σελ 11
Σε λειτουργία η ψηφιακή πλατφόρμα «Rebrain Greece» 
- Άδ. Γεωργιάδης: Στόχος ο μετασχηματισμός της Ελλάδας σε 
μία «brain gain» χώρα
Σελ 12
Πετρέλαιο θέρμανσης: Αποκλιμάκωση τιμών τις τελευταίες 
ημέρες
- Την Παρασκευή η έναρξη διάθεσης
Σελ 12, 13
Ο ΑΔΜΗΕ νέος φορέας υλοποίησης της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ
Σελ 14, 15
Αγορά ακίνητων: Οι ομογενείς επιλέγουν Ελλάδα 
- Νησιά και το Ελληνικό αυξάνουν το ενδιαφέρον   
Σελ 16
EY Ελλάδος: Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα φέρει 
νέες άμεσες ξένες επενδύσεις στη χώρα
Σελ 17
Υπεραπόδοση οικονομίας και πάταξη φοροδιαφυγής οι 
πηγές επιπλέον εσόδων για προϋπολογισμό και στήριξη 
κοινωνίας   
Σελ 18
Επιπλέον 1,9 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις πέτυχε η Ελ-
λάδα στο διάστημα Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023 
- Ποιες περιοχές είναι οι κερδισμένες της εφετινής τουριστι-
κής σεζόν
Σελ 19
Μείωση 7% σημείωσε το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου 
της χώρας τον Αύγουστο 
Σελ 20
Διεθνής διάκριση για το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
- ΓΓ Πληροφοριακών Συστημάτων & ΗΔΙΚΑ βραβεύτηκαν 
από τον Παγκόσμιο Σύνδεσμο Υπηρεσιών Καινοτομίας και 
Τεχνολογίας WITSA 
Σελ 21
Επιδοτούμενο πρόγραμμα συμβουλευτικής και κατάρτισης 
για άνεργους αποφοίτους ΑΕΙ-ΤΕΙ έως 29 ετών από το ΤΕΕ
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22,23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Από τον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών, φαίνεται 
να εκλέγεται περιφερειάρχης στις Περιφέρειες Αττικής, Δυτικής 
Ελλάδας, Ηπείρου, Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης, Νοτίου 
Αιγαίου και Στερεάς Ελλάδας. Στις 6 από αυτές οι υποψήφιοι 
περιφερειάρχες που προηγούνται υποστηρίζονται από τη Νέα 
Δημοκρατία, ενώ στην Κρήτη ο υποψήφιος προέρχεται από το 
ΠΑΣΟΚ και κατέρχεται με ανεξάρτητο συνδυασμό, ο οποίος, 
ωστόσο, υποστηρίζεται από τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με καταμετρημένο περίπου το 
60% στις 13 περιφέρειες της χώρας, οι κάλπες δείχνουν ότι 
στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Δυτι-
κής Ελλάδας, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Κεντρικής Μακεδονίας, 
Κρήτης, Νοτίου Αιγαίου, Στερεάς Ελλάδας, προηγούνται οι 
περιφερειάρχες που μόλις ολοκλήρωσαν τη θητεία τους.
Επιπλέον, με την εξαίρεση των Περιφερειών Ιονίων Νήσων 
και Δυτικής Μακεδονίας, όπου οι υποψήφιοι είναι ανεξάρτη-
τοι, και την Περιφέρεια Κρήτης, όπου ο υποψήφιος που προ-
ηγείται απολαμβάνει της στήριξης αμφότερων της ΝΔ και του 
ΠΑΣΟΚ, στις υπόλοιπες 10 περιφέρειες της χώρας ηγούνται 

της εκλογικής αναμέτρησης υποψήφιοι υποστηριζόμενοι από 
το κόμμα της ΝΔ.
Στο μεταξύ, συνεχιζόταν μέχρι αργά χθες η καταμέτρηση 
των ψηφοδελτίων για τους Δήμους της χώρας. Σύμφωνα 
με την εκτίμηση της Singular Logic, που παρουσίασε ο γενι-
κός διευθυντής της εταιρείας, Δημήτρης Μπακάκος, για τους 
έξι μεγαλύτερους δήμους της χώρας, στους μισούς η εκλογή 
δημάρχου εξασφαλίζεται από τον α΄ γύρο, ενώ στους άλλους 
μισούς θα απαιτηθεί β’ γύρος την επόμενη Κυριακή.
Με ενσωματωμένο το 27% των εκλογικών τμημάτων, στους 
Δήμους Πειραιά, Ηρακλείου Κρήτης και Λαρισαίων η εκλογή 
δημάρχου εξασφαλίζεται από την πρώτη Κυριακή. Αντίθετα 
για τους Δήμους Αθηναίων, Θεσσαλονίκης και Πατρέων θα 
απαιτηθεί δεύτερος γύρος μεταξύ των δύο πρώτων.
Όπως ανέφερε ο κ. Μπακάκος, το όριο του 43% για εκλογή 
δημάρχου που θεσπίστηκε για αυτές τις εκλογές έχει ως αποτέ-
λεσμα να πηγαίνουν στον β’ γύρο 80-86 δήμοι, ενώ στις προ-
ηγούμενες εκλογές με το όριο του 50% επαναληπτικές εκλογές 
είχαμε σε 219 δήμους. Αναλυτικά στις σελ 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

Σε περίπου ενάμιση με δύο μήνες αναμένεται το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας να έχει ολοκληρώσει τον έλεγχο της μελέτης 
του ΤΑΙΠΕΔ που κόστισε 1,8 εκατ. ευρώ και αφορά στη στατι-
κή επάρκεια του στεγάστρου Καλατράβα και τη μεταλλική κα-
τασκευή του ποδηλατοδρομίου στο ΟΑΚΑ, ενώ το αργότερο 
μέχρι το καλοκαίρι του 2024 θα ανοίξει και πάλι σύμφωνα με 
την εκτίμηση του Προέδρου του ΤΕΕ Γιώργου Στασινού.
Το… αιφνιδιαστικό κλείσιμο έχει οδηγήσει σε σειρά σεναρί-
ων, με τους ειδικούς να υποστηρίζουν στον Ελεύθερο Τύπο 

της Κυριακής πως το πρόβλημα δεν έγκειται στην κατασκευή 
του έργου αλλά στη μη συντήρησή του τα τελευταία 20 χρό-
νια και εξηγούν πως τα πράγματα δεν είναι τόσο τραγικά όσο 
παρουσιάζονται.
Το αντικείμενο της μελέτης, όπως επισημαίνει στον «Ε.Τ.» της 
Κυριακής ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιώργος Στασινός, είναι ο στα-
τικός έλεγχος. Η μελέτη του ΤΑΙΠΕΔ αλλά και κάποια επιπλέον 
στοιχεία που ζητήθηκαν βρίσκονται στα χέρια του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας και σε αυτήν τη φάση αναμένουν να 
μάθουν αν είναι ορθή ή όχι. «Πρέπει να δούμε πώς έχει γίνει 
η μελέτη, ποια είναι τα στοιχεία, αν έχουν πάρει τις σωστές 
παραδοχές και σωστές παραμέτρους, αν έχει ακολουθηθεί 
δηλαδή η μεθοδολογία που πρέπει», εξηγεί ο κ. Στασινός.
Ερωτηθείς για τα σενάρια που θέλουν το ΟΑΚΑ να κλείνει 
οριστικά, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ ήταν κατηγορηματικός, ενώ, 
όπως ανέφερε, «η εκτίμησή μου είναι ότι το αργότερο μέχρι 
το καλοκαίρι του 2024 θα ανοίξει». 
Αναλυτικά στη σελ 3

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2023: 
ΝΙΚΗΤΕΣ ΣΕ 7 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ Α΄ ΓΥΡΟ
Σε δεύτερο γύρο η εκλογή δημάρχου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη - Τρίτη θητεία Γ. Μώραλη στον Πειραιά

Γ. ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΑΚΑ: ΘΑ ΕΧΕΙ ΑΝΟΙΞΕΙ 
ΤΟ ΑΡΓΟΤΕΡΟ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
Τι υπογράμμισε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ μιλώντας στον Ελεύθερο Τύπο της Κυριακής 
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2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

ΣΧΟΛΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΩΝ ΕΜΠ - 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΗΜΕΡΙΔΑ Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

12 Οκτωβρίου 2023 
4o Συνέδριο «BIM Conference 
2023 - Early Majority in Action» 

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), 
BOUSSIAS Communications, υπό την 
αιγίδα της EU BIM Task Group

19-21 Οκτωβρίου 2023
10ο Εθνικό Συνέδριο Μεταλλι-
κών Κατασκευών

Εταιρεία Ερευνών Μεταλλικών 
Έργων (ΕΕΜΕ) , Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδας (ΤΕΕ)

31 Οκτωβρίου 2023 6th Athens Investment Forum
Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) 
και Vertical Solutions SA

Το 11ο International Conference on Sustainable Solid 
Waste Management Rhodes, θα πραγματοποιηθεί στις , 
19 - 22 Ιουνίου 2024 στην Ρόδο.
Το Συνέδριο στοχεύει να αντιμετωπίσει το σημαντικό 
ζήτημα της βιώσιμης διαχείρισης στερεών αποβλήτων 
μέσω της προώθησης ασφαλών πρακτικών και αποτελε-
σματικών τεχνολογιών και εστιάζει κυρίως στις σύγχρονες 
τεχνολογίες στερεών αποβλήτων. 
Στόχος του είναι να κεντρίσει το ενδιαφέρον επιστημόνων 
και πολιτών και να τους ενημερώσει για τις τελευταίες 
εξελίξεις στον τομέα της διαχείρισης αστικών στερεών 
απορριμμάτων. Διαχωρισμός στην πηγή, Βιολογική επε-
ξεργασία, επεξεργασία σε κεντρικές εγκαταστάσεις, πρό-
ληψη αποβλήτων, αξιοποίηση βιοαποβλήτων, προώθηση 
της ανακύκλωσης, τεχνολογίες απόβλητου σε ενέργεια 
και ανάκτηση ενέργειας, έξυπνες τεχνολογίες διαχείρισης 
απορριμμάτων, διαχείριση λάσπης, γεωργικά και κτηνο-
τροφικά απόβλητα, διαχείριση ειδικών αποβλήτων ροές 
(απόβλητα κατασκευών και κατεδαφίσεων, απόβλητα 
ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού κ.λπ.), βιοτεχνο-
λογία, βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές, δίκτυα συμβίωσης, 
κατανάλωση και εξοικονόμηση ενέργειας, αποτύπωμα 
άνθρακα και υδάτινο αποτύπωμα, πρωτοβουλίες μηδε-
νικών αποβλήτων, πλαστικά και βιοπλαστικά, θαλάσσια 
απορρίμματα αποτελούν κύρια θέματα του συνεδρίου. 
Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στις προοπτικές αξιοποίησης 
και στα προϊόντα από στερεά απόβλητα, όπως: βιοκαύσι-
μα, κομπόστ, υλικά κ.λπ.
Φιλοδοξία των διοργανωτών είναι επίσης να ενισχύσουν 
τη σύνδεση της εφαρμοσμένης έρευνας με τη βιομηχανία. 
Επικίνδυνα απόβλητα και οικιακά επικίνδυνα απόβλητα 

αποτελούν επίσης τομείς έρευνας για το συνέδριο. 
Έμφαση θα δοθεί στην κυκλική οικονομία σε όλους τους 
βασικούς τομείς δράσης (παραγωγή, κατανάλωση, διαχεί-
ριση απορριμμάτων, δευτερογενείς πρώτες ύλες, καινοτο-
μία, επενδύσεις και παρακολούθηση) και σε όλους τους 
τομείς προτεραιότητας (απόβλητα τροφίμων, πλαστικά, 
βιομάζα και προϊόντα με βάση τη βιομάζα, κατασκευές και 
απόβλητα κατεδάφισης, κρίσιμες πρώτες ύλες), καθώς και 
θέματα διαχείρισης απορριμμάτων και αποδοτικότητας 
των πόρων σε νησιά και γενικά απομονωμένες και απομα-
κρυσμένες περιοχές.
Υποβολές εργασιών
Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλουν μια εκτετα-
μένη περίληψη έως 2 σελίδων στα αγγλικά, συμπεριλαμ-
βανομένων σχημάτων και πινάκων (ως αρχείο MS Word). 
Οι περιλήψεις μπορούν να υποβληθούν ηλεκτρονικά μέσω 
συγκεκριμένης φόρμας το αργότερο έως τις 31 Δεκεμβρί-
ου 2023.
Οι περιλήψεις θα γίνονται δεκτές με βάση την ποιότητα, την 
πρωτοτυπία και τη συνάφεια με τα θέματα του συνεδρίου. 
Όλες οι εργασίες που θα γίνουν δεκτές θα δημοσιευτούν 
ως πρακτικά του συνεδρίου (σε ηλεκτρονική μορφή), ενώ 
οι υψηλής ποιότητας εργασίες μετά από αξιολόγηση θα 
δημοσιευθούν σε συνεργαζόμενα επιστημονικά περιοδικά. 
Μετά το τέλος της διαδικασίας αναθεώρησης των περιλή-
ψεων, οι συγγραφείς των εργασιών που γίνονται δεκτές 
για προφορική και αναρτημένη παρουσίαση καλούνται 
να αποστέλλουν τις τελικές εργασίες μέσω email στο 
konmoust@central.ntua.gr έως τις 30 Απριλίου 2024 το 
αργότερο.
Περισσότερες πληροφορίες: https://rhodes2024.uest.gr/

11Ο INtErNAtIONAl CONFErENCE ON SuStAINABlE SOlId 
WAStE MANAgEMENt rhOdES

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου

press@central.tee.gr

Επιστημονική ημερίδα στη μνήμη του καθηγητή Αθανάσιου- 
Μαρίνου Αραβαντινού διοργανώνει η Σχολή Αρχιτεκτόνων 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου,  την Τετάρτη 11 
Οκτωβρίου 2023 και ώρα 17:00, στην Αίθουσα τελε-
τών του ΕΜΠ στο κτίριο Αβέρωφ.
Στόχος της επιστημονικής εσπερίδας είναι να φωτίσει πτυχές 
του ν.δ. της 17.7.1923 που αφορούν μεταξύ άλλων:
• στα καινοτόμα του στοιχεία στην οργάνωση και στο σχεδι-
ασμό του χώρου, ως βάσης για τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής
• στο ρόλο του στη στήριξη της ελληνικής κοινωνίας την πε-
ρίοδο αμέσως μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή,
• στην τόνωση των αναπτυξιακών προοπτικών της Χώρας 
στην πορεία οργάνωσης ενός σύγχρονου Ευρωπαϊκού Κρά-
τους,
• στη δημιουργία των προϋποθέσεων για τη συγκρότηση 
ενός κράτους δικαίου στο οικιστικό και πολεοδομικό πεδίο,
• στη συσχέτισή του με τη διαμόρφωση δυνατοτήτων για 
την οικοδόμηση στον εξω-οικιστικό χώρο,
• στο ρόλο που μπορεί να παίξει στη διαχείριση των νέων 
προκλήσεων για το αστικό περιβάλλον της Ελλάδας του 
«σήμερα».
Η εκδήλωση θα μεταδοθεί και διαδικτυακά στον σύνδεσμο:
https://www.youtube.com/watch?v=-z8u7BNh_QU
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Σε περίπου ενάμιση με δύο μήνες αναμένεται το Τεχνικό Επιμε-
λητήριο Ελλάδας να έχει ολοκληρώσει τον έλεγχο της μελέτης 
του ΤΑΙΠΕΔ που κόστισε 1,8 εκατ. ευρώ και αφορά στη στατική 
επάρκεια του στεγάστρου Καλατράβα και τη μεταλλική κατα-
σκευή του ποδηλατοδρομίου στο ΟΑΚΑ, ενώ το αργότερο μέχρι 
το καλοκαίρι του 2024 θα ανοίξει και πάλι.
Το… αιφνιδιαστικό κλείσιμο έχει οδηγήσει σε σειρά σεναρίων, 

με τους ειδικούς να υποστηρίζουν στον Ελεύθερο Τύπο της 
Κυριακής πως το πρόβλημα δεν έγκειται στην κατασκευή του 
έργου αλλά στη μη συντήρησή του τα τελευταία 20 χρόνια και 
εξηγούν πως τα πράγματα δεν είναι τόσο τραγικά όσο παρου-
σιάζονται.
Το αντικείμενο της μελέτης, όπως επισημαίνει στον «Ε.Τ.» της 
Κυριακής ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, Γιώργος Στασινός, είναι ο στα-

τικός έλεγχος. Η μελέτη του ΤΑΙΠΕΔ αλλά και κάποια επιπλέον 
στοιχεία που ζητήθηκαν βρίσκονται στα χέρια του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας και σε αυτήν τη φάση αναμένουν να 
μάθουν αν είναι ορθή ή όχι. «Πρέπει να δούμε πώς έχει γίνει η 
μελέτη, ποια είναι τα στοιχεία, αν έχουν πάρει τις σωστές παρα-
δοχές και σωστές παραμέτρους, αν έχει ακολουθηθεί δηλαδή η 
μεθοδολογία που πρέπει», εξηγεί ο κ. Στασινός.

Ερωτηθείς για τα σενάρια που θέλουν το ΟΑΚΑ να κλείνει ορι-
στικά, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ ήταν κατηγορηματικός, ενώ, όπως 
ανέφερε, «η εκτίμησή μου είναι ότι το αργότερο μέχρι το καλο-
καίρι του 2024 θα ανοίξει».
Όπως προκύπτει από το συμπέρασμα της μελέτης που οδήγησε 

στο κλείσιμο του ΟΑΚΑ και έφερε στη δημοσιότητα η «Καθη-
μερινή», τόσο η μεταλλική κατασκευή του στεγάστρου του 
κεντρικού σταδίου στο ΟΑΚΑ όσο και η αντίστοιχη μεταλλική 
κατασκευή του ποδηλατοδρομίου δεν ανταποκρίνονται στο 
κανονιστικό ελάχιστο επιτρεπόμενο επίπεδο στατικής επάρκειας. 

Ωστόσο, η μελέτη δεν αποδίδει ευθύνες στον αρχικό σχεδιασμό 
ή στην κατασκευή των έργων, αλλά αξιολογεί την παρούσα 
κατάσταση σε σχέση με την «ιδεατή» τους κατάσταση, την 
κατάσταση δηλαδή που εκτιμάται πως έπρεπε να έχουν όταν 
παραδόθηκαν.

Σύμφωνα με τα όσα εξήγησε στον Ελεύθερο Τύπο της Κυρια-
κής ο Φαίδων Καρυδάκης, συνεργάτης του Εργαστηρίου Με-
ταλλικών Κατασκευών του ΕΜΠ, με εμπειρία δεκαετιών στον 
σχεδιασμό ανάλογων έργων και ο οποίος μάλιστα συμμετείχε 
στην ομάδα που έλεγξε τις μελέτες του στεγάστρου του ΟΑΚΑ 
και παρακολούθησε τα πρώτα στάδια κατασκευής, «το έργο 
κατασκευάστηκε με μια σωστή μελέτη, στη διάρκεια των 20 
χρόνων είχε κάποιες φθορές, οι οποίες είναι φυσιολογικές, κα-
θώς όλα τα μεταλλικά έργα θέλουν παρακολούθηση και συντή-
ρηση. Η μελέτη του ΤΑΙΠΕΔ λέει ότι λόγω μη συντήρησης έχει 
μειωθεί η στατική του επάρκεια, αλλά και αρχικά ήταν κατάντη 

ανεπαρκής. Αυτό το τελευταίο κομμάτι είναι περίεργο, διότι 
πολλοί αξιόλογοι άνθρωποι το είχαν ελέγξει και το είχαν βρει 
επαρκές. Τώρα που είναι ανεπαρκές πιστεύω θα είναι σάπιες σε 
2,3 λεπτομέρειες οι οποίες και αυτές θα μπορούσαν εύκολα να 
αποκατασταθούν».
Ερωτηθείς για τα σενάρια των προηγούμενων ημερών που 
ήθελαν το αιφνιδιαστικό κλείσιμο του ΟΑΚΑ να οφείλεται σε μια 
πιθανή κατάρρευση του στεγάστρου Καλατράβα επεσήμανε ότι 
«εγώ νομίζω ότι η προηγούμενη μελέτη που έγινε, στην οποία 
είχα κάποια σχέση, είχα κάνει κάποιες παρατηρήσεις και μετά 
διορθώθηκαν και κατασκευάστηκε, ήταν ικανοποιητική και το 

απέδειξε το ότι επί 20 χρόνια και με πλημμελή συντήρηση στά-
θηκε χωρίς να υπάρχει κανένα πρόβλημα το στέγαστρο. Στην 
πραγματικότητα, ένα κτίριο που στέκεται χωρίς πρόβλημα επί 
20 χρόνια δεν πρέπει να έχει πρόβλημα. Αν, φυσικά, η έλλειψη 
συντήρησης έχει παρουσιάσει κάποια θέματα, αυτά διορθώνο-
νται».
Καταλήγοντας ο κ. Καρυδάκης θεωρεί «ότι έχει δοθεί πολύ 
μεγάλη τρομολαγνεία για το τίποτε και αν το δουν με λίγη ψυ-
χραιμία, το έργο αυτό μπορεί να συντηρηθεί και αν απαιτηθεί να 
ενισχυθεί, ώστε να αντέξει άλλα 20 ή 40 ή 100 χρόνια».

Στο τρίτο στάδιο μελετών και ελέγχων για το στέγαστρο Καλα-
τράβα παραπέμπει ο καθηγητής Αντισεισμικών Κατασκευών, 
Παναγιώτης Καρύδης.
«Σε αυτό θα καθοριστούν και θα προδιαγραφούν με κάθε λε-
πτομέρεια οι απαιτούμενες επεμβάσεις», σημειώνει στον «Ε.Τ.» 
της Κυριακής, επαναλαμβάνοντας ότι ο χρόνος για τις απαραί-
τητες ενέργειες δεν θα μπορούσε να είναι μικρότερος του ενός 
έτους.
Σχετικά με τη συντήρηση, ο κ. Καρύδης εστιάζει στην ανάγκη 
σταθερών ελέγχων με βάση τις περιβαλλοντικές συνθήκες. «Για 
παράδειγμα, ο έλεγχος των τενόντων – ελκυστήρων θα πρέπει 

να δίνεται αρκετά συχνά, δύο ή περισσότερες φορές το έτος, 
ανάλογα με την εποχή, τις επικρατούσες περιβαλλοντικές συν-
θήκες και την εναλλαγή αυτών (χειμώνα – καλοκαίρι) ώστε να 
διατηρείται η σωστή τάνυση για να μη χαλαρώνουν (το καλο-
καίρι) ή να μην υπερβαίνεται η προδιαγραφόμενη αντοχή τους 
(τον χειμώνα). Ολα, λοιπόν, τα δομικά μέλη πρέπει να επιθεω-
ρούνται κατά τα αντίστοιχα χρονικά διαστήματα ανάλογα με το 
είδος τους και τη στατική λειτουργία τους. Ακόμη και ανάλογα με 
τη σπουδαιότητά τους στη στατική και σεισμική ασφάλεια του 
στεγάστρου», αναφέρει.
Άλλωστε, όπως εξηγεί, «δεν είναι μια συνήθης μεταλλική κατα-

σκευή», υπογραμμίζοντας ότι κάθε δομικό στοιχείο και είδος της 
εν λόγω κατασκευής παρουσιάζει τις ιδιαιτερότητές της.
«Τα διάφορα προβλήματα που εμφανίζονται σήμερα είναι 
εξωτερικά, όπως η σκουριά – διάβρωση των συγκολλήσεων, 
των κοχλιών, των μεταλλικών στοιχείων, η χαλάρωση των 
ελκυστήρων – τενόντων, η θραύση ή χαλάρωση των κοχλιών, 
η ρηγμάτωση στοιχείων, η κόπωση των υλικών λόγω πολλών 
επαναληπτικών κύκλων φόρτισης – αποφόρτισης, η διάβρωση 
λόγω stress corrosion και άλλα, αλλά θα πρέπει να εξεταστεί και 
η εκ γενετής του έργου στατικότητά του και όχι μόνον όπως εμ-
φανίζεται σήμερα εξωτερικά, να είναι επιβαρυμένη», καταλήγει.

Μέχρι το 2014 το σύνολο των εγκαταστάσεων του Ολυμπιακού 
Σταδίου ήταν παντελώς αυθαίρετο, καθώς είχε ανεγερθεί χω-
ρίς να υπάρχει οικοδομική άδεια. Δέκα χρόνια μετά τους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες ολοκληρώθηκε η τακτοποίησή του από τη 
Γενική Γραμματεία Αθλητισμού. Ωστόσο, όπως επισημαίνουν 

πηγές στον «Ε.Τ.» της Κυριακής, μέχρι σήμερα δεν είχε λάβει 
το απαραίτητο πιστοποιητικό στατικής επάρκειας. Σύμφωνα 
με τη νομοθεσία, για τη νομιμοποίηση εντελώς αυθαίρετων 
κατασκευών απαιτείται μελέτη στατικής επάρκειας. Έτσι, όπως 
διευκρινίζουν οι ίδιες πηγές, τα ζητήματα στατικότητας που 

αναδείχθηκαν φαίνεται πως ήταν αυτά που οδήγησαν στο κλεί-
σιμό του, δεδομένου ότι ήρθαν στο φως κατά την εκπόνηση της 
μελέτης στατικής επάρκειας που ήταν απαραίτητη στο πλαίσιο 
της διαδικασίας τακτοποίησης του αυθαιρέτου.

Το στέγαστρο που σχεδίασε ο Ισπανός αρχιτέκτονας Σαντιάγο 
Καλατράβα ήταν ένα από τα πιο αναγνωρίσιμα έργα που σχε-
τίζονται με τους Ολυμπιακούς Αγώνες.
Από την αρχική μέχρι την τελική μελέτη έγιναν αρκετές τρο-
ποποιήσεις, δεδομένου ότι ήταν ένα αρκετά σύνθετο έργο, το 

οποίο μάλιστα για την ανάγκη των Ολυμπιακών Αγώνων χρει-
άστηκε να ολοκληρωθεί σε χρόνο-ρεκόρ.
Συγκεκριμένα, οι μελέτες για το στέγαστρο του ΟΑΚΑ πραγματο-
ποιήθηκαν το 2001-2003, ενώ η κατασκευή ξεκίνησε τον Μάιο 
του 2003 και ολοκληρώθηκε σε 13 μήνες.

Τα δύο τόξα του στεγάστρου είναι πανομοιότυπα. Φτιαγμένα 
από ατσάλι, ζυγίζουν από 8.700 τόνους, έχουν ύψος 80 μέτρα 
και μήκος 304 μέτρα. Όλη η στέγη έχει έκταση 25.000 τ.μ.

Γ. ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΟΑΚΑ: ΘΑ ΕΧΕΙ ΑΝΟΙΞΕΙ ΤΟ ΑΡΓΟΤΕΡΟ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
Τι υπογράμμισε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ μιλώντας στον Ελεύθερο Τύπο της Κυριακής

Πρόβλεψη

Φ. Καρυδάκης (συνεργάτης του Εργαστηρίου Μεταλλικών Κατασκευών του ΕΜΠ): Πολλή τρομολαγνεία για το τίποτα…

Π. Καρύδης (καθηγητής Αντισεισμικών Κατασκευών): Δεν είναι μια συνήθης μεταλλική κατασκευή

Αυθαίρετο μέχρι το 2014 - Η διαδικασία τακτοποίησης έφερε και τη μελέτη στατικότητας

Το έργο
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Από τον πρώτο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών, φαίνεται 
να εκλέγεται περιφερειάρχης στις Περιφέρειες Αττικής, Δυτικής 
Ελλάδας, Ηπείρου, Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης, Νοτίου 
Αιγαίου και Στερεάς Ελλάδας. Στις 6 από αυτές οι υποψήφιοι 
περιφερειάρχες που προηγούνται υποστηρίζονται από τη Νέα 
Δημοκρατία, ενώ στην Κρήτη ο υποψήφιος προέρχεται από 
το ΠΑΣΟΚ και κατέρχεται με ανεξάρτητο συνδυασμό, ο οποίος, 
ωστόσο, υποστηρίζεται από τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με καταμετρημένο περίπου το 60% 
στις 13 περιφέρειες της χώρας, οι κάλπες δείχνουν ότι στις Περι-
φέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Δυτικής Ελλάδας, 
Ηπείρου, Θεσσαλίας, Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης, Νοτίου 
Αιγαίου, Στερεάς Ελλάδας, προηγούνται οι περιφερειάρχες που 
μόλις ολοκλήρωσαν τη θητεία τους.
Επιπλέον, με την εξαίρεση των Περιφερειών Ιονίων Νήσων και 
Δυτικής Μακεδονίας, όπου οι υποψήφιοι είναι ανεξάρτητοι, και 
την Περιφέρεια Κρήτης, όπου ο υποψήφιος που προηγείται 
απολαμβάνει της στήριξης αμφότερων της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, 
στις υπόλοιπες 10 περιφέρειες της χώρας ηγούνται της εκλογι-
κής αναμέτρησης υποψήφιοι υποστηριζόμενοι από το κόμμα 
της ΝΔ.
Σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση για τα αποτελέσματα των 
εκλογών, ο γενικός διευθυντής της Singular Logic, Δημήτρης 
Μπακάκος, σημείωσε ότι όσον αφορά τις περιφέρειες και λαμ-
βάνοντας ως βάση το 37% της ενσωμάτωσης των αποτελεσμά-
των, σε 7 περιφέρειες θα αναδειχθούν οι περιφερειάρχες από 
την πρώτη Κυριακή, σε 4 περιφέρειες το αποτέλεσμα θα κριθεί 
στον β’ γύρο, ενώ η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης και η Περιφέρεια Πελοποννήσου βρίσκονταν στο όριο 
του σφάλματος για το εάν τελικά θα χρειαστεί εκ νέου αναμέτρη-
ση των δύο επικρατέστερων υποψηφίων.
Αναλυτικά, η εικόνα διαμορφώνεται ως εξής:
• Στην Αττική, με ενσωμάτωση 64,42% ο υποστηριζόμενος 
από τη ΝΔ, Νίκος Χαρδαλιάς, φαίνεται να κυριαρχεί των υπο-
ψηφίων του από τον πρώτο γύρο με ποσοστό 46,50%. Έπεται 
ο ανεξάρτητος υποψήφιος με στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική 
Συμμαχία, Γιώργος Ιωακειμίδης, με ποσοστό 15,74%. Στην 
τρίτη θέση βρίσκεται ο υποστηριζόμενος από το ΚΚΕ, Ιωάννης 

Πρωτούλης, με ποσοστό 13,99%, ενώ την τέταρτη θέση κατα-
λαμβάνει ο Γιάννης Σγουρός, υποστηριζόμενος από το ΠΑΣΟΚ, 
με ποσοστό 13,19%.
• Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, στο 
60,11% της ενσωμάτωσης, προηγείται ο νυν περιφερειάρχης 
και υποστηριζόμενος από τη ΝΔ, Χρήστος Μέτιος, με ποσοστό 
41,65%, ενώ έπεται ο ανεξάρτητος υποψήφιος Χριστόδουλος 
Τοψίδης με 35,36%.
• Στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, σε ποσοστό ενσωμάτωσης 
61,75% προηγείται ο Αλκιβιάδης Στεφανής, που υποστηρίζεται 
από τη ΝΔ, με ποσοστό 40,38%, ενώ ο υποψήφιος που κατα-
λαμβάνει τη δεύτερη θέση, Κωνσταντίνος Μουτζούρης, προέρ-
χεται από τη ΝΔ, ωστόσο κατέρχεται στις εκλογές με ανεξάρτητο 
συνδυασμό και καταλαμβάνει το 33,76%.
• Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ο νυν περιφερειάρχης και 
υποστηριζόμενος από τη ΝΔ, Νεκτάριος Φαρμάκης, φαίνεται 
να διατηρεί τη θέση του από τον πρώτο γύρο, πετυχαίνοντας 
ποσοστό 59,16% σε ποσοστό ενσωμάτωσης 54,46%. Στη δεύ-
τερη θέση ο Σπυρίδων Σκιαδαρέσης, υποστηριζόμενος από το 
ΠΑΣΟΚ, συγκεντρώνει 13%.
• Στη Δυτική Μακεδονία, η εικόνα δείχνει ότι η αναμέτρηση θα 
εξελιχθεί σε ντέρμπι: Στο 63,25% της ενσωμάτωσης ο νυν περι-
φερειάρχης και υποστηριζόμενος από τη ΝΔ, Γιώργος Κασαπί-
δης, βρίσκεται στη δεύτερη θέση με 34,61%, ενώ προηγείται ο 
ανεξάρτητος υποψήφιος Γιώργος Αμανατίδης με 36,05%.
• Στην Περιφέρεια Ηπείρου, ο Αλέξανδρος Καρχιμάνης, υποστη-
ριζόμενος από τη ΝΔ και νυν περιφερειάρχης, επίσης φαίνεται 
να εκλέγεται από τον πρώτο γύρο, πετυχαίνοντας ποσοστό 
54,93% σε ποσοστό ενσωμάτωσης 62,01%. Δεύτερος στην 
κούρσα των εκλογών είναι ο Ιωάννης Στέφος, υποστηριζόμενος 
από τον ΣΥΡΙΖΑ, με ποσοστό 12,44%.
• Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, ο νυν περιφερειάρχης, Κωνστα-
ντίνος Αγοραστός, συγκεντρώνει το 41,52% των ψήφων σε 
ποσοστό ενσωμάτωσης 57,11%. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται 
ο ανεξάρτητος υποψήφιος με τη στήριξη ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, 
Δημήτριος Κουρέτας, ο οποίος προς το παρόν συγκεντρώνει 
34,15%.
• Στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, ο Ιωάννης Τρεπεκλής, προ-

ερχόμενος από τη ΝΔ, με τον ανεξάρτητο συνδυασμό «ΙΟΝΙΑ 
ΕΠΟΧΗ», συγκεντρώνει το 31,63% σε ποσοστό ενσωμάτωσης 
58,12%. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η νυν περιφερειάρχης και 
υποστηριζόμενη από τη ΝΔ, Ρόδη Κράτσα Τσαγκαροπούλου, 
με ποσοστό 27,90%.
• Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, σε ποσοστό ενσωμά-
τωσης 57,38%, ο Απόστολος Τζιτζικώστας φαίνεται να πετυ-
χαίνει μία καθαρή νίκη από τον πρώτο γύρο συγκεντρώνοντας 
60,15%, ενώ ο υποστηριζόμενος από το ΠΑΣΟΚ, Χρήστος Πα-
παστεργίου, βρίσκεται στη δεύτερη θέση με ποσοστό 10,54%. 
Ο υποστηριζόμενος από το ΚΚΕ, Σωτήριος Αβραμόπουλος, 
συγκεντρώνει το 8,06% των ψήφων, ενώ ο Γιάννης Μυλόπου-
λος, υποστηριζόμενος από τον ΣΥΡΙΖΑ, καταλαμβάνει ποσοστό 
7,23%.
• Στην Περιφέρεια Κρήτης, σε ποσοστό ενσωμάτωσης 54,67% 
προηγείται και φαίνεται να πετυχαίνει την εκλογή του από τον α’ 
γύρο ο υποψήφιος προερχόμενος από το ΠΑΣΟΚ, Σταύρος Αρ-
ναουτάκης, με τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ, συγκεντρώνο-
ντας το 78,23%, ενώ στη δεύτερη θέση βρίσκεται ο Σπυρίδων 
Δανέλλης, από τον ΣΥΡΙΖΑ, με ποσοστό 11,08%.
• Στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, ο Γεώργιος Χατζημάρκος, 
νυν περιφερειάρχης και υποψήφιος προερχόμενος από τη ΝΔ, 
συγκεντρώνει το 66,52% σε ποσοστό ενσωμάτωσης 58,13%, 
γεγονός που σηματοδοτεί ότι ενδέχεται να μην υπάρξει β’ γύρος 
την επόμενη Κυριακή. Στη δεύτερη θέση, ο Νικηφόρος Παπανι-
κόλας, προερχόμενος από το ΠΑΣΟΚ, συγκεντρώνει το 14,63%.
• Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, ο Δημήτριος Πτωχός, υπο-
στηριζόμενος από τη ΝΔ, φαίνεται να προηγείται με ποσοστό 
42,43% σε ποσοστό ενσωμάτωσης 61,69%. Στη δεύτερη θέση, 
ο Πέτρος Τατούλης συγκεντρώνει 32,20% και περνάει στον β’ 
γύρο την επόμενη Κυριακή.
• Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, ο Φάνης Σπανός, νυν περι-
φερειάρχης και υποστηριζόμενος από τη ΝΔ, με ποσοστό ενσω-
μάτωσης 57,88% φαίνεται να πετυχαίνει την εκλογή του από 
τον α’ γύρο με ποσοστό 48,52%. Στη δεύτερη θέση βρίσκεται 
ο ανεξάρτητος υποψήφιος που έλαβε τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ, 
Απόστολος Γκλέτσος, με ποσοστό 24,74%.

Ν. Χαρδαλιάς: Σας ευχαριστώ που μου δώσατε 
ισχυρότατη εντολή να πάμε την Αττική μας, τον 
τόπο μας, μπροστά   
«Γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι η ευθύνη που αναλαμβά-
νω είναι τεράστια και υπόσχομαι να κάνω τα πάντα για να 

ανταποκριθώ στις προσδοκίες σας και κυρίως να τιμήσω 
την εντολή σας», δήλωσε ο Νίκος Χαρδαλιά, από το κε-
ντρικό περίπτερο του συνδυασμού του στο Σύνταγμα, λίγα 
λεπτά μετά την αναχώρηση του πρωθυπουργού, Κυριάκου 
Μητσοτάκη, ο οποίος έσπευσε να τον συγχαρεί για την νίκη 

του στις εκλογές και την ανάδειξή του σε νέο περιφερειάρχη 
Αττικής.

Συνέχεια στη σελ 5

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2023: ΝΙΚΗΤΕΣ ΣΕ 7 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ Α΄ ΓΥΡΟ
Σε δεύτερο γύρο η εκλογή δημάρχου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη - Τρίτη θητεία Γ. Μώραλη στον Πειραιά

Τι δήλωσαν οι περιφερειάρχες που εκλέγονται
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Στη δήλωσή του, ο κ. Χαρδιαλιάς απηύθυνε ευχαριστίες 
προς όλους όσοι τον εμπιστεύθηκαν και τον στήριξαν 
αλλά και πρόσκληση συνεργασίας κατά την προσεχή πε-
νταετία προς τους ανθυποψηφίους του «για το καλό της 
Αττικής, για το αύριο των παιδιών μας», όπως ανέφερε, 
εκφράζοντας την πίστη ότι «όλοι μαζί θα τα καταφέρου-
με».
Ειδικότερα, ο κ. Χαρδαλιας υπογράμμισε: «Σας ζήτησα 
την ψήφο σας και μου δώσατε την καρδιά σας. Με εμπι-
στευτήκατε και μου δώσατε ισχυρότατη εντολή, αλλά και 
ξεχωριστή δύναμη να πάμε την Αττική μας, τον τόπο μας, 
μπροστά.
Σας ευχαριστώ πολύ, είμαι πραγματικά ευγνώμων. Ευχα-
ριστώ τον πρωθυπουργό για την εμπιστοσύνη του και την 
ευκαιρία που μου δίνει να παλέψω για τον τόπο μας. Ευ-
χαριστώ τους 214 μαχητές υποψηφίους μας στις 8 Περι-
φερειακές Ενότητες του λεκανοπεδίου, στις 66 μοναδικές 
γειτονιές της Αττικής. Ευχαριστώ τους εθελοντές μας, που 
έδωσαν έναν μοναδικό αγώνα αυτές τις εβδομάδες. Και 
θέλω να συγχαρώ μέσα από την καρδιά μου τους ανθυ-
ποψηφιούς μου για τον δικό τους αγώνα.
Μαζί καλούμαστε, άλλωστε, να περπατήσουμε τα επόμε-
να χρόνια και προσμένω στη συνεργασία τους, στη συ-
νεννόησή μας. Ξέρω ότι το έργο μας είναι πολύ δύσκολο, 
αλλά μπορούμε, και να είστε σίγουροι ότι θα τα καταφέ-
ρουμε. Γιατί μιλάμε για τη ζωή μας, μιλάμε για το αύριο 
των παιδιών μας.
Από σήμερα ξεκινάμε όλοι μαζί τον αγώνα για μια καλύ-
τερη, ποιοτικότερη και κυρίως ασφαλέστερη Αττική. Και 
στον αγώνα αυτόν δεν περισσεύει κανείς, ανεξάρτητα τι 
ψήφισε σήμερα. Θέλουμε όλους τους ενεργούς πολίτες 
δίπλα μας. Γιατί όλοι μαζί σήμερα νικήσαμε, όλοι μαζί θα 
παλέψουμε τα επόμενα 5 χρόνια και όλοι μαζί -να είστε 
σίγουροι- θα τα καταφέρουμε».
Ν. Φαρμάκης: Οι πολίτες μάς έδωσαν την ισχυρή 
εντολή να προχωρήσουμε ακόμα πιο γρήγορα 
προς το μέλλον 
«Οι πολίτες μάς έδωσαν την ισχυρή εντολή να προχωρή-
σουμε ακόμα πιο γρήγορα προς το μέλλον. Την εντολή 
αυτή θα τιμήσουμε, με διαρκή προσπάθεια, με έργο και 
αποτελέσματα. Και κυρίως, με ενότητα». Αυτό τόνισε, σε 
δηλώσεις που έκανε στην Πάτρα, ο επανεκλεγείς περιφε-
ρειάρχης Δυτικής Ελλάδας, Νεκτάριος Φαρμάκης, σημει-
ώνοντας ταυτόχρονα ότι «το μέλλον έχει μόνο ένα χρώμα, 
το χρώμα της προκοπής».
Ειδικότερα ο κ. Φαρμάκης ανέφερε: «Απόψε είναι μια 
βραδιά συγκίνησης και άπειρων «ευχαριστώ» προς τους 

700.000 πολίτες της Αχαΐας, της Αιτωλοακαρνανίας και 
της Ηλείας. Η κοινωνία της Δυτικής Ελλάδας, το 2019 έκα-
νε το πρώτο βήμα. Σήμερα, όμως, έκανε το δεύτερο και 
πιο αποφασιστικό.
Οι πολίτες μάς έδωσαν την ισχυρή εντολή να προχωρή-
σουμε ακόμα πιο γρήγορα προς το μέλλον. Την εντολή 
αυτή θα τιμήσουμε, με διαρκή προσπάθεια, με έργο και 
αποτελέσματα. Και κυρίως, με ενότητα. Γιατί το μέλλον 
έχει μόνο ένα χρώμα. Το χρώμα της προκοπής. Και η Δυ-
τική Ελλάδα έχει μόνο μια κατεύθυνση: Μπροστά».
Επίσης, ο κ. Φαρμάκης ανακοίνωσε ότι μετά το εκλογικό 
κέντρο της Πάτρας θα επισκεφθεί τα αντίστοιχα εκλογικά 
κέντρα του Πύργου και του Αγρινίου και πρόσθεσε: «Από 
αύριο επιστρέφουμε στη δουλειά, γιατί μόνο με δουλειά 
θα πάμε μπροστά».
Απ. Τζιτζικώστας: Αυτήν την εμπιστοσύνη σας 
δεν πρόκειται να την προδώσω ποτέ  
Τη δέσμευση ότι δεν θα προδώσει ποτέ την εμπιστοσύ-
νη των πολιτών ανέλαβε ο περιφερειάρχης Κεντρικής 
Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας, σε δήλωσή του 
για το εκλογικό αποτέλεσμα, από το εκλογικό κέντρο της 
παράταξης «Αλληλεγγύη δυναμώνουμε τη Μακεδονία», 
όπου συγκεντρώθηκε πλήθος κόσμου. «Θα συνεχίσω 
και τα επόμενα χρόνια να δίνω τη μάχη για να βρίσκεται 
η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στην πρώτη γραμμή 
της Ελλάδας και στην κορυφή της Ευρώπης», ανέφερε και 
πρόσθεσε: «Ήμουν, είμαι και θα συνεχίσω να είμαι περι-
φερειάρχης όλων των Μακεδόνων ανεξαιρέτως».
Ο κ. Τζιτζικώστας χαρακτήρισε το εκλογικό αποτέλεσμα 
ως μία «εντολή υψηλής ευθύνης» ώστε να συνεχιστεί, 
όπως είπε, η δουλειά που γίνεται στην Κεντρική Μακε-
δονία. «Είναι αλήθεια ότι όλα αυτά τα χρόνια παλεύουμε 
καθημερινά για να φέρουμε αποτελέσματα για τον τόπο 
μας και η Κεντρική Μακεδονία σήμερα είναι μία από τις 
κορυφαίες περιφέρειες πανευρωπαϊκά», σημείωσε.
Όσον αφορά τον προεκλογικό αγώνα τόνισε: «Ήταν ένας 
ωραίος αγώνας. Αυτά τα τελευταία 4 χρόνια αλλά και τις 
τελευταίες 40 μέρες που βρέθηκα κοντά σας πόλη-πόλη, 
χωριό-χωριό, γειτονιά-γειτονιά μιλήσαμε, ανταλλάξαμε 
απόψεις, συζητήσαμε, περάσαμε όμορφες στιγμές μαζί». 
Παράλληλα ευχαρίστησε τους άλλους οκτώ υποψήφιους 
περιφερειάρχες Κεντρικής Μακεδονίας για τον αγώνα 
που έδωσαν και έκανε λόγο για ένα παράδειγμα για όλη 
την Ελλάδα. «Το μήνυμα που στέλνουμε σήμερα σε όλη 
την Ελλάδα από την καρδιά της Μακεδονίας είναι ότι εδώ 
είμαστε όλοι μαζί, ενωμένοι, δεν υπάρχουν νικητές και 
ηττημένοι σήμερα το βράδυ. Είμαστε όλοι νικητές», συ-
μπλήρωσε.
Τέλος, με ιδιαίτερα θερμά λόγια μίλησε για τους πολίτες 

που αναγνώρισαν -όπως είπε- την προσπάθεια που έγινε, 
στην ομάδα της «Αλληλεγγύης», στους συνεργάτες του, 
τους εθελοντές αλλά και την οικογένειά του. «Όλα αυτά τα 
χρόνια η παράταξή μας πορεύτηκε χωρίς διαχωριστικές 
γραμμές, χωρίς αποκλεισμούς, δουλέψαμε σκληρά, κα-
θημερινά έχοντας στο επίκεντρο τον πολίτη, τον άνθρωπο 
αλλά και τους καθημερινούς ανθρώπους που δίνουν τις 
μάχες στους τόπους τους, στους νομούς, στους δήμους, 
στις γειτονιές», επεσήμανε και υπογράμμισε: «Η σημερινή 
μέρα είναι πολύ σημαντική για μένα, για όλη την Κεντρική 
Μακεδονία. Στείλαμε το μήνυμα παντού ότι όλοι μαζί μπο-
ρούμε. Και στέκομαι εδώ για να δεσμευτώ ότι με αυτή την 
ομάδα θα προχωρήσουμε και θα χτίσουμε τη Μακεδονία 
του 2030, μία περιφέρεια σύγχρονη, έξυπνη, πράσινη 
και ανθρώπινη, μία περιφέρεια για όλους που πάει μόνο 
μπροστά».
Στ. Αρναουτάκης: Με σοβαρότητα, υπευθυνότη-
τα, ταπεινότητα δίνουμε τη μάχη, για την ανά-
πτυξη της Κρήτης
Για τέταρτη θητεία συνεχίζει στο «τιμόνι» της Περιφέρειας 
Κρήτης ο Σταύρος Αρναουτάκης επικεφαλής της παράτα-
ξης «ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΜΑΣ, ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ». Στις δηλώσεις 
του ο κ. Αρναουτάκης ανέφερε ότι «για τέταρτη συνεχή 
φορά ο κόσμος της Κρήτης, δείχνει την εμπιστοσύνη απέ-
ναντί μας, απέναντι στους ανθρώπους που υπηρέτησαν 
το συγκρητισμό, την ενότητα και την ισόρροπη ανάπτυ-
ξη» σημειώνοντας ότι «θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους 
τους πολίτες της Κρήτης και αυτούς που μας ψήφισαν και 
αυτούς που, για διαφορετικούς λόγους, ψήφισαν άλλους 
συνδυασμούς. Τους ανθυποψηφίους μας, αλλά πάνω από 
όλα, όλους τους ανθρώπους που συμμετείχαν στο ψηφο-
δέλτιο της νίκης, γιατί όλοι μαζί κερδίσαμε, δεν κερδίζει 
ένας. Όλοι μαζί είμαστε πιο δυνατοί».
Επιπλέον ο κ. Αρναουτάκης σε πανηγυρικό κλίμα και περι-
στοιχισμένος από συνεργάτες και υποψηφίους, σημείωσε 
ότι «και την επόμενη περίοδο αυτό που υποσχόμαστε, 
είναι ότι θα συνεχίσουμε να υπηρετούμε την Κρήτη πάνω 
από όλα, πέρα και πάνω από τα κόμματα. Θα υπηρετούμε 
τους Κρητικούς, την ανάπτυξη της Κρήτης, την ισόρροπη 
ανάπτυξη για εργασία, για κοινωνική συνοχή» και πως 
«ζητούμε από την εκάστοτε κυβέρνηση να δει την Κρήτη 
με ένα διαφορετικό μάτι. Διεκδικούμε από την κεντρική 
εξουσία για την περιφερειακή ανάπτυξη και όλοι μαζί, με 
τους δήμους, θα δώσουμε τη μάχη για την πραγματική 
αποκέντρωση, για πόρους στην Περιφέρεια».

Συνέχεια στη σελ 6
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Ο κ. Αρναουτάκης καταχειροκροτούμενος, κατέληξε: 
«Έχουμε αποδείξει ότι και θέλουμε και μπορούμε. Με 
σοβαρότητα, υπευθυνότητα, με ταπεινότητα να δίνουμε 
και τη μικρή και τη μεγάλη μάχη, για την ανάπτυξη της 
Κρήτης».

Γ. Χατζημάρκος: Ξεχωριστή τιμή και ταυτόχρονα 
στιγμή δικαίωσης   
Επανεκλέγεται για τρίτη θητεία ο Γιώργος Χατζημάρκος 
στην περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου. Σε δηλώσεις του κ. Χα-
τζημάρκος τόνισε τα εξής: «Η εμπιστοσύνη των πολιτών 
είναι η πιο μεγάλη τιμή για έναν πολιτικό. Είναι αυτή η 
τόσο ξεχωριστή τιμή, ταυτόχρονα και στιγμή, της δικαί-

ωσης για κάθε κόπο, για κάθε αγώνα, για κάθε μάχη, για 
κάθε αγωνία, για κάθε ξενύχτι.
Μέσα από την καρδιά μου, θέλω να πω σε κάθε νησιώτη, 
σε κάθε νησί μας, ένα πολύ μεγάλο ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ και να τους 
πω ότι πιστός στην εντολή τους θα είμαι πάντα ο Γιώργος 
Χατζημάρκος που ξέρουν».

Κ. Μητσοτάκης: Είμαστε έτοιμοι να συνεργαστού-
με με κάθε περιφερειάρχη και κάθε δήμαρχο 
Στο πολιτικό μήνυμα των αυτοδιοικητικών εκλογών στά-
θηκε ο πρωθυπουργός και πρόεδρος της ΝΔ, Κυριάκος 
Μητσοτάκης στις δηλώσεις που έκανε από τα γραφεία 
του κόμματος, τονίζοντας την εμπιστοσύνη των πολιτών 
στη ΝΔ και τις επιλογές της. «Ως προς το πολιτικό μήνυμα 
αυτής της κάλπης οι πολίτες πιστεύω ότι επαναβεβαίωσαν 
την εμπιστοσύνη τους στη Νέα Δημοκρατία και στις επιλο-
γές τις οποίες έκανε. Είχα πει ότι ειδικά στις εκλογές για τους 
13 περιφερειάρχες θα προσδώσουμε ένα σαφές πολιτικό 
στίγμα και πράγματι κατ’ ελάχιστον 7 περιφέρειες έχουν ήδη 
κριθεί υπέρ της ΝΔ στον πρώτο γύρο. Και θέλω να σταθώ 
ιδιαίτερα στην πολύ σημαντική επικράτηση του Νίκου Χαρ-
δαλιά στην μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας με ποσοστό 
που φαίνεται να ξεπερνά το 46% αλλά και του Απόστολου 
Τζιτζικώστα στην Κεντρική Μακεδονία με ποσοστό που 
φαίνεται ότι ξεπερνά το 60%» είπε ο κ. Μητσοτάκης και 
συνέχισε: «Να επισημάνω επίσης και τα εξαιρετικά υψηλά 
ποσοστά που συγκέντρωσαν περιφερειάρχες σε περιοχές 
όπως η Δυτ. Ελλάδα, η Ηπειρος πολύ-πολύ υψηλότερα των 
κομματικών ποσοστών της ΝΔ».
Ο πρωθυπουργός και πρόεδρος της ΝΔ αναφέρθηκε και στα 
ποσοστά των πολιτικών του αντιπάλων, λέγοντας «Θέλω 
επίσης να επισημάνω το γεγονός, ότι φαίνεται πως μόνο σε 
μια περιφέρεια η αντιπολίτευση θα έχει παρουσία στον δεύ-
τερο γύρο και αυτό πιστεύω μας οδηγεί σε συγκεκριμένα 
πολιτικά συμπεράσματα. Από εκεί και πέρα το γαλάζιο του 
χάρτη αυτών των εκλογών πρέπει να είναι ένα γαλάζιο της 
δημιουργίας, ένα γαλάζιο της συνεχόμενης μάχης με την 
καθημερινότητα. Η κυβέρνηση από αύριο προφανώς συνε-
χίζει κανονικά τη δουλειά της, την υλοποίηση των μεγάλων 
αλλαγών και των μεταρρυθμίσεων που έχει ανάγκη ο τόπος 
και βέβαια την επόμενη εβδομάδα θα εξακολουθούμε να 
δίνουμε τη μάχη του δεύτερου γύρου σε εκείνες τις αναμε-
τρήσεις οι οποίες δεν κρίθηκαν αυτήν την Κυριακή».

«Συγχαρητήρια σε όσους και όσες εξελέγησαν και ανεξαρ-
τήτως της πολιτικής διάστασης που έδωσε η ΝΔ σε αυτές 
τις εκλογές, είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε με κάθε 
περιφερειάρχη και με κάθε δήμαρχο» είπε στη συνέχεια ο 
κ. Μητσοτάκης και συμπλήρωσε: «Αυτό το κάναμε εξάλ-
λου και αυτά τα 4 χρόνια διότι τα προβλήματα δεν έχουν 
χρώμα. Έχουμε προικίσει την αυτοδιοίκηση με σημαντι-
κούς πόρους, πολλά σημαντικά έργα δρομολογούνται σε 
επίπεδο περιφερειών αλλά και σε επίπεδο δήμων, αλλά οι 
πολίτες ζητούν ταυτόχρονα και λογοδοσία και διαφάνεια 
και γι’ αυτό αποδίδω πολύ μεγάλη σημασία στο νομοσχέδιο 
του ΥΠ.ΕΣ. το οποίο βάζει αυτούς τους δείκτες αξιολόγησης 
στην καθημερινότητα των πολιτών».
Σε ερώτηση για τις περιφέρειες που το αποτέλεσμα δεν 
κρίνεται από τον πρώτο γύρο, ο κ. Μητσοτάκης απάντησε: 
«Αφήστε να δούμε τελικά το αποτέλεσμα των εκλογών πως 
θα διαμορφωθεί. Γνωρίζαμε από την πρώτη στιγμή ότι 
υπήρχαν περιφέρειες όπου είχαμε υποψηφίους οι οποίοι 
προερχόντουσαν από τη Νέα Δημοκρατία χωρίς να έχουν 
την επίσημη στήριξή τους, αλλά περισσότερο θα πρέπει να 
ρωτήσετε τα άλλα κόμματα, ειδικά τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ 
γιατί κατάφεραν μόνο σε μία περιφέρεια να έχουν υποψή-
φιο στο δεύτερο γύρο».

Στ. Κασσελάκης: Από αύριο χτίζουμε τη μεγάλη 
προοδευτική παράταξη που έχει ανάγκη ο τόπος 
Στην ανάγκη ανανέωσης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προκειμένου 
να δυναμώσει τα ερείσματά του στον κοινωνικό ιστό της 
χώρας αναφέρθηκε στις δηλώσεις του για το αποτέλεσμα 
των αυτοδιοικητικών εκλογών ο πρόεδρος του κόμματος 
Στέφανος Κασσελάκης, υπογραμμίζοντας ότι «η χώρα έχει 
ανάγκη από μία μεγάλη προοδευτική παράταξη που να 
μπορεί να κυβερνήσει τη χώρα». 
Ο κ. Κασσελάκης αναφέρθηκε κατ’ αρχήν στο θέμα των 
Ελλήνων που βρίσκονται στο Ισραήλ: «Οι σκέψεις μου είναι 
στους Έλληνες που μεταφέρονται από το Ισραήλ στην πα-

τρίδα τους και σε όσους θα μεταφερθούν τις επόμενες ώρες 
και την ασφάλειά τους. Είμαστε σε επαφή με το υπουργείο 
Εξωτερικών για να λαμβάνουμε ενημέρωση για το θέμα και 
τους ευχαριστούμε για την συνεργασίας τους» σημείωσε. 
Για το αποτέλεσμα των εκλογών στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση ο κ. Κασσελάκης ανέφερε: «Σήμερα ήταν ένα πρώτο 
μήνυμα για την ανάγκη η χώρα μας να έχει μία νέα μεγάλη 
προοδευτική παράταξη η οποία μπορεί να κυβερνήσει τον 
τόπο». Ειδική αναφορά έκανε στη Θεσσαλία, όπου όπως 
ανέφερε, «ο παντοδύναμος περιφερειάρχης υπέστη μεγάλες 
απώλειες» ενώ συνεχάρη τον κ. Κουρέτα για τον αγώνα 
του και σημείωσε ότι «θα είμαστε στο πλευρό του την επό-
μενη εβδομάδα». Συνέχισε λέγοντας: «Στη Θεσσαλονίκη οι 
προοδευτικές υποψηφιότητες υπερίσχυσαν. Στην Αττική ο 
Γιώργος Ιωακειμίδης, ο οποίος σε σύντομο χρονικό διάστη-
μα έδωσε ένα μεγάλο αγώνα κατάφερε να πάρει τη δεύτερη 
θέση και ήταν τιμή μου να τον στηρίξω. Ευχαριστώ τον Κώ-
στα Ζαχαριάδη για τον εξαιρετικό αγώνα που έδωσε ανε-
ξαρτήτως αποτελέσματος. Είναι δύο εξαιρετικοί υποψήφιοι 
ο κ. Δούκας και ο κ. Ζαχαριάδης και όλοι οι προοδευτικοί 
Αθηναίοι πρέπει να στηρίξουμε τον αγώνα εναντίον του 
Κώστα Μπακογιάννη, ο οποίος έχασε ποσοστά παρά τα 
πέντε χρόνια διακυβέρνησης». 
«Συνεπώς υπάρχουν ευκαιρίες από εδώ και πέρα για να 
χτίσουμε τη μεγάλη προοδευτική παράταξη η οποία θα κυ-
βερνήσει τον τόπο. Είναι επιτακτική ανάγκη αυτό. Αλλά για 
να γίνει αυτό πραγματικότητα πρέπει να κάνουμε αυτό που 
είπε ο Αλέξης Τσίπρας, ότι ”ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να κάνει ανανέ-
ωση χθες”. Η ανανέωση του χθες αρχίζει αύριο. Από αύριο 
χτίζουμε τη νέα μεγάλη προοδευτική παράταξη και θα ανα-
δείξουμε νέα πρόσωπα νέα στελέχη με τις αξίες τις δικές μας 
γιατί θέλουμε να προσφέρουμε στον τόπο.

Συνέχεια στη σελ 7
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» Το κόμμα μας είναι ανοικτό σε όλους τους πολίτες που 
θέλουν να προσφέρουν. Η Αυτοδιοίκηση δεν πρέπει να εί-
ναι ένα ζήτημα των τελευταίων δύο μηνών πρέπει να είναι 
ένα ζήτημα διαρκές. Και όντως ο ΣΥΡΙΖΑ δεν είχε μεγάλη 
παρουσία στον κοινωνικό ιστό της χώρας», τόνισε ο Στ. 
Κασσελάκης και κλείνοντας υπογράμμισε: «Μία από τις 
ευθύνες που αναλαμβάνω προσωπικά είναι να χτιστεί τα 
επόμενα χρόνια αυτή η παρουσία στον κοινωνικό ιστό της 
χώρας. Αρχίζουμε από αύριο την μεγάλη ανανέωση και 
την μεγάλη εμψύχωση του ανθρώπινου δυναμικού μας, 
η οποία πλέον είναι επιτακτική ανάγκη».
Τέλος αναφέρθηκε στα σχόλια του δημάρχου Βόλου Αχιλ-
λέα Μπέου: «Για τα σχόλια του κ. Μπέου δεν έχω πολλά 
να πω, φανερώνουν πολλά από μόνα τους, απλά θα πα-
ροτρύνω τη Δικαιοσύνη, όπως πάντα παροτρύνω την Δι-
καιοσύνη, και σε αυτό το θέμα να κάνει την δουλειά της».
Ν. Ανδρουλάκης: Το ΠΑΣΟΚ είναι ξεκάθαρα με 
μεγάλη διαφορά η δεύτερη δύναμη στην αυτο-
διοίκηση
«Το αποτέλεσμα των εκλογών απόψε είναι καθαρό: Το 
ΠΑΣΟΚ συνεχίζει τη σταθερά ανοδική του πορεία. Είναι 
ξεκάθαρα με μεγάλη διαφορά η δεύτερη δύναμη στην 
αυτοδιοίκηση», τόνισε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος 
Αλλαγής, Νίκος Ανδρουλάκης σχολιάζοντας τα αποτελέ-
σματα του πρώτου γύρου των αυτοδιοικητικών εκλογών.
Ο κ. Ανδρουλάκης πρόσθεσε ότι για τον δεύτερο γύρο οι 
προκλήσεις είναι μεγάλες.
«Έχουμε να πετύχουμε πολύ περισσότερα και θα τα πετύ-
χουμε μαζί με τον δημοκρατικό προοδευτικό κόσμο της 
χώρας γιατί η μεγάλη πρόκληση και ο μεγάλος στόχος 
είναι ένας: Η παράταξή μας, η δημοκρατική παράταξη να 
είναι στις επόμενες εθνικές εκλογές η αξιόπιστη προοδευ-
τική δύναμη, που θα αντιμετωπίσει με επιτυχία τη Νέα Δη-
μοκρατία», υπογράμμισε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ .
Σχολίασε τις δηλώσεις του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ επιση-
μαίνοντας ότι η αγωνία του είναι στις επόμενες εθνικές 
εκλογές, η Νέα Δημοκρατία να έχει έναν αξιόπιστο, αξι-
όμαχο, ισχυρό αντίπαλο. «Και αυτό δεν θα επιτευχθεί με 
σόου. Αυτό θα επιτευχθεί με αγώνα καθημερινό, με πολι-
τικό πρόγραμμα συγκροτημένο, με θέσεις μέσα στη Βου-
λή και έξω από αυτήν. Να είστε σίγουροι ότι αυτή είναι η 
αγωνία μας», τόνισε και εξέφρασε την αισιοδοξία του πως 
με την ανανέωση, την ενότητα, τον καθαρό λόγο ο στόχος 
θα επιτευχθεί.
«Η Νέα Δημοκρατία κυβερνά τρεις μήνες και μέσα σε 
αυτούς τους τρεις μήνες, αντί να αντιμετωπίζει τα προ-

βλήματα, συσσωρεύονται και νέα. Τεράστιες ανισότητες, 
η ακρίβεια καλπάζει, η κλιματική αλλαγή έφερε βιβλικές 
φυσικές καταστροφές που δεν είχαν τη δυνατότητα μέσω 
πρόληψης να τις αντιμετωπίσουν, και παιχνίδια με τους 
θεσμούς. Είχε το θράσος ο κ. Μητσοτάκης να τα βρει 
ακόμη και με τον ακροδεξιό Βελόπουλο για να αλώσει τις 
ανεξάρτητες Αρχές.
Αυτές είναι οι μεγάλες προκλήσεις και σε αυτές τις προκλή-
σεις το ΠΑΣΟΚ θα είναι απέναντι από τη Νέα Δημοκρατία, 
με σταθερό λόγο, πρόγραμμα και καθημερινό αγώνα» 
ανέφερε.
Για το πολιτικό στίγμα στο δεύτερο γύρο στον δήμο της 
Αθήνας σημείωσε ότι «ο Χάρης Δούκας, που συσπειρώ-
νει τις ευρύτερες προοδευτικές δυνάμεις - προφανέστατα 
όχι μόνο από το ΠΑΣΟΚ αλλά και από την οικολογία, την 
ανανεωτική αριστερά- έφερε ένα σημαντικό αποτέλεσμα. 
Είναι σημαντικό στον δεύτερο γύρο αυτές οι δυνάμεις 
ακόμη πιο ενωμένες, ακόμη πιο προγραμματικές, να “ορ-
γώσουν” όλες τις γειτονιές της Αθήνας και να φέρουν μία 
πολύ μεγάλη νίκη. Μία νίκη που θα στείλει μήνυμα ότι 
κανείς, όσο ισχυρός και αν είναι, όσο και αν τον στηρίζουν 
τα κυρίαρχα ΜΜΕ, μπορεί να ηττηθεί διότι απέτυχε να δι-
αχειριστεί τα μεγάλα προβλήματα της Αθήνας».
Το ίδιο αισιόδοξος ήταν ο Νίκος Ανδρουλάκης και για άλ-
λες περιοχές της Ελλάδας καλώντας σε αυτόν τον αγώνα 
τις επόμενες επτά ημέρες και άλλους προοδευτικούς και 
δημοκράτες πολίτες όλων των πολιτικών αποχρώσεων.
«Η αγωνία μας είναι μία αυτοδιοίκηση, που θα υπηρετεί 
τον πολίτη. Μία αυτοδιοίκηση που θα έχει έργο και προ-
σφορά, αξιοποιώντας σωστά τα ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα. Και όχι μία αυτοδιοίκηση «μακρύ χέρι» του κ. Μη-
τσοτάκη και του Μεγάρου Μαξίμου σε όλη την Ελλάδα. 
Ε, αυτήν την αυτοδιοίκηση δεν νομίζω ότι την αξίζει ο 
ελληνικός λαός», κατέληξε.
Δ. Κουτσούμπας: Σταθεροποιείται και ενισχύεται 
ένα ρεύμα αμφισβήτησης της κυρίαρχης πολιτικής
«Καταρχάς θα ήθελα να απευθύνω χαιρετισμό στους 
εκατοντάδες χιλιάδες σε όλη τη χώρα που στήριξαν τα 
ψηφοδέλτια της «Λαϊκής Συσπείρωσης» στις δημοτικές 
και περιφερειακές εκλογές» δήλωσε ο γγ της ΚΕ του ΚΚΕ, 
Δημήτρης Κουτσούμπας και επισήμανε: 
«Τα αποτελέσματα των εκλογών επιβεβαιώνουν θετικές 
διεργασίες που κυοφορούνται τρεις μόλις μήνες μετά τις 
βουλευτικές εκλογές, παρότι ο συσχετισμός εξακολουθεί 
να είναι πολύ αρνητικός. 
Μπορούμε να πούμε ότι σταθεροποιείται και ενισχύεται 
αργά αλλά σταθερά ένα ρεύμα αμφισβήτησης της κυρί-
αρχης πολιτικής, του ταξικού της χαρακτήρα υπέρ των 

καπιταλιστικών συμφερόντων, συντελείται ορισμένος 
απεγκλωβισμός εργατικών-λαϊκών δυνάμεων από τα 
διάφορα αστικά κόμματα, ανεβαίνει το κύρος και η εμπι-
στοσύνη στο ΚΚΕ, μεγαλώνει η μαχητική συμπόρευση με 
το ΚΚΕ σε ολόκληρη τη χώρα. 
Αυτή η τάση εκφράστηκε σήμερα με τα ψηφοδέλτια της 
«Λαϊκής Συσπείρωσης» με το γαρύφαλλο και στις 13 Περι-
φέρειες της χώρας και σε 262 Δήμους σε όλη την Ελλάδα». 
Με τα μέχρι στιγμής αποτελέσματα το ποσοστό της «Λα-
ϊκής Συσπείρωσης», πανελλαδικά, δηλαδή στις 13 Περι-
φέρειες συνολικά, καταγράφεται πάνω από 10% έναντι 
6,86% που ήταν στις προηγούμενες περιφερειακές εκλο-
γές του 2019 και του ποσοστού 7,69% που πήρε το ΚΚΕ 
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου. 
Ιδιαίτερη ξεχωριστή σημασία έχει το ποσοστό στη μεγα-
λύτερη Περιφέρεια της χώρας, στην Περιφέρεια Αττικής, 
που βρίσκεται στο 14%. 
Χαιρετίζουμε την εκλογή, από τον πρώτο γύρο, δημάρχου 
ξανά της «Λαϊκής Συσπείρωσης» μετά από χρόνια στην 
Ικαρία, στο κόκκινο νησί. Ξεχωριστά χαιρετίζουμε το πολύ 
ψηλό ποσοστό του δημάρχου Πάτρας, Κώστα Πελετίδη, 
με πάνω από 41% παρά το βρώμικο πόλεμο που, όπως 
ξέρουμε όλοι, δέχτηκε από τις άλλες δυνάμεις». 
«Είναι πολύ σημαντικό ότι για πρώτη φορά μετά από πάρα 
πολλά χρόνια αρκετοί συνδυασμοί που στηρίζει το ΚΚΕ θα 
δώσουν τη μάχη στο δεύτερο γύρο την ερχόμενη Κυρια-
κή, όπως στην Πάτρα, την Πετρούπολη, την Καισαριανή, 
το Χαϊδάρι, τη Νίκαια-Αγ. Ιωάννη Ρέντη, τον Τύρναβο και 
αλλού, ενώ σε αρκετούς άλλους Δήμους οι υποψήφιοι 
της «Λαϊκής Συσπείρωσης» συγκέντρωσαν πολύ υψηλά 
διψήφια ποσοστά» είπε ο Δ. Κουτσούμπας και προσέθεσε: 
«Την ερχόμενη Κυριακή, στις 15 του μήνα, πάμε και ψη-
φίζουμε για να ολοκληρώσουμε τη νίκη όλων αυτών των 
συνδυασμών της «Λαϊκής Συσπείρωσης» εκεί που πέρα-
σαν στον δεύτερο γύρο. Εκεί που τα ψηφοδέλτια της «Λα-
ϊκής Συσπείρωσης» δεν είναι στο δεύτερο γύρο καλούμε 
τον ελληνικό λαό να στείλει μήνυμα καταδίκης, με λευκό ή 
άκυρο, των κομμάτων και των άλλων συνδυασμών όπως 
κι αν αυτά ονομάζονται, τα οποία κινούνται φυσικά στη 
γραμμή της στήριξης της αντιλαϊκής πολιτικής τής κυβέρ-
νησης και υπηρετούν πιστά μέσα στους Δήμους και τις 
Περιφέρειες ως μακρύ χέρι του αστικού κράτους και των 
μεγάλων επιχειρηματικών συμφερόντων για τη διασφάλι-
ση των κερδών τους και όχι, φυσικά, για την ικανοποίηση 
των λαϊκών αναγκών». 

Συνέχεια στη σελ 8
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Καταλήγοντας στις δηλώσεις του ο Δ. Κουτσούμπας 
τόνισε: «Έχουμε πλήρη επίγνωση ότι μεγαλώνουν οι 
ευθύνες μας να συμβάλλουμε πιο αποφασιστικά, στην 
ανασυγκρότηση, στη μαχητικότητα, στη μαζικότητα του 
εργατικού-λαϊκού κινήματος, στην οργάνωση της κα-

θημερινής πάλης των εργαζομένων για να αποτρέψουμε 
χειρότερα μέτρα από την κυβέρνηση της ΝΔ και από τη 
συναίνεση που της παρέχουν τα άλλα αστικά κόμματα, 
αλλά και από τις αντιλαϊκές τοπικές διοικήσεις σε Δήμους 
και Περιφέρειες. 
Για να είμαστε δίπλα σε κάθε λαϊκό πρόβλημα, να δι-
εκδικήσουμε την ικανοποίηση των σύγχρονων λαϊκών 

αναγκών. 
Σε αυτή την υπόθεση, το ΚΚΕ μαζί με πολύ περισσότε-
ρους πλέον εκλεγμένους μας στην Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση και στις Περιφέρειες στα δημοτικά και περιφερειακά 
συμβούλια, θα δώσουμε όλες μας τις δυνάμεις».
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Στο μεταξύ, συνεχιζόταν μέχρι αργά χθες η καταμέτρηση 
των ψηφοδελτίων για τους Δήμους της χώρας. Όπως 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την εκτίμηση της 
Singular Logic, που παρουσίασε ο γενικός διευθυντής της 
εταιρείας, Δημήτρης Μπακάκος, για τους έξι μεγαλύτε-
ρους δήμους της χώρας, στους μισούς η εκλογή δημάρ-
χου εξασφαλίζεται από τον α΄ γύρο, ενώ στους άλλους 
μισούς θα απαιτηθεί β’ γύρος την επόμενη Κυριακή.
Με ενσωματωμένο το 27% των εκλογικών τμημάτων, 
στους Δήμους Πειραιά, Ηρακλείου Κρήτης και Λαρισαίων 
η εκλογή δημάρχου εξασφαλίζεται από την πρώτη Κυρια-
κή. Αντίθετα για τους Δήμους Αθηναίων, Θεσσαλονίκης 
και Πατρέων θα απαιτηθεί δεύτερος γύρος μεταξύ των 
δύο πρώτων.
Όπως ανέφερε ο κ. Μπακάκος, το όριο του 43% για εκλο-
γή δημάρχου που θεσπίστηκε για αυτές τις εκλογές έχει ως 
αποτέλεσμα να πηγαίνουν στον β’ γύρο 80-86 δήμοι, ενώ 
στις προηγούμενες εκλογές με το όριο του 50% επαναλη-
πτικές εκλογές είχαμε σε 219 δήμους.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μεγάλο προ-
βάδισμα του Κώστα Μπακογιάννη, αλλά χωρίς να εξα-
σφαλίζει την επανεκλογή του από τον α’ γύρο, δείχνουν 
τα αποτελέσματα στον Δήμο Αθηναίων.
Με καταμετρημένο το 12% των εκλογικών τμημάτων, ο 
δήμαρχος Αθηναίων που έχει το χρίσμα της ΝΔ λαμβάνει 
ποσοστό 41,07%. Τη δεύτερη θέση διεκδικούν ο ανεξάρ-
τητος υποψήφιος προερχόμενος από το ΠΑΣΟΚ Χάρης 
Δούκας με 14,76%, ο υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Κώστας 
Ζαχαριάδης με 13,03% και ο υποψήφιος του ΚΚΕ Νίκος 
Σοφιανός με 12,50%.
Στη συμπρωτεύουσα, με ενσωματωμένο το 11% των 
εκλογικών τμημάτων, ο νυν δήμαρχος Κωνσταντίνος 
Ζέρβας καταλαμβάνει την πρώτη θέση με ποσοστό 
28,38%, δεύτερος βρίσκεται ο Στυλιανός Αγγελούδης με 
25,36% και τρίτος ο Σπύρος Πέγκας με 21,26%.
Την τρίτη συνεχή θητεία του κέρδισε ο Γιάννης Μώραλης 

στον Πειραιά με ποσοστό 69,89%, σύμφωνα και με τα 
επίσημα αποτελέσματα από τον πρώτο γύρο των αυτοδι-
οικητικών εκλογών 2023. 
Κ. Μπακογιάννης: Είναι μια νίκη της Αθήνας 
Για μια μεγάλη νίκη έκανε λόγο ο Κώστας Μπακογιάννης 
στην ομιλία του έξω το κεντρικό εκλογικό κέντρο του 
συνδυασμού του, ενώ αναφέρθηκε και στην εβδομάδα 
που έρχεται και ενόψει του Β΄ γύρου των εκλογών στην 
Αθήνα, λέγοντας πως θα απευθυνθεί σε όλους και σε κάθε 
γειτονιά. Ο δήμαρχος Αθηναίων και υποψήφιος δήμαρχος 
με τον συνδυασμό «Αθήνα Ψηλά», είπε συγκεκριμένα: 
«Έχω πάρα πολύ μεγάλη χαρά και πάρα πολύ μεγάλο 
ενθουσιασμό. Και θέλω απόψε να πω ένα τεράστιο ευχα-
ριστώ σε όλη την ομάδα μας, σε όλους τους υποψηφίους 
του κεντρικού ψηφοδελτίου και των διαμερισμάτων. Όλοι 
δώσαμε την ψυχή μας, τους είμαι ευγνώμων και θέλω να 
ξέρουν ένα πράγμα: ότι αυτό το ταξίδι το ξεκινήσαμε μαζί 
και θα το τελειώσουμε μαζί και είναι ταξίδι πενταετίας. 
Θέλω να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ στους συνεργάτες 
μου, αλλά πάνω απ’ όλα ένα μεγάλο ευχαριστώ στους 
εκατοντάδες εθελοντές. Αγόρια, κορίτσια, που πλαισίω-
σαν την προσπάθειά μας και μας έκαναν υπερήφανους. 
Και βεβαίως θέλω να πω ένα πράγμα. Σήμερα είναι μια 
μεγάλη νίκη, αλλά είναι μια νίκη της Αθήνας και είναι μια 
νίκη όλων. Εγώ είμαι, και με την ψήφο σας θέλω να συνε-
χίσω να είμαι δήμαρχος όλων των Αθηναίων. Έχω πολύ 
μεγάλο σεβασμό και για όσους μας εμπιστεύτηκαν με την 
ψήφο τους και για όσους ψήφισαν κάποιον άλλον, αλλά 
και για εκείνους που δίστασαν να έρθουν κοντά μας». 
Και κατέληξε λέγοντας: «Την επόμενη εβδομάδα θέλω να 
απευθυνθώ σε όλες και σε όλους. Κάθε μέρα σε κάθε γει-
τονιά. Να μιλήσουμε για το σήμερα, αλλά και για το αύριο 
της πόλης. Να μιλήσουμε για το μέλλον που έρχεται με 
ορμή. Να είστε καλά και σας ευχαριστώ πολύ». 
Χ. Δούκας: Ενωμένοι να δώσουμε αυτή την πολύ 
κρίσιμη μάχη για την πόλη μας - Θα νικήσουμε   

Αισιόδοξος ότι μπορεί να πετύχει την ανατροπή στον Β’ 
γύρο των δημοτικών εκλογών, εμφανίστηκε ο Χάρης 
Δούκας. Ο υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων με τον συν-
δυασμό «Αθήνα Τώρα», αφού αναφέρθηκε αρχικά στους 
συνεργάτες του, τους εθελοντές και όσους τον στήριξαν με 
την ψήφο τους, στη συνέχεια είπε: 
«Τους ευχαριστώ που πίστεψαν στο όνειρο, που έκαναν 
το αδύνατο δυνατό μόλις σε δύο μήνες. Μπροστά μας 
έχουμε μια εβδομάδα αγώνα κι ένα ξεκάθαρο και σαφές 
δίλημμα. Ή θα συνεχίσουμε με τη δημοτική Αρχή του κ. 
Μπακογιάννη, που αποδεδειγμένα δεν μπορεί να λύσει τα 
προβλήματα και μας φορτώνει με νέα, είτε μαζί, όλοι μας 
με την ψήφο μας θα αλλάξουμε την πόλη βελτιώνοντας 
τη ζωή μας.
Καλώ λοιπόν όλες τις Αθηναίες και όλους τους Αθηναίους, 
ακόμη και όσους δεν ψήφισαν αυτή την Κυριακή, όλοι 
μαζί, ενωμένοι να δώσουμε αυτή την πολύ κρίσιμη μάχη 
για την πόλη μας. Θα νικήσουμε».
Κ. Ζαχαριάδης: Ζήτησα ήδη συνάντηση με τον κ. 
Δούκα
Τη στήριξη προς τον Χάρη Δούκα στον Β’ γύρο των δη-
μοτικών εκλογών στην Αθήνα, προανήγγειλε ουσιαστικά 
ο Κώστας Ζαχαριάδης. Ο υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων 
με τον συνδυασμό «Ανοιχτή Πόλη», είπε πως επικοινώνη-
σε ήδη μαζί του, ώστε να συναντηθούν σήμερα, ανέφερε 
πως πρέπει να ηττηθεί η σημερινή διοίκηση του δήμου και 
μάλιστα κάλεσε τον κ. Σοφιανό και τον κ. Παπαδάκη να 
πράξουν το ίδιο, ενώ κάλεσε και γενικότερα τους ψηφο-
φόρους να στηρίξουν παντού στον δεύτερο γύρο υποψή-
φιους του προοδευτικού χώρου.
«Επικοινώνησα ήδη με τον κ. Δούκα, για να ζητήσω συ-
νάντηση αύριο το πρωί, ώστε να συζητήσουμε για το πε-
ριεχόμενο της διοίκησης της προοδευτικής Αθήνας», είπε 
αρχικά και συνέχισε: 

Συνέχεια στη σελ 9
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«Όπως έλεγα από την πρώτη στιγμή προεκλογικά, δεν 
θα μείνω απαθής, θα πάρω θέση και καλώ το ίδιο να 
κάνουν και ο κ. Σοφιανός και ο κ. Παπαδάκης, γιατί 
είναι πολύ σημαντικό να ηττηθεί η συντηρητική διοί-
κηση στην Αθήνα.
Θέλω να απευθυνθώ στους δεκάδες χιλιάδες δημότες 
Αθηναίων, που απείχαν και να τους καλέσω στον δεύ-
τερο γύρο να ψηφίσουν, να συμμετέχουν και να βά-
λουν στο περιθώριο τη σημερινή διοίκηση.
Θέλω όμως να στείλω κι ένα ευρύτερο πολιτικό μήνυ-
μα, που αναφέρεται στον δεύτερο γύρο πανελλαδικά. 
Όπου έχουν περάσει υποψήφιοι από τον ευρύτερο 
προοδευτικό χώρο, πρέπει να στηριχθούν από όλους 
μας. Εμείς κάναμε σήμερα το πρώτο βήμα, ελπίζω 
ότι θα ακολουθήσουν και άλλοι, γιατί η συντηρητική 
πλειοψηφία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να ρηγ-
ματωθεί».
Αμέσως μετά ο κ. Ζαχαριάδης είπε: «Είχα δεσμευτεί 
από την πρώτη στιγμή ότι θα είμαι παρών στα αυτο-
διοικητικά πράγματα της πόλης για τα επόμενα πέντε 
χρόνια και θα το πράξω από όποια θέση μας έχουν 
τοποθετήσει οι δημότες. Θέλω να ευχαριστήσω από 
καρδιάς αυτούς οι οποίοι μας ψήφισαν, θέλω όμως 
και να ευχαριστήσω αυτούς, οι οποίοι δεν μας ψήφι-
σαν, ψήφισαν κάτι άλλο, αλλά μας παρακολουθούν με 
θετικό τρόπο. Η παρουσία μας, η διαδρομή μας και οι 
παρεμβάσεις μας στο Δημοτικό Συμβούλιο τα επόμενα 
χρόνια θα δικαιώσουν την ψήφο των πρώτων, αλλά 
και το θετικό βλέμμα των δεύτερων.
Σε ερώτηση για τον αν η μεγάλη αποχή είναι ένα μή-
νυμα του κόσμου, απάντησε: «Σαφώς και είναι. Εμείς 
θα το συζητήσουμε, θα το αποκωδικοποιήσουμε, θα 
το αναλύσουμε. Αυτό το οποίο προέχει όμως, είναι 
στον δήμο Αθηναίων, σε αρκετούς μεσαίους δήμους 
της χώρας και σε κάποιες Περιφέρειες, να ηττηθεί η 
συντηρητική κυριαρχία. Αυτός είναι μείζων αυτοδιοι-
κητικός και ευρύτερα πολιτικός στόχος. Είμαι αισιόδο-
ξος ότι μπορούν να υπάρξουν περεταίρω εξελίξεις. Δεν 
σας κρύβω ότι το σημερινό αποτέλεσμα εμάς δεν μας 
ικανοποιεί, αλλά είμαστε μαθημένοι στα δύσκολα και 
θα τιμήσουμε την επιλογή αυτών που μας εμπιστεύ-
τηκαν».

Κ. Ζέρβας: Η Θεσσαλονίκη δεν γυρίζει πίσω 
και δεν εξαγοράζεται - Στη ζωή μου έμαθα να 
δίνω δύσκολες μάχες και να τις κερδίζω 
Κάλεσμα στους ψηφοφόρους να προσέλθουν μαζικά 
στις κάλπες της 15ης Οκτωβρίου και να ψηφίσουν στον 
β’ γύρο των δημοτικών εκλογών καθώς «κρίνεται το 
μέλλον της πόλης» απηύθυνε ο δήμαρχος Θεσσαλο-
νίκης και εκ νέου υποψήφιος, Κωνσταντίνος Ζέρβας, 
μετά το αποτέλεσμα της πρώτης Κυριακής.
«Οι πολίτες μίλησαν και όλοι οφείλουμε να τους ακού-
σουμε. Απαιτούν περισσότερα. Τους ακούω και τους 
καταλαβαίνω. Τέσσερα χρόνια προσπαθήσαμε πολύ, 
παρά τις δυσκολίες που όλοι γνωρίζουν. Τους καλώ 
την επόμενη Κυριακή να προσέλθουν μαζικά στις κάλ-
πες και να ψηφίσουν. Να ψηφίσουν, γιατί τις επόμενες 
πέντε ημέρες κρίνεται το μέλλον της πόλης», είπε ο κ. 
Ζέρβας.
Πρόσθεσε επίσης πως «κρίνεται αν στο τιμόνι της θα 
βρίσκονται άνθρωποι με σχέδιο, αν θα ολοκληρωθούν 
μια σειρά από μεγάλα έργα ή αν θα παραδώσουμε την 
πόλη σε επιχειρηματικά συμφέροντα εξ Αθηνών. Αν θα 
παραδώσουμε την πόλη σε ένα παλιό, αποτυχημένο 
πολιτικό προσωπικό, που συνασπίστηκε και θέλει να 
έρθει και πάλι στα πράγματα».
Στην ίδια δήλωση ο κ. Ζέρβας υπογράμμισε: «Γνωρι-
ζόμαστε όλοι πολύ καλά σε αυτή την πόλη. Όλοι έχουν 
παρελθόν και παρόν. Το δίλημμα είναι ένα και ξεκάθα-
ρο. Την εβδομάδα αυτή θα μιλήσουμε ξανά για όλα. 
Για προτάσεις, σχέδια και λύσεις. Θα πάμε πόρτα - πόρ-
τα, σπίτι - σπίτι και θα στείλουμε ένα ηχηρό μήνυμα. 
Η Θεσσαλονίκη δεν γυρίζει πίσω. Η Θεσσαλονίκη δεν 
εξαγοράζεται. Στη ζωή μου έμαθα να δίνω δύσκολες 
μάχες και να τις κερδίζω. Είμαι βέβαιος ότι την επόμε-
νη Κυριακή, εδώ, σε αυτό το σημείο, θα γιορτάζουμε 
μαζί μια νίκη της πόλης, μια νίκη των πολιτών της».
Στ. Αγγελούδης: Καλώ τους συμπολίτες μου να 
στηρίξουν την προσπάθεια ώστε να γυρίσει η 
Θεσσαλονίκη σελίδα   
Χαρούμενος και αισιόδοξος από το αποτέλεσμα της 
κάλπης δήλωσε ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονί-
κης, Στέλιος Αγγελούδης, καλώντας τους πολίτες να 
ψηφίσουν και την ερχόμενη Κυριακή, στον β’ γύρο 
των δημοτικών εκλογών, την παράταξή του «Ομάδα 
για τη Θεσσαλονίκη», ώστε η πόλη να γυρίσει σελίδα.

Καταχειροκροτούμενος θερμά από στελέχη της παρά-
ταξής του που συγκεντρώθηκαν έξω από το εκλογικό 
κέντρο επί της οδού Βενιζέλου, ο κ. Αγγελούδης τόνισε: 
«Είμαι πολύ χαρούμενος και αισιόδοξος για το μήνυμα 
που έστειλαν σήμερα οι συμπολίτες μας. Η ανεξάρτη-
τη, υπερκομματική μας παράταξη «Ομάδα για τη Θεσ-
σαλονίκη» κέρδισε την εμπιστοσύνη των ανθρώπων 
της πόλης. Σήμερα κλείνουμε οριστικά το κεφάλαιο 
της αδράνειας και της εγκατάλειψης. Η συντριπτική 
πλειοψηφία των συμπολιτών μας αποδοκίμασε την 
απερχόμενη διοίκηση του Κωνσταντίνου Ζέρβα. Καλώ 
με σεβασμό, σεμνότητα και εκτίμηση τους συμπολίτες 
μου να στηρίξουν την προσπάθειά μας για να γυρίσει η 
Θεσσαλονίκη σελίδα. Αύριο έρχεται νέα μέρα. Την επό-
μενη Κυριακή, με την «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη», η 
πόλη μας γυρίζει τη σελίδα που πρέπει».
Ερωτηθείς από τους δημοσιογράφους «εάν βλέπει νίκη 
την επόμενη Κυριακή» απάντησε: «Δεν είναι νίκη του 
Στέλιου Αγγελούδη. Είναι η νίκη της Θεσσαλονίκης. 
Είναι η νίκη που θέλουν οι Θεσσαλονικείς».
Στη συνέχεια, απευθύνθηκε προς τους υποψήφιους 
συμβούλους του ενώ παράλληλα έκανε «άνοιγμα» 
προς τους συνυποψηφίους των άλλων παρατάξεων 
που δεν πέρασαν στον β’ γύρο επισημαίνοντας: «Σή-
μερα είναι μια μεγάλη γιορτή με όλους τους ενεργούς 
πολίτες που αγκάλιασαν την προσπάθειά μας. Κάναμε 
έναν έντιμο αγώνα με πολιτισμό, χαμόγελο και αισι-
οδοξία. Ευχαριστώ πολύ τους συνυποψήφιους, τους 
καλώ όλους πραγματικά σε μια κοινή προσπάθεια να 
γυρίσουμε τη σελίδα που έχει ανάγκη η πόλη. Αγαπού-
με αυτή την πόλη και ήρθε η ώρα να δουλέψουμε γι’ 
αυτήν όλοι μαζί».
Γ. Μώραλης: Δεσμεύομαι ότι η τρίτη θητεία 
μας θα είναι καλύτερη από τις δύο πρώτες
Ο Γιάννης Μώραλης επανεξελέγη για τρίτη συνεχή 
θητεία στον Πειραιά. Ο επικεφαλής του συνδυασμού 
«Πειραιάς Νικητής» ανέφερε ότι «ο κόσμος μάς επέλε-
ξε για μια ακόμη φορά για δύο λόγους. Πρώτον, γιατί 
αναγνώρισαν τα καλά αποτελέσματα της δουλειάς μας, 
ότι ο Πειραιάς έχει ήδη αλλάξει, και δεύτερον, γιατί μας 
εμπιστεύονται ώστε να λύσουμε τα προβλήματα που 
προφανώς είναι υπαρκτά σε κάθε μεγάλη πόλη».

Συνέχεια στη σελ 10
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«Μέσα από την καρδιά μου και εκ μέρους των 200 

υποψηφίων του «Πειραιά Νικητή», ένα πολύ μεγάλο 
«ευχαριστώ» και μία δέσμευση ότι θα δουλέψουμε το 
ίδιο σκληρά, το ίδιο σοβαρά και υπεύθυνα, ώστε η τρί-

τη θητεία μας να είναι καλύτερη από τις δύο πρώτες», 
κατέληξε εν μέσω χειροκροτημάτων ο κ. Μώραλης.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 2023: ΝΙΚΗΤΕΣ ΣΕ 7 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟΝ Α΄ ΓΥΡΟ
Σε δεύτερο γύρο η εκλογή δημάρχου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη - Τρίτη θητεία Γ. Μώραλη στον Πειραιά

Κεντρικός Τομέας Αθηνών:
Στον Δήμο Βύρωνα, με την ενσωμάτωση στο 48%, προ-
ηγείται με 35,05% ο Μίλτος Μπαντής, ο οποίος θα πάει 
στον δεύτερο γύρο με τον Αλέξη Σωτηρόπουλο, που λαμ-
βάνει το 22,18%. Ο απερχόμενος δήμαρχος, Γρηγόρης 
Κατωπόδης, καταλαμβάνει την τρίτη θέση με ποσοστό 
19,32%.
Στο Γαλάτσι, ο δήμαρχος, Γιώργος Μαρκόπουλος, επανε-
κλέγεται θριαμβευτικά με ποσοστό πάνω από 73% (ενσω-
μάτωση 42%).
Σε ντέρμπι μεταξύ τριών υποψηφίων εξελίσσεται η κατα-
μέτρηση των ψήφων στον Δήμο Δάφνης-Υμηττού, όπου 
ο δήμαρχος, Τάσος Μπινίσκος, προηγείται οριακά με 
20,74%, του Νίκου Τσιλίφη, ο οποίος λαμβάνει ποσοστό 
20,54% και του Γιώργου Δαουλάρη, που λαμβάνει το 
19,81% (ενσωμάτωση 42%).
Στον Δήμο Ζωγράφου, ο νυν δήμαρχος, Βασίλης Θώδας, 
με 37,73% θα διεκδικήσει την επανεκλογή του την επόμε-
νη Κυριακή με αντίπαλη την Τίνα Καφατσάκη- Βλάχου, η 
οποία λαμβάνει 27,50% (ενσωμάτωση 56%).
Στον δήμο Ηλιουπόλεως, η δημαρχιακή Αρχή θα διεκ-
δικηθεί την επόμενη Κυριακή μεταξύ του Στάθη Ψυρρό-
πουλου, ο οποίος λαμβάνει 25,22% και του δημάρχου, 
Γιώργου Χατζηδάκη, που λαμβάνει ποσοστό 23,48% 
(ενσωμάτωση 45%).
Στον δεύτερο γύρο θα κριθεί και ο δήμαρχος Καισαρια-
νής, ανάμεσα στον Ηλία Σταμέλο που λαμβάνει ποσοστό 
35,01% και τον νυν δήμαρχο, Χρήστο Βοσκόπουλο, με 
30,97% (ενσωμάτωση 51%).
Τέλος, στον Δήμο Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας η 
εκλογή δημάρχου θα κριθεί επίσης στον β’ γύρο, ανάμεσα 
στον δήμαρχο, Γιάννη Βούρο, που λαμβάνει το 26,45% 
των ψήφων και τον Γιάννη Τομπούλογλου, ο οποίος λαμ-
βάνει ποσοστό 22,05% (ενσωμάτωση 46%).
Νότιος Τομέας Αθηνών: Οι εκλογείς έξι δήμων του 
Νοτίου Τομέα Αθηνών εξέλεξαν δήμαρχο από τον α΄ γύρο, 
ενώ στους άλλους δύο η εκλογή θα κριθεί στον β’ γύρο. 
Στον Δήμο Αγίου Δημητρίου η νυν δήμαρχος Μαρία Αν-
δρούτσου με 37,42% θα διεκδικήσει την επανεκλογή της 
με αντίπαλο τον Στέλιο Μαμαλάκη που λαμβάνει 21,93% 
(ενσωμάτωση 54%). 
Στον Άλιμο ο Ανδρέας Κονδύλης επανεκλέγεται για τρίτη 

θητεία καθώς με ενσωματωμένο το 36% των εκλογικών 
τμημάτων λαμβάνει ποσοστό 69,76%. 
Άνετη επανεκλογή (επίσης για τρίτη θητεία) εξασφαλίζει 
και ο Γιώργος Παπανικολάου στον Δήμο Γλυφάδας με πο-
σοστό 83,18% (ενσωμάτωση 51%). 
Ανάλογη είναι η εικόνα και στον Δήμο Ελληνικού- Αργυ-
ρούπολης, όπου ο νυν δήμαρχος Γιάννης Κωνσταντάτος 
εξασφαλίζει τρίτη θητεία με ποσοστό 72,15% (ενσωμά-
τωση 50,63%). 
Στην Καλλιθέα επανέρχεται στη θέση δημάρχου ο Κώστας 
Ασκούνης, ο οποίος με ενσωματωμένο το 52% των εκλο-
γικών τμημάτων λαμβάνει 46,28% έναντι 39,28% του 
απερχόμενου δημάρχου Δημήτρη Κάρναβου.
Στον Δήμο Μοσχάτου- Ταύρου ο Ανδρέας Ευθυμίου επα-
νεκλέγεται δήμαρχος με ποσοστό 59,58% (ενσωμάτωση 
62%). 
Στη Νέα Σμύρνη η δημαρχιακή Αρχή θα κριθεί την επό-
μενη Κυριακή ανάμεσα στον Γιώργο Κουτελάκη που λαμ-
βάνει το 28,25% των ψήφων και τη Δήμητρα Νάνου που 
έλαβε 26,75% (ενσωμάτωση στο 54%).
Τέλος ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Ιωάννης Φωστη-
ρόπουλος εξασφάλισε νέα θητεία καθώς έλαβε ποσοστό 
58,30% (ενσωμάτωση 48%).
βόρειος Τομέας Αθηνών: Στον δεύτερο γύρο θα 
αναδειχθούν οι επικεφαλής έξι δήμων του Βορείου Τομέα 
Αθηνών, σε δύο η εκλογή από τον α΄ γύρο ή την άλλη Κυ-
ριακή κρίνεται οριακά, ενώ από τον πρώτο γύρο εκλέχθη-
καν οι δήμαρχοι σε τέσσερις. 
Σύμφωνα με την καταμέτρηση των ψήφων έως τις 23:25, 
στον β’ γύρο θα κριθούν οι νέες αρχές στους δήμους Πε-
ντέλης (μεταξύ της Δήμητρας Κεχαγιά και του Δημοσθένη 
Παπακωνσταντίνου), Λυκόβρυσης - Πεύκης (Γρηγόριος 
Λέων - Γιώργος Μάριος Ψυχάλης), Φιλοθέης - Ψυχικού 
(Δημήτρης Γαλάνης - Χαράλαμπος Μπονάτσος), Νέας 
Ιωνίας (Παναγιώτης Μανούρης - Δέσποινα Θωμαΐδου) 
και Αγίας Παρασκευής (Γιάννης Μυλωνάκης - Γιάννης 
Σταθόπουλος). 
Την άλλη Κυριακή θα χρειαστεί να προσέλθουν στις κάλ-
πες και οι δημότες Χολαργού - Παπάγου, όπου ο Ηλίας 
Αποστολόπουλος πρώτευσε με 39%, ενώ σε ντέρμπι για 
τρεις εξελίσσεται η δεύτερη θέση, ανάμεσα στον Δημήτρη 
Οικονόμου, που λαμβάνει 15,29%, τη Μαρία Σιώτου με 

15,17% και τον Δημήτρη Τούτουζα με 14,65%. 
Οριακά στο 43% βρίσκεται ο δήμαρχος Ηρακλείου Νίκος 
Μπάμπαλος με 42,54%, ο οποίος εάν δεν πιάσει το όριο 
εκλογής θα αναμετρηθεί με τον Μανώλη Παπαδημητρίου 
που λαμβάνει 30,69%, καθώς και ο δήμαρχος Χαλανδρί-
ου Σίμος Ρούσσος με 42,84% ο οποίος από την πλευρά 
του εάν δεν εκλεγεί σήμερα θα διεκδικήσει την επανεκλο-
γή του με αντίπαλο την Κρίστη Αγαπητού που λαμβάνει 
ποσοστό 25,29%. 
Αντίθετα, την εκλογή τους από τον πρώτο γύρο πέτυχαν 
ο Βασίλης Ξυπολυτάς στην Κηφισιά με 64%, ο Θεόδωρος 
Αμπατζόγλου στον δήμο Αμαρουσίου με 52,78%, ο Στρα-
τός Σαραούδας στη Μεταμόρφωση με 57,08% και ο Γιάν-
νης Πισιμίσης στον δήμο Βριλησσίων με 54,61%.
Δυτικός Τομέας Αθηνών: Σε τέσσερις δήμους του Δυ-
τικού Τομέα Αθηνών η εκλογή δημάρχου θα κριθεί στον 
δεύτερο γύρο, ενώ για τους υπόλοιπους τρεις δήμους 
υπήρξε ανανέωση της εμπιστοσύνης για τους νυν αιρε-
τούς. 
Την επόμενη Κυριακή θα πρέπει να προσέλθουν στις κάλ-
πες προκειμένου να αναδείξουν τους τοπικούς άρχοντες οι 
δημότες σε:
Αιγάλεω, όπου θα αναμετρηθούν ο Λάμπρος Σκλαβούνος 
που λαμβάνει το 37,60% των ψήφων με τον σημερινό δή-
μαρχο Γιάννη Γκίκα που συγκεντρώνει ποσοστό 24,73%
Ίλιον, στο οποίο ο Νίκος Ζενετος με 39,92% θα διεκδικήσει 
την επανεκλογή του με αντίπαλο την Ανδριάνα Αλεβίζου 
Κουκουβίνου με 32,30%.
Πετρούπολη, τον δημαρχιακό θώκο της οποίας θα διεκ-
δικήσουν ο νυν δήμαρχος Στέφανος Βλάχος που συγκε-
ντρώνει το 36,43% των ψήφων και ο πρώην δήμαρχος 
Βαγγέλης Σίμος που λαμβάνει ποσοστό 28,76%.
Χαϊδάρι, όπου ο δήμαρχος Ευάγγελος Ντηνιακός με 
31,22% θα αναμετρηθεί ή με τον προηγούμενο δήμαρχο 
Μιχάλη Σελέκο που λαμβάνει 27,31% ή με τον ‘Αρη Πα-
νόπουλο, ο οποίος συγκεντρώνει μέχρι τώρα το 26,30% 
των ψήφων. 
Την επανεκλογή τους από αυτή την Κυριακή εξασφάλι-
σαν οι δήμαρχοι Περιστερίου Ανδρέας Παχατουρίδης με 
77,70%, Αγίων Αναργύρων - Καματερού Γιώργος Σταύ-
ρος Τσίρμπας με 63,03% και Αγίας Βαρβάρας Λάμπρος 
Μίχος που εξασφαλίζει ποσοστό 46,86%.

Η εικόνα στους δήμους της πρωτεύουσας
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ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ «rEBrAIN grEECE» 

Άδ. Γεωργιάδης: Στόχος ο μετασχηματισμός της Ελλάδας σε μία «brain gain» χώρα

Έντονο ενδιαφέρον

Σε έναν σύγχρονο κόμβο διασύνδεσης μεταξύ της προσφοράς 
και της ζήτησης εργαζομένων υψηλής εξειδίκευσης φιλοδο-
ξεί να εξελιχθεί η ψηφιακή πλατφόρμα «Rebrain Greece» του 
υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με την ψήφιση του νέου ερ-
γασιακού νόμου 5053/2023, για πρώτη φορά, δημιουργείται 
ψηφιακή πλατφόρμα, με την επωνυμία «Rebrain Greece», για 
την ανάπτυξη μηχανισμού ενίσχυσης των ταλέντων και δια-
σύνδεσης των επιστημόνων-εργαζομένων, οι οποίοι διαμένουν 
εντός και εκτός Ελλάδος, με θέσεις εργασίας σε επαγγέλματα 
υψηλών δεξιοτήτων και εξειδίκευσης που προσφέρονται από 
επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα, οι οποίες δραστηριοποιούνται 
στην Ελλάδα.
Η πρωτοβουλία αυτή του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης, η οποία επιχειρεί να αντιμετωπίσει τη δυσκολία 

εύρεσης στελεχών με εξειδικευμένες δεξιότητες, που καταγρά-
φουν καθημερινά εκπρόσωποι των επιχειρήσεων, απευθύνεται 
τόσο σε Έλληνες που έχουν μεταναστεύσει και εργάζονται στο 
εξωτερικό όσο και σε αυτούς που ζουν στην Ελλάδα.
Στόχος είναι οι επιχειρήσεις να μπορέσουν να προσελκύσουν και 
να διατηρήσουν τα ταλέντα που διαμένουν ήδη στην Ελλάδα, 
αλλά και να επαναπατρίσουν εργαζόμενους που έφυγαν από τη 
χώρα, κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης.
Η ψηφιακή πλατφόρμα διαλειτουργεί με τον μηχανισμό διά-
γνωσης αναγκών της αγοράς εργασίας, το Πληροφοριακό Σύ-
στημα «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ», την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 
και με οποιονδήποτε άλλον φορέα κρίνεται απαραίτητο για την 
αποτελεσματικότερη λειτουργία της.
Η καταχώριση των ζητούμενων, εκ μέρους των επιχειρήσεων, 
προσόντων και δεξιοτήτων διενεργείται με βάση την ευρωπα-

ϊκή ταξινόμηση για τις δεξιότητες/ικανότητες, τα προσόντα και 
τα επαγγέλματα (European Skills, Competences, Qualifications 
and Occupations-ESCO).
Η χρήση της ψηφιακής πλατφόρμας είναι εύχρηστη και φιλική 
και για τις επιχειρήσεις και για τους υποψήφιους εργαζόμενους.
Η διαδικασία είναι απλή και γρήγορη. Οι επιχειρήσεις επιλέ-
γουν τις ειδικότητες που αναζητούν από έναν κατάλογο με 268 
επαγγέλματα υψηλής εξειδίκευσης και, από την πλευρά του, ο 
υποψήφιος εργαζόμενος μπορεί να υποβάλει την αίτησή του 
για την προσφερόμενη θέση εργασίας που τον ενδιαφέρει. 
Στη συνέχεια, ενημερώνεται η εταιρία με e-mail και ακολουθεί 
συνέντευξη, που θα κρίνει, σε συνδυασμό και με τα υπόλοιπα 
προσόντα του υποψηφίου, αν θα προσληφθεί ή όχι.

«Στόχος μας είναι να μετασχηματίσουμε την Ελλάδα σε μία 
«brain gain» χώρα, στην οποία θα επιστρέψουν οι νέοι μας 
που έφυγαν για το εξωτερικό, τα μνημονιακά χρόνια» δηλώ-
νει ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Άδωνις 
Γεωργιάδης, στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και τονίζει ότι τα άτομα αυτά, ως 

εργαζόμενοι στο εξωτερικό, ανέπτυξαν περαιτέρω δεξιότητες, 
έμαθαν περισσότερα πράγματα και είδαν πώς δουλεύουν οι 
άλλες οικονομίες.
«Αν μπορούσαμε να τους προσελκύσουμε να γυρίσουν πίσω 
στην Ελλάδα, τότε θα προσελκύαμε όχι μόνο άτομα που είχαν 

φύγει, αλλά θα προσελκύαμε άτομα τα οποία θα ήταν υψηλό-
τερης ποιότητας ως εργατικό δυναμικό. Αυτό, λοιπόν, είναι ένα 
μεγάλο στοίχημα για την Ελλάδα. Με την πλατφόρμα «Rebrain 
Greece» νομίζω ότι μπορούμε να κάνουμε την αρχή» υπογραμ-
μίζει ο κ. Γεωργιάδης.

Σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, 
τα πρώτα δείγματα είναι ικανοποιητικά. Ενδεικτικά, αναφέρεται 
ότι, από τη δημοσίευση του νέου εργασιακού νόμου 5053/2023 
σε ΦΕΚ, στις 27 Σεπτεμβρίου 2023, οι ζητούμενες θέσεις εργασί-
ας υψηλής εξειδίκευσης από επιχειρήσεις στην Ελλάδα ανέρχο-
νται σε 32 και οι αιτήσεις των εργαζομένων έφτασαν συνολικά 
τις 80, ενώ αρκετές εταιρίες σπεύδουν να ενημερωθούν και 
εκφράζουν ενδιαφέρον για την πρωτοβουλία αυτή.
Στην παρούσα φάση, μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας, ανα-
ζητούν ήδη προσωπικό τραπεζικά ιδρύματα, εταιρίες συμβού-
λων, που παρέχουν πολλαπλές υπηρεσίες και μεγάλοι επιχειρη-
ματικοί όμιλοι που δραστηριοποιούνται κυρίως στους κλάδους 
της πληροφορικής, της βιομηχανίας, των κατασκευών, κ.λπ., 
ενώ τη δυνατότητα να βρουν το κατάλληλο προσωπικό έχουν 

και οι νέοι κλάδοι και ειδικότητες που αναδύονται στο πλαίσιο 
της πράσινης οικονομίας και απασχόλησης.
Έως τώρα, οι προσφερόμενες θέσεις εργασίας είναι οι εξής: 
μηχανικοί, επαγγελματίες του τομέα των τεχνολογιών πληρο-
φόρησης και επικοινωνίας, επαγγελματίες του χρηματοοικο-
νομικού τομέα, διευθυντές επιχειρήσεων παροχής επαγγελ-
ματικών υπηρεσιών, διευθυντές υπηρεσιών των τεχνολογιών 
πληροφόρησης και επικοινωνίας, επαγγελματίες σύμβουλοι 
πωλήσεων, μάρκετινγκ και δημοσίων σχέσεων, ηλεκτρολόγοι 
μηχανικοί, οικονομολόγοι, ηλεκτρολόγοι τεχνολόγοι μηχανικοί, 
ασκούντες επιστημονικά επαγγέλματα και μηχανικοί, δικηγόροι 
και ηλεκτρολόγοι μηχανικοί.
Όπως επισημαίνει ο προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης 
Εργασιακών Σχέσεων, Υγείας & Ασφάλειας στην Εργασία & 

Ένταξης στην Εργασία, Κωνσταντίνος Αγραπιδάς, με την αποτε-
λεσματική διασύνδεση εργαζομένων, οι οποίοι διαμένουν εντός 
και εκτός Ελλάδος, με θέσεις εργασίας σε επαγγέλματα υψηλών 
δεξιοτήτων και εξειδίκευσης θα δημιουργηθεί καινοτομία, που 
θα έχει ως αποτέλεσμα την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας 
και των επιχειρήσεων.
Τέλος, το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης σχε-
διάζει τη στρατηγική επικοινωνίας με στοχευμένες ενέργειες, για 
να αναδείξει τη σημασία της εν λόγω δράσης τόσο για τις επιχει-
ρήσεις όσο και για τους υποψήφιους εργαζόμενους.
Σημειώνεται ότι όσες επιχειρήσεις επιθυμούν να αναρτήσουν τις 
προσφερόμενες θέσεις εργασίας, που διαθέτουν, αλλά και όσοι 
εργαζόμενοι αναζητούν εργασία, μπορούν να επισκεπτούν την 
ηλεκτρονική διεύθυνση https://platform.rebraingreece.gr/.

Σε 800 ανέρχονται οι εταιρείες που έχουν εγγραφεί στο Εθνικό 
Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων (ΕΜΝΕ), μετά την τελευταία 
απόφαση του γενικού γραμματέα Έρευνας και Καινοτομίας, 
Αθανάσιος Κυριαζή. 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την απόφαση, που 
δημοσιεύτηκε στη Διαύγεια, εντάχθηκαν στην πλατφόρμα 

Elevate Greece επιπλέον 19 νεοφυείς εταιρείες, οι 7 με διαδι-
κασίες fast track και οι 12 μετά από αξιολόγηση και συνολικά ο 
αριθμός των εγκεκριμένων εταιρειών είναι 800. 
Όπως ανέφερε πρόσφατα ο κ. Κυριαζής σε ομιλία του, πρώτες 
στην κατάταξη είναι startups με αντικείμενο την βιοϊατρική και 
την υγεία, ενώ λίγο καιρό πριν, την πρώτη θέση στην κατάταξη 

είχε η αγροδιατροφή. 
Ο ίδιος, επίσης, γνωστοποίησε ότι είναι έτοιμο το Εθνικό Σχέδιο 
Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας και σύντομα θα τεθεί 
σε διαβούλευση.

Σύμβαση 18 μηνών, για την υλοποίηση έργου ενίσχυσης και 
πιστοποίησης των επαγγελματικών γνώσεων και δεξιοτήτων, 
750 αυτοαπασχολούμενων επιχειρηματιών και εργαζομένων 
του ιδιωτικού τομέα, της Περιφέρειας Αττικής υπέγραψαν το 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών και η Ένωση φορέων επαγ-
γελματικής κατάρτισης «Universal UNIVERSAL ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΑΕ - SWISS APPROVAL ΑΜΚΕ - TASEIS MANAGEMENT ΕΠΕ», 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Μέσω του έργου, όπως αναφέρει ανακοίνωση, 750 αυτοα-
πασχολούμενοι επιχειρηματίες και εργαζόμενοι του ιδιωτικού 
τομέα της Περιφέρειας Αττικής, θα έχουν τη δυνατότητα να λά-
βουν συμβουλευτική υποστήριξη, κατάρτιση και πιστοποίηση, 
σε ένα από τα ακόλουθα αντικείμενα κατάρτισης:

1.Βασικές δεξιότητες H/Y
2.Τεχνικός Η/Υ και Δικτύων
3.Τεχνικός Εφαρμογών Λογισμικού
4.Ειδικός σχεδιασμού ιστοσελίδων και εφαρμογών
5.Σχεδιασμός, Υλοποίηση ΚΑΙ Διαχείριση Συστήματος Ηλεκτρο-
νικού Εμπορίου
6.Υπεύθυνος διαχείρισης ιστοσελίδων, ψηφιακών πλατφορ-
μών ΚΑΙ Social media
7.Εφαρμογές ψηφιακού μάρκετινγκ στις πωλήσεις προϊόντων 
και υπηρεσιών
8.Πωλήσεις λιανικής - επικοινωνία με πελάτες
9.Διαχείριση εφοδιαστικής αλυσίδας
Τα προγράμματα κατάρτισης διάρκειας 90 ωρών, θα υλοποιη-

θούν απομακρυσμένα μέσω τηλεκατάρτισης ή δια ζώσης, ενώ 
οι συμμετέχοντες θα λάβουν επίδομα ύψους 450 ευρώ. Το αμέ-
σως επόμενο διάστημα, αναμένεται να δημοσιευθεί η πρόσκλη-
ση για την υποβολή αιτήσεων συμμετοχής στο πρόγραμμα, στο 
site του Β.Ε.Α www.acsmi.gr
Το έργο, υλοποιείται στο πλαίσιο της δράσης με τίτλο «Ενίσχυση 
της προσαρμοστικότητας εργαζομένων στο νέο αναπτυξιακό 
πρότυπο της Περιφέρειας Αττικής» (κωδ. πρόσκλησης ATT098/ 
ΑΔΑ: ΡΟΥΓ7Λ7-1ΣΙ) - ΠΕΠ Αττικής 2014-2020 και χρηματοδο-
τείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και την Ελλάδα.

ΣΕ 800 ΑΝΕΡΧΟΝΤΑΙ ΟΙ ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ElEVAtE grEECE  

βΕΑ: ΝΕΟ ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΓΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 750 ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
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ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ: ΑΠΟΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΤΙΜΩΝ ΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΗΜΕΡΕΣ
ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Η ΕΝΑΡΞΗ ΔΙΑΘΕΣΗΣ 

Ο ΑΔΜΗΕ ΝΕΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΚΥΠΡΟΥ-ΙΣΡΑΗΛ

Κοντά στο 1,45 ευρώ το λίτρο διαμορφώνεται - με τα δε-
δομένα των τελευταίων ημερών - η τιμή του πετρελαίου 
θέρμανσης, μια εβδομάδα πριν την έναρξη της διάθεσης 
του στην αγορά σημειώνοντας σημαντική αποκλιμάκωση 
σε σχέση με το προηγούμενο διάστημα εξαιτίας της πτώσης 
των διεθνών τιμών.
Ουσιαστικά η τιμή χωρίς την κρατική επιδότηση - που δεν 
προβλέπεται να υπάρξει εφέτος - διαμορφώνεται πολύ κο-
ντά στο επίπεδο που ξεκίνησε η περίοδος θέρμανσης πέρυσι 
(1,41 ευρώ) μετά από επιδότηση από τον κρατικό προϋπο-
λογισμό ύψους 0,2 ευρώ ανά λίτρο συν ΦΠΑ και την πρό-
σθετη επιδότηση 7,5 σεντς ανά λίτρο από τα διυλιστήρια.
Όπως ανέφεραν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ πηγές των εταιρειών εμπο-
ρίας καυσίμων, τις προηγούμενες ημέρες καταγράφηκε 
σημαντική πτώση των διεθνών τιμών του προϊόντος, στα 
902 δολάρια ανά τόνο την περασμένη Πέμπτη έναντι 981 
δολ. στην αρχή της εβδομάδας.

Η τιμή διυλιστηρίου για το πετρέλαιο θέρμανσης, όπως και 
για το σύνολο των προϊόντων διαμορφώνεται καθημερινά 
με βάση το μέσο όρο των διεθνών τιμών των τεσσάρων 
προηγούμενων ημερών. Η διάθεση του πετρελαίου θέρ-
μανσης στους καταναλωτές θα ξεκινήσει την ερχόμενη Πα-
ρασκευή, 13 Οκτωβρίου που σημαίνει ότι η τιμή εκκίνησης 
θα διαμορφωθεί (μπορεί να μειωθεί περαιτέρω ή να αυξη-
θεί) ανάλογα την πορεία των διεθνών τιμών αλλά και της 
ισοτιμίας ευρώ/δολαρίου την ερχόμενη εβδομάδα. Ερώτη-
μα αποτελεί επίσης αν - πέρα από τις εμπορικές προσφορές 
που ανακοινώνονται κάθε χρόνο - θα επαναληφθεί εφέτος 
η έκπτωση που παρείχαν πέρυσι τα διυλιστήρια στις τιμές 
πώλησης του καυσίμου.
Το ενδιαφέρον των καταναλωτών για το πετρέλαιο παρα-
μένει επί του παρόντος περιορισμένο καθώς και οι καιρικές 
συνθήκες παραμένουν ευνοϊκές. Σημειώνεται πάντως ότι 
κατά τη διάρκεια του περυσινού χειμώνα (2022-2023) 

καταγράφηκαν σημαντικές μεταβολές στις τιμές του πετρε-
λαίου θέρμανσης και των ανταγωνιστικών πηγών ενέργει-
ας (φυσικό αέριο και ηλεκτρισμός). Η τιμή του πετρελαίου 
θέρμανσης που ξεκίνησε πέρυσι πάνω από το 1,4 ευρώ το 
λίτρο υποχώρησε στη λήξη της περιόδου θέρμανσης, τον 
Απρίλιο, στα 0,92 ευρώ. Η τιμή του πετρελαίου με αναγωγή 
σε κιλοβατώρες ήταν 0,14 ευρώ / Kwh στην έναρξη της πε-
ριόδου και 0,08 ευρώ / Kwh στη λήξη.
Αντίστοιχες διακυμάνσεις κατά τη διάρκεια της χειμερινής 
περιόδου σημείωσαν και οι τιμές του φυσικού αερίου, το 
οποίο για ορισμένους μήνες ήταν ακριβότερο από το πετρέ-
λαιο θέρμανσης. Η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας σημείωσε 
θεαματική πτώση από τα ιστορικά υψηλά του καλοκαιριού 
του 2022, ωστόσο παραμένει ακριβότερη από το πετρέλαιο 
και το αέριο. Η εξέλιξη των τιμών των τριών εναλλακτι-
κών πηγών ενέργειας φαίνεται στο συνημμένο διάγραμμα 
(πηγή: Φυσικό Αέριο Ελλάδας).

Συμφωνία για τον ορισμό του ΑΔΜΗΕ ως φορέα υλοποίη-
σης και project promoter του έργου της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ, ανακοίνωσαν 
η EuroAsia Interconnector και ο ΑΔΜΗΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
Στο πλαίσιο αυτό, οι δυο εταιρείες προχώρησαν από κοι-
νού στην ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των 
κυβερνήσεων και εμπλεκόμενων αρχών της Ελλάδας, της 
Κύπρου και του Ισραήλ.
«Η ανάληψη από τον Διαχειριστή Συστήματος της Ελλάδας, 
του ρόλου του project promoter στο εμβληματικό έργο της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης της Κύπρου και του Ισραήλ στο ευ-
ρωπαϊκό ηλεκτρικό σύστημα, μέσω της Ελλάδας, διασφαλί-
ζει την τεχνική και χρηματοδοτική επάρκεια του έργου και 
θέτει τις βάσεις για την έγκαιρη ολοκλήρωσή του», τονίζεται 
στην σχετική ανακοίνωση. «Ήδη, από το 2021, ο ΑΔΜΗΕ 
συνδράμει το project ως τεχνικός σύμβουλος, έχοντας συ-
νεισφέρει καθοριστικά στη σχεδιαστική του ωρίμανση και 
στη συμβασιοποίηση των κρίσιμων συμβολαίων για την 
πρόοδό του.
Ο Διαχειριστής διαθέτει οικονομική ευρωστία, εξειδικευμένο 
ανθρώπινο δυναμικό και δυνατότητες πρόσληψης επιπλέον 
προσωπικού υψηλής εξειδίκευσης που θα απαιτηθεί για 
την ωρίμανση του έργου. Περαιτέρω, διαθέτει πολυετή 
εμπειρία και ισχυρή τεχνογνωσία στην υλοποίηση έργων 
υψηλής τεχνικής πολυπλοκότητας, όπως η διασύνδεση Ατ-
τικής-Κρήτης, τεχνολογίας HVDC, που βρίσκεται σε ώριμη 

φάση κατασκευής με ορίζοντα ολοκλήρωσης το 2024».
   Στην ανακοίνωση επισημαίνεται ακόμη, ότι η EuroAsia 
Interconnector και ο ΑΔΜΗΕ, θα συνεργαστούν στενά, 
ώστε η ομαλή μετάβαση στο νέο φορέα υλοποίησης για 
το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας, Κύπρου και 
Ισραήλ να είναι ταχεία όπως απαιτεί το χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης του έργου και αναμένουν οι κυβερνήσεις και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Σημειώνεται ακόμη, ότι η Euroasia Interconnector, από 
το 2011 που οραματίστηκε το εμβληματικό αυτό project, 
που θα άρει την ηλεκτρική απομόνωση της Κύπρου και θα 
ανοίξει μια νέα «ηλεκτρική λεωφόρο» στην Ανατολική Με-
σόγειο, έχει ωριμάσει το έργο με την εκπόνηση όλων των 
απαραίτητων μελετών, έχει εξασφαλίσει χορηγίες 658 εκατ. 
ευρώ από κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Connecting 
Europe Facility) και όλες τις απαιτούμενες άδειες για την 
έναρξη των εργασιών κατασκευής, οι οποίες θα μεταβιβα-
στούν στον ΑΔΜΗΕ, στο πλαίσιο της μεταξύ τους συμφω-
νίας. Επιπλέον, έχει συνάψει σύμβαση με την νορβηγική 
Nexans για το καλωδιακό τμήμα της διασύνδεσης και έχει 
αναδείξει τη γερμανική Siemens ως προτιμητέο ανάδοχο 
για την κατασκευή των σταθμών μετατροπής. Στην παρού-
σα φάση, η Siemens εκπονεί τις μελέτες που απαιτούνται 
για την συμβασιοποίηση και του τμήματος που αφορά τους 
Σταθμούς Μετατροπής.
Η ολοκλήρωσή του έργου θα σηματοδοτήσει την ηλεκτρική 
διασύνδεση της Κύπρου - του τελευταίου μη διασυνδεδε-

μένου κράτους μέλους της ΕΕ - με το ευρωπαϊκό σύστημα 
μεταφοράς, διασφαλίζοντας την ισχυρή ενεργειακή θωρά-
κιση του νησιού. Το δε Ισραήλ, θα ενισχύσει την ασφάλεια 
εφοδιασμού του, αποκτώντας τη δυνατότητα να αυξήσει 
περαιτέρω και ταχύτερα, τη συμμετοχή των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στο ενεργειακό του ισοζύγιο.
Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας της Ελλάδας, 
Θόδωρος Σκυλακάκης, δήλωσε: «Στην τελική ευθεία εισέρ-
χεται η κατασκευή της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας 
- Κύπρου - Ισραήλ. Ο ΑΔΜΗΕ ως φορέας υλοποίησης και 
project promoter, αναλαμβάνει την ευθύνη να φέρει εγκαί-
ρως εις πέρας αυτό το εμβληματικό έργο για την ενεργειακή 
ασφάλεια, που διακρίνεται για την υψηλή οικονομική, περι-
βαλλοντική και γεωπολιτική του αξία. Η υλοποίησή του θα 
οδηγήσει σε δραστική μείωση των εκπομπών CO2, ενώ πα-
ράλληλα τα εθνικά δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας της Κύπρου 
και του Ισραήλ θα αποκτήσουν μια πράσινη, αξιόπιστη, 
αμφίδρομη διασύνδεση με την Ελλάδα και την υπόλοιπη 
Ευρώπη».
Η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αλεξάνδρα 
Σδούκου, επισήμανε: «H ανάληψη από τον ΑΔΜΗΕ, ρόλου 
project promoter στην ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-Κύ-
πρου-Ισραήλ ‘ξεκλειδώνει’ την υλοποίηση ενός έργου 
στρατηγικής σημασίας, όχι μόνο για την περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου, αλλά και για όλη την Ε.Ε.. 

Συνέχεια στη σελ 13
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ΔΕΣΦΑ: YΨΗΛΗ Η ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΡΕβΥΘΟΥΣΑ - ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΑΝΟΙΞΕ Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΕΝΟΙΚΙΟΥ ΜΕΤΑ 
ΑΠΟ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΣΤΟ ArOgI.SErVICES.gOV.gr

Δημοπρασίες για δέσμευση δυναμικότητας στον σταθμό 
Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου της Ρεβυθούσας σε ορίζοντα 
15ετίας πραγματοποιεί από εφέτος ο ΔΕΣΦΑ, αντί για 5ετία που 
ήταν μέχρι σήμερα το όριο. Με τον τρόπο αυτό, όπως ανέφεραν 
στελέχη του Διαχειριστή σε σχετική εκδήλωση, οι χρήστες του 
σταθμού που είναι μεγάλοι καταναλωτές (π.χ. εταιρείες προμή-
θειας αερίου, ηλεκτροπαραγωγοί) μπορούν αντίστοιχα να συ-
νάψουν συμφωνίες προμήθειας αερίου μεγαλύτερης διάρκειας 
με τους παραγωγούς, επιτυγχάνοντας έτσι καλύτερες τιμές. 

Χρήστες του σταθμού είναι επίσης, ιδίως τα τελευταία χρόνια, 
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, επιχειρήσεις από 
γειτονικές χώρες που αναζήτησαν προμήθειες αερίου μέσω Ελ-
λάδας προκειμένου να βελτιώσουν την ασφάλεια εφοδιασμού 
ή/και να υποκαταστήσουν τις ποσότητες ρωσικού αερίου που 
έφυγαν από την αγορά.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα στελέχη του ΔΕΣΦΑ εκτι-
μούν ότι η ζήτηση για αέριο μέσω Ελλάδας στη ΝΑ Ευρώπη θα 
παραμείνει σε υψηλά επίπεδα τα επόμενα χρόνια, καθώς οι χώ-

ρες της περιοχής δεν πρόκειται να επιστρέψουν στο καθεστώς 
της εξάρτησης από έναν προμηθευτή που ίσχυσε σε πολλές 
περιπτώσεις πριν τον πόλεμο.
Οι δημοπρασίες θα διεξαχθούν ανά έτος. Θα ξεκινήσουν αυτή 
την εβδομάδα για το 2024 και προβλέπεται να ολοκληρωθούν 
στις αρχές του νέου έτους. Πάντως για το 2024 (αλλά και το 
2025-2026) το μεγαλύτερο μέρος της δυναμικότητας του σταθ-
μού έχει ήδη δεσμευθεί, στο πλαίσιο των δημοπρασιών πενταε-
τούς ορίζοντα που έγιναν τα προηγούμενα χρόνια.

Σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας του υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης με το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας, αλλά και με τα εμπλεκόμενα υπουργεία Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, ξεκίνησε την 
Παρασκευή η υποβολή αιτήσεων μέσω του gov.gr, για προσω-
ρινή στέγαση με επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης, για τους 
πολίτες των οποίων η οικία έχει πληγεί από πρόσφατες φυσικές 
καταστροφές.
Συγκεκριμένα, όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι πολίτες που επλή-
γησαν από τις φυσικές καταστροφές των μηνών Ιουλίου - Σε-
πτεμβρίου 2023, έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν ψηφιακά 
την αίτησή τους για την επιδότηση προσωρινής στέγασης με τη 
μορφή επιδότησης ενοικίου ή συγκατοίκησης για την κάλυψη 
δαπανών προσωρινής στέγασης κατοίκων που επλήγησαν από 
τις πυρκαγιές και τις πλημμύρες.
Ειδικότερα:
(1) Για τους πληγέντες από τις πυρκαγιές του Ιουλίου και του Αυ-
γούστου 2023, η επιδότηση αφορά τις περιπτώσεις που η κύρια 
κατοικία τους χαρακτηρίστηκε προσωρινά ακατάλληλη ή επι-
κίνδυνη για χρήση, ή επικινδύνως ετοιμόρροπη ή ολοσχερώς 
κατεστραμμένη, ή δομημένη από ευτελή υλικά και χορηγείται 
για δύο χρόνια για τους ιδιοκτήτες και τους κατά δωρεάν παρα-
χώρηση χρήστες και έξι μήνες για τους ενοικιαστές.
(2) Για τους πληγέντες από τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 

η επιδότηση αφορά τις περιπτώσεις που η κύρια κατοικία τους:
• χαρακτηρίστηκε προσωρινά ακατάλληλη ή επικίνδυνη για 
χρήση, ή επικινδύνως ετοιμόρροπη ή ολοσχερώς κατεστραμ-
μένη, ή δομημένη από ευτελή υλικά και χορηγείται για δύο 
χρόνια για τους ιδιοκτήτες και τους κατά δωρεάν παραχώρηση 
χρήστες και έξι μήνες για τους ενοικιαστές, ή
• έχει ενταχθεί στην «Κατηγορία Γ» για τη χορήγηση εφάπαξ 
έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης και δεν έχει χαρακτηριστεί 
προσωρινά ακατάλληλη για χρήση, επικίνδυνη για χρήση, 
δομημένη από ευτελή υλικά, επικινδύνως ετοιμόρροπη ή ολο-
σχερώς κατεστραμμένη, και χορηγείται για τρεις μήνες για τους 
ιδιοκτήτες, τους κατά δωρεάν παραχώρηση χρήστες και τους 
ενοικιαστές.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν τις αιτήσεις, είτε μέσω του 
gov.gr, επιλέγοντας στην κατηγορία Πολίτης και Καθημερινότη-
τα την υποκατηγορία φυσικές καταστροφές, είτε απευθείας στο 
arogi.services.gov.gr.
Η υποβολή της αίτησης γίνεται με τρόπο απλό και φιλικό. Πιο 
συγκεκριμένα, για τη διαδικασία επιδότησης προσωρινής στέ-
γασης οι πολίτες:
- Συνδέονται με τους προσωπικούς κωδικούς πρόσβασης τους 
στο TAXIsnet.
- Καταχωρούν ή επιβεβαιώνουν στην εφαρμογή τα στοιχεία 
που απαιτούνται από τον νόμο για την αίτηση - υπεύθυνη δή-

λωση για την χορήγηση της επιδότησης ενοικίου/συγκατοίκη-
σης και την υποβάλλουν.
Με την υποβολή, αποστέλλεται ηλεκτρονικά η αίτηση στη 
γενική διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Κα-
ταστροφών του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, όπου, αφού ολοκληρωθούν οι σχετικές αυτοψίες 
και έλεγχοι, ολοκληρώνεται η διαδικασία με την έκδοση από-
φασης καθορισμού δικαιούχου επιχορήγησης προσωρινής 
στέγασης.
Οι αιτήσεις αποθηκεύονται στην προσωπική θυρίδα του πολίτη 
στο my.gov.gr και φέρουν τα χαρακτηριστικά εγκυρότητας του 
gov.gr, δηλαδή το μοναδικό κωδικό αριθμό σε αλφαριθμητική 
μορφή και σε μορφή QR, καθώς και την προηγμένη ηλεκτρονι-
κή υπογραφή του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Επι-
πλέον, υπογραμμίζεται ότι έχουν ισχύ όταν διακινούνται, τόσο 
ως ηλεκτρονικό έγγραφο, όσο και ως έντυπο έγγραφο
Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της υπηρεσίας έγινε από το 
υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, τη γε-
νική γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας 
και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ - GRNET) του υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης. Τα στοιχεία των πολιτών αντλούνται μέσω του 
κέντρου διαλειτουργικότητας της γενικής γραμματείας Πληρο-
φοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Ο ΑΔΜΗΕ ΝΕΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ-ΚΥΠΡΟΥ-ΙΣΡΑΗΛ
Συνέχεια από σελ 12

» Πρόκειται για ένα έργο που θα άρει την ενεργειακή απο-
μόνωση της Κυπριακής Δημοκρατίας, διευκολύνοντας την 
επίτευξη των φιλόδοξων στόχων της ενεργειακής της μετάβα-
σης. Το έργο θα διασυνδέσει το Ισραήλ με την ενιαία ενεργεια-
κή αγορά της Ευρώπης, παρέχοντάς του αυξημένη ασφάλεια 
τροφοδοσίας, αναβαθμίζοντας παράλληλα τη γεωπολιτική 
θέση της χώρας μας στο χάρτη της ευρύτερης περιοχής της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης».
Ο Μάνος Μανουσάκης, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 

του ΑΔΜΗΕ σημείωσε: «Σήμερα είναι μια μεγάλη ημέρα για 
τον ΑΔΜΗΕ, καθώς από τον νέο του ρόλο αναλαμβάνει την 
ευθύνη για την υλοποίηση ενός κρίσιμου έργου για την Κύ-
προ, την Ελλάδα και το Ισραήλ. Ευχαριστούμε την EuroAsiα 
Interconnector για την εμπιστοσύνη που μας έδειξε. Αναγνω-
ρίζουμε την δουλειά που έχει συντελεστεί τα τελευταία χρόνια 
για να φτάσουμε σήμερα στο στάδιο έναρξης κατασκευαστι-
κών εργασιών. Δεσμευόμαστε ότι θα εργαστούμε με όλες μας 
τις δυνάμεις για να εξασφαλίσουμε τις καλύτερες συνθήκες, 
ώστε να γίνει η διασύνδεση Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ πραγ-
ματικότητα το ταχύτερο δυνατό και με τους ευνοϊκότερους 

όρους».
Ο Νάσος Κτωρίδης, διευθύνων σύμβουλος της EuroAsia 
Interconnector Ltd τόνισε: «Νιώθουμε περηφάνια και μεγάλη 
ικανοποίηση που μετά από 12 χρόνια σκληρής δουλειάς και 
ολοκλήρωσης του σταδίου ωρίμανσης του έργου, παραδί-
δουμε στον ΑΔΜΗΕ τη σκυτάλη έναρξης της κατασκευής ενός 
έργου κορυφαίας ενεργειακής και γεωπολιτικής σημασίας για 
την Κύπρο, την Ελλάδα, το Ισραήλ και την Ευρώπη. Η ανά-
ληψη από τον ΑΔΜΗΕ του φορέα υλοποίησης του έργου της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης, αποτελεί εχέγγυο για την επιτυχημέ-
νη ολοκλήρωσή του».
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Στο στόχαστρο της ομογένειας και το Ελληνικό

Ολοένα και μεγαλύτερος αριθμός ομογενών από κάθε μεριά 
της Γης στρέφει το ενδιαφέρον του στην εγχώρια αγορά ακι-
νήτων, που διανύει μια χρονική φάση άνθησης συγκεντρώ-
νοντας την προσοχή Ελλήνων αλλά και διεθνών αγοραστών.
Σύμφωνα με συγκλίνουσες εκτιμήσεις ερευνών και στοιχεία 
από μεσιτικά γραφεία, χρονικό ορόσημο για το αυξανόμενο 
ενδιαφέρον της ομογένειας για την αγορά ακινήτων απο-
τέλεσε η αλλαγή σελίδας της ελληνικής οικονομίας μετά τη 
δεκαετή οικονομική κρίση, οι αντοχές που δείχνει στις νέες 
προκλήσεις, καθώς και οι μεγάλες βιώσιμες υπερτοπικές ανα-
πτύξεις, με επίκεντρο την ανάπλαση στο Ελληνικό που αλλάζει 
τα δεδομένα στη Αθηναϊκή Ριβιέρα.
Ειδικότερα πάνω από 1 στα 10 εξοχικά (12,3%) στην Ελλάδα 
αγοράστηκαν εφέτος από ομογενείς, σύμφωνα με τα στοιχεία 
από το δίκτυο πωλήσεών της Elxis, εταιρείας παροχής κτη-
ματομεσιτικών και νομικών υπηρεσιών στην Ελλάδα. Όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την έρευνα που είδε το 
φως της δημοσιότητας, Έλληνες ομογενείς δεύτερης ή ακόμα 
και τρίτης γενιάς, κυρίως από τις ΗΠΑ, τον Καναδά και την 
Γερμανία, πραγματοποιούν φέτος δυναμική επιστροφή στα 
πάτρια εδάφη, θέλοντας να αποκτήσουν μια κατοικία, για να 
επισκέπτονται την χώρα μας συχνότερα.
Παράλληλα, ειδικά φέτος, κινητήρια δύναμη των αγορών 
εξοχικών κατοικιών από Έλληνες ομογενείς, αποτελεί το 
γεγονός ότι η ελληνική αγορά κατοικίας βρίσκεται σε τροχιά 
ανάκαμψης και ανόδου των αξιών. Την ίδια στιγμή προσφέρει 
ποιοτικά ακίνητα σε ανταγωνιστικές τιμές, ειδικά σε σύγκριση 
με τις χώρες που ζουν μόνιμα οι ομογενείς.
Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τον Γιώργο Γαβριηλίδη, διευθύ-
νοντα σύμβουλο της Elxis, με βάση τα στοιχεία της εταιρίας το 
20,5% των ομογενών που αγοράζουν εξοχικό στην Ελλάδα, 
προέρχονται από την Γερμανία, ένα πρόσθετο 20,5% από τον 
Καναδά, ενώ ακολουθούν οι ομογενείς από τις ΗΠΑ με 17,8%. 
Κατοικίες στην Ελλάδα αγοράζουν επίσης ομογενείς που ζουν 
μόνιμα στην Ολλανδία (11%), την Γαλλία (6,8%) και την Ελ-
βετία (5,4%). Οι περιοχές που ενδιαφέρουν τους ομογενείς 
είναι κυρίως η Κρήτη, Χαλκιδική και το Ιόνιο Πέλαγος. Ο ρυθ-
μός μετατροπής (ποσοστό ατόμων που αγόρασε μετά από 

επίδειξη του ακινήτου) για τους ομογενείς είναι διπλάσιος σε 
σύγκριση με τους μη-ομογενείς.
   Αναφορικά με τους ομογενείς από κράτη εκτός της Ευρώ-
πης και κυρίως για τους ομογενείς από ΗΠΑ και Καναδά, που 
επισκέπτονται προορισμούς στην Ελλάδα κάθε καλοκαίρι 
διακρίνεται η τάση να αγοράσουν ένα ακίνητο και να το χρη-
σιμοποιούν για τις καλοκαιρινές τους διακοπές παράλληλα 
με την εκμετάλλευσή του την υπόλοιπη σεζόν, μέσω βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων. Πάνω από το 75% των ομογενών 
προτιμούν νεόδμητες κατοικίες από τα σχέδια, τις οποίες σχε-
διάζου να χρησιμοποιούν για τις διακοπές τους, αλλά και να 
τις εκμεταλλεύονται την υπόλοιπη σεζόν, μέσω βραχυχρόνιας 
μίσθωσης. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αφορά ένα έργο 
που προωθήσαμε στο πρώτο «πόδι» της Χαλκιδικής, με υπό-
σκαφες κατοικίες, το οποίο αγοράστηκε σε ποσοστό 35% από 
ομογενείς. Αντίστοιχα, ένα άλλο σχέδιο της εταιρείας με βίλες 
στο Μαράθι της Κρήτης, αγοράστηκε σε ποσοστό 27% από 
ομογενείς, αναφέρει ο κ. Γαβριηλίδης.
   Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα που μεταφέρει η Elxis, 
που διατηρεί γραφεία στη Θεσσαλονίκη, την Κρήτη και την 
Ουτρέχτη της Ολλανδίας, στο ΑΠΕ/ΜΠΕ. Διευθυντικό στέλε-
χος εταιρείας, ομογενής τρίτης γενιάς από τη Γερμανία, με κα-
ταγωγή από την Καβάλα, αγόρασε μία βίλα σε υπό κατασκευή 
σε συγκρότημα στη νότια Κρήτη. Ερωτηθείς για την επιλογή 
του και τους λόγους που τον οδήγησαν σε αυτή, ανέφερε 
ότι όσο μακριά και εάν ζει κανείς, η Ελλάδα παραμένει στην 
καρδιά του και είναι η πραγματική πατρίδα του, ενώ τόνισε 
ότι πολλοί φίλοι του, ομογενείς που κατοικούν στη Γερμανία 
έχουν επίσης εκδηλώσει τα τελευταία δύο χρόνια έντονο ενδι-
αφέρον για την απόκτηση μιας κατοικίας στην πατρίδα, ιδίως 
ακινήτων που μπορούν να αποφέρουν και κάποιο εισόδημα 
μέσω της εκμετάλλευσής τους σε πλατφόρμες βραχυχρόνιας 
μίσθωσης. Σημείωσε επίσης ότι ασχολείται για πάνω από 10 
χρόνια με τα ακίνητα στην Γερμανία και συγκεκριμένα με την 
αγορά και μίσθωση ακινήτων στο Ντίσελντορφ και με βάση 
της εμπειρία του εκτιμά ότι η νότια Κρήτη αποτελεί εξαιρετική 
ευκαιρία για αγορά καθώς οι σχεδιαζόμενες υποδομές και 
οι προοπτικές της είναι ελκυστικές. Αναφέρθηκε επίσης στα 

προτερήματα της αγοράς ακινήτου στα σχέδια (off-plan), που 
προσφέρουν, κατά τη γνώμη του, την ιδανική σχέση ποιότη-
τας-χαρακτηριστικών-τιμής, επιμερισμού του κόστους αγο-
ράς ανάλογα με την πορεία της κατασκευής, και προοπτικών 
για μελλοντικό εισόδημα μέσω της βραχυχρόνιας μίσθωσης 
σε συνεργασία με κάποια τοπική εταιρία διαχείρισης.
    Σύμφωνα με πρόσφατη ανάλυση της εταιρείας ερευνών 
βραχυχρόνιας μίσθωσης, AirDNA το καλοκαίρι που μας πέ-
ρασε χαρακτηρίστηκε από την επάνοδο των Αμερικανών 
επισκεπτών στους δημοφιλείς ευρωπαϊκούς προορισμούς. 
Ήταν η πρώτη φορά που οι Αμερικανοί επέστρεψαν στην Ευ-
ρώπη, σε τέτοια κλίμακα, μετά το ξέσπασμα της πανδημίας, 
καθώς μέχρι πρότινος προτιμούσαν κυρίως προορισμούς 
εντός της αμερικανικής ηπείρου, ή και εντός των ίδιων των 
ΗΠΑ. Η εξέλιξη αυτή απογείωσε την επισκεψιμότητα στα 
καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης, με αποτέλεσμα, στην 
Ελλάδα, το 17% των επισκεπτών να αφορά Αμερικανούς. 
Σύμφωνα με την AirDNA, η σχετική επίδοση συγκαταλέγεται 
μεταξύ των πέντε καλύτερων πανευρωπαϊκά. Αρκετοί από 
τους επισκέπτες ήταν Έλληνες ομογενείς, δεύτερης, ή και 
τρίτης γενιάς, πολλοί εκ των οποίων βρήκαν ευκαιρία, ώστε 
να επισκεφτούν τα πατρογονικά τους εδάφη για πρώτη φορά 
στην ζωή τους. Το γεγονός αυτό προσέφερε σημαντική ώθη-
ση και στις πωλήσεις εξοχικών κατοικιών, κάτι που παρατη-
ρείται παραδοσιακά στην αγορά δευτερεύουσας κατοικίας. 
Οι άνθρωποι που επισκέπτονται έναν όμορφο προορισμό, 
συχνά πραγματοποιούν ταυτόχρονα και έρευνα αγοράς για 
την αγορά εξοχικού στην περιοχή αυτή. Το ίδιο παρατηρείται 
τα τελευταία χρόνια και με τους ομογενείς από την Γερμανία, 
οι οποίοι αποτελούν σημαντική «δεξαμενή» αγοραστών εξο-
χικών κατοικιών στην Ελλάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Elxis το 2022, παρατηρήθηκε «έκρηξη» αγοραστών κατοικίας 
από την Γερμανία, καθώς καταγράφηκε ετήσια άνοδος κατά 
300% σε σχέση με το 2021. Σημαντικό μερίδιο στο γεγονός 
αυτό, είχαν ασφαλώς, οι ομογενείς, οι οποίοι επιστρέφουν 
στην χώρα κι επιθυμούν να αποκτήσουν ένα ακίνητο για τις 
καλοκαιρινές τους διακοπές.   

Εξάλλου, σημαντική είναι η ζήτηση για αγορά ακινήτων από 
μέρους της ομογένειας και για τις αστικές αναπλάσεις, με επί-
κεντρο τη μεγαλύτερη σε μέγεθος ανάπλαση στην Ευρώπη 
που είναι σε πλήρη εξέλιξη από την Lamda Development, στο 
Ελληνικό. Ήδη μεταξύ των αγοραστών που έχουν προχω-
ρήσει σε προσυμβόλαια τόσο για την αγορά διαμερισμάτων 
στον υψηλότερο πράσινο ουρανοξύστη στην Μεσόγειο, το 

Riviera Tower, όσο και για τις βίλες και τις παραθαλάσσιες 
μεζονέτες στο παραλιακό μέτωπο του Ελληνικού περιλαμ-
βάνονται ομογενείς. Η ζήτηση ξεπέρασε την προσφορά με 
αποτέλεσμα και για τις τρεις αυτές κατηγορίες ακινήτων να 
μην υπάρχουν πλέον διαθέσιμα προς πώληση ακίνητα. Στο 
μεταξύ στο Ελληνικό προχωρά η υλοποίηση και νέων αστι-
κών αναπλάσεων, με βάση το σχέδιο έργων της πρώτης 

πενταετίας, μαζί με τα έργα υποδομής, δημιουργώντας την 
πρώτη σύγχρονη βιώσιμη, πράσινη και «έξυπνη» πόλη στην 
Ευρώπη από τα θεμέλιά της, γεγονός που προσελκύει το ενδι-
αφέρον και της ομογένειας.   

Συνέχεια στη σελ 15
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PACt FOr SKIllS ANNuAl rEPOrt 2022: Η ΕΕ ΔΗΜΟΣΙΕΥΕΙ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ: ΥΠΟβΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΚΑΛΥΨΗ»

ΕΓΚΑΙΝΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΑΝΑβΑΘΜΙΣΜΕΝΟ ΓΗΠΕΔΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ ΧΟΛΑΡΓΟΥ 
ΜΕ ΠΟΡΟΥΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Συνέχεια από σελ 14

Σημειώνεται ότι η αγορά ακινήτων στη χώρα μας, σύμφωνα με 
πρόσφατη οικονομική ανάλυση της Alpha Bank, συνεχίζει να 
ανακάμπτει, με τις τιμές των οικιστικών ακινήτων να καταγρά-
φουν αύξηση σταθερά από το πρώτο τρίμηνο του 2018 και τις 
τιμές των επαγγελματικών ακινήτων - γραφείων και καταστη-
μάτων- να παραμένουν σε ανοδική τροχιά. Η πορεία της αγοράς 

ακινήτων χαρακτηρίζεται από ισχυρά αποτελέσματα βάσης, 
σύμφωνα με τους αναλυτές της Alpha Bank στο εβδομαδιαία 
οικονομικό δελτίο της Τράπεζας και επηρεάζεται από παράγοντες 
που συνδέονται τόσο με την πλευρά της προσφοράς, όσο και της 
ζήτησης, όπως η επιστροφή σε θετικούς ρυθμούς οικονομικής 
μεγέθυνσης από το 2017 και η θεαματική περαιτέρω ισχυροποί-
ησή τους την τελευταία τριετία, η ανοδική τροχιά που ακολουθεί 
η κατασκευαστική δραστηριότητα καθώς και η αύξηση των 

επενδύσεων, ειδικότερα σε κατασκευές, αλλά και των ξένων άμε-
σων επενδύσεων σε ακίνητα. Επίσης επηρεάζεται θετικά από την 
ανάπτυξη του τουρισμού και της οικονομίας διαμοιρασμού, το 
πρόγραμμα Golden Visa το οποίο έδωσε κίνητρα σε πολίτες τρί-
των χωρών για απόκτηση ακίνητης περιουσίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση καθώς και τη συσσώρευση αποταμιευτικών πόρων κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε πρόσφατα την πρώτη 
ετήσια έκθεση του Συμφώνου για τις δεξιότητες 2022 (Pact for 
Skills Annual report 2022). Αυτή η πρώτη έκδοση αξιολογεί την 
πρόοδο που σημείωσαν τα μέλη του Συμφώνου για τις δεξιότη-
τες όσον αφορά την πρόβλεψη και την ανάπτυξη δεξιοτήτων, 
παρουσιάζει τα βασικά τους επιτεύγματα το 2022 και υπογραμ-
μίζει τις εναπομένουσες προκλήσεις και ευκαιρίες στον τομέα 
της ανάπτυξης δεξιοτήτων, όπως τις αντιλαμβάνονται τα μέλη 
του Συμφώνου. Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάζουν 
επίσης τις προτάσεις των μελών του Συμφώνου για μελλοντικές 
δραστηριότητες και πόρους.
Οι πληροφορίες στην έκθεση βασίζονται σε ετήσια έρευνα που 
ήταν ανοικτή από τον Φεβρουάριο έως τον Μάρτιο του 2023 
για όλα τα εγγεγραμμένα μέλη του Συμφώνου για τις Δεξιότητες. 
Στην έρευνα συνεισέφεραν 2.461 απαντήσεις από όλα τα κράτη 
μέλη της ΕΕ και από τα 14 βιομηχανικά οικοσυστήματα.
Αυτό που προέκυψε από την ανάλυση είναι ότι τα μέλη του 
Συμφώνου έχουν επιτύχει την τήρηση των τεσσάρων βασικών 
αρχών του Συμφώνου, δηλαδή: προώθηση μιας κουλτούρας 
δια βίου μάθησης, παρακολούθηση της προσφοράς/ζήτησης 
δεξιοτήτων, δημιουργία ισχυρών εταιρικών σχέσεων για τις δε-
ξιότητες και καταπολέμηση των διακρίσεων για ίσες ευκαιρίες.
Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ, τα βασι-
κά ευρήματα της έκθεσης περιλαμβάνουν:

• 2 εκατομμύρια άνθρωποι επωφελήθηκαν από δράσεις ανα-
βάθμισης και αναπροσαρμογής δεξιοτήτων.
• 19 εκατομμύρια άνθρωποι προσεγγίστηκαν από δράσεις προ-
ώθησης και ευαισθητοποίησης
• 21 500 ενδιαφερόμενα μέρη ένωσαν τις δυνάμεις τους σε συ-
μπράξεις ή δίκτυα δεξιοτήτων
• 15 500 προγράμματα κατάρτισης επικαιροποιήθηκαν ή ανα-
πτύχθηκαν
• 70.000.000 ευρώ επενδύθηκαν από τα μέλη του Συμφώνου 
σε αναβάθμιση και επανεκπαίδευση.
Εκτός από αυτά τα στοιχεία, η περαιτέρω συμμετοχή στις 14 συ-
μπράξεις μεγάλης κλίμακας για τις δεξιότητες (large-scale skills 
partnerships -LSP) που λειτουργούν από το τέλος του 2022 για 
τη συμπλήρωση των Συμφώνων για τις δεξιότητες φαίνεται 
επίσης να έχει οδηγήσει σε ενισχυμένη συνεργασία με τους εν-
διαφερόμενους φορείς, σύμφωνα με το εύρος των οργανισμών 
που συμμετέχουν, όπως πάροχοι κατάρτισης, πολύ μικροί, 
μικροί ή μεσαίοι εργοδότες και οργανώσεις της κοινωνίας των 
πολιτών.Τα οφέλη που εντοπίστηκαν περιλαμβάνουν καλύτε-
ρη πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με την αναβάθμιση και 
την επανακατάρτιση, ευκαιρίες για ανταλλαγή γνώσεων και 
δικτύωση με σχετικούς φορείς στο οικοσύστημά τους. Η έρευνα 
διαπίστωσε επίσης ότι κατά την υλοποίηση δραστηριοτήτων 
αναβάθμισης και αναπροσαρμογής δεξιοτήτων, παραμένουν 

ορισμένες βασικές προκλήσεις: η έλλειψη οικονομικών και αν-
θρώπινων πόρων ήταν οι πιο συχνά αναφερόμενες.
Η EBC-European Builders Confederation μαζί με την FIEC – 
European Construction Industry Federation και την European 
Federation of Building and Woodworkers (EFBWW) ανέπτυξε 
το σύμφωνο για τις δεξιότητες στις κατασκευές Pact for Skills 
in Construction, το οποίο ξεκίνησε στις αρχές του 2022. Αυτό 
το Σύμφωνο αποσκοπεί στην κινητοποίηση μιας συντονισμέ-
νης προσπάθειας μεταξύ ιδιωτικών και δημόσιων φορέων για 
ποιοτικές επενδύσεις στην Vocational and Educational Training 
(VET), τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις ικανότητες προς όφελος 
του ευρωπαϊκού κατασκευαστικού τομέα, για όλα τα άτομα σε 
ηλικία εργασίας σε ολόκληρη την ΕΕ.
Με βάση τις 43 απαντήσεις που δόθηκαν από τους ενδιαφερό-
μενους φορείς των κατασκευών, η παρούσα έκθεση υπογραμ-
μίζει ότι στον τομέα ο διοικητικός φόρτος κατά την υλοποίηση 
δραστηριοτήτων αναβάθμισης και επανεκπαίδευσης (100%, 
43) θεωρείται ο πιο ανασταλτικός παράγοντας στην υλοποίηση 
δραστηριοτήτων ανάπτυξης και πρόβλεψης δεξιοτήτων, πολύ 
περισσότερο σε σύγκριση με την έλλειψη οικονομικών (49%, 
21) και ανθρώπινων πόρων (44%, 19).
Η Ετήσια Έκθεση 2022 του Συμφώνου για τις δεξιότητες είναι 
προσβάσιμη στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
https://pact-for-skills.ec.europa.eu/

Τους ιδιοκτήτες κατοικιών, που βρίσκονται στα διοικητικά όρια 
των Δήμων Ιωαννιτών, Αγίου Δημητρίου, Αλίμου, Καλλιθέας, 
Μοσχάτου-Ταύρου, Νέας Σμύρνης και Παλαιού Φαλήρου και 
που είχαν συμμετάσχει στο πρόγραμμα «ΚΑΛΥΨΗ», για τη 
στέγαση αιτούντων διεθνούς προστασίας, στο πλαίσιο των 

προγραμμάτων «ESTIA II» και «ESTIA 2021», καλεί να υποβάλ-
λουν αίτηση συμμετοχής, η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για τον Δήμο Ιωαννιτών, η αίτηση υποβάλλεται έως την Δευτέ-
ρα 23 Οκτωβρίου 2023, είτε σε έντυπη μορφή στο Γενικό Πρω-

τόκολλο του Δήμου, είτε σε ηλεκτρονική μορφή.
Για τους υπόλοιπους δήμους, η αίτηση υποβάλλεται σε έντυπη ή 
ηλεκτρονική μορφή, έως την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου 2023.

Μετά το νέο γήπεδο ποδοσφαίρου στου Παπάγου, το οποίο 
εκσυγχρονίστηκε με χρηματοδότηση της Περιφέρειας, ύψους 
περίπου 800.000 ευρώ και παραδόθηκε στους πολίτες πριν 
από λίγες μέρες, την Παρασκευή εγκαινιάστηκε και το νέο 
γήπεδο ποδοσφαίρου Χολαργού, από τον περιφερειάρχη 
Γιώργο Πατούλη και τον δήμαρχο Η. Αποστολόπουλο.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η αναβάθμιση του γηπέδου 
πραγματοποιήθηκε με χρηματοδότηση ύψους 902.286 ευρώ 
από την Περιφέρεια και οι εργασίες αφορούσαν στην τοπο-
θέτηση νέου συνθετικού χλοοτάπητα και αντλητικού συστή-

ματος για την συντήρηση του, καθώς και αθλητικού-αστικού 
εξοπλισμού.
Παρόντες στην τελετή των εγκαινίων ήταν οι αντιδήμαρχοι 
του δήμου, αλλά και τα παιδιά της ποδοσφαιρικής ομάδας 
Χολαργού.
Ο δήμαρχος Η. Αποστολόπουλος ευχαρίστησε τον κ. Πατούλη 
για τη στήριξη, γιατί κατά τη θητεία του «έγιναν σημαντικά 
έργα που άλλαξαν την όψη της Αττικής», όπως είπε.
Σε δηλώσεις του, ο περιφερειάρχης Γ. Πατούλης, αναφερό-
μενος στα νέα γήπεδα, επισήμανε μεταξύ άλλων: «Πρόκειται 

για δύο αθλητικές υποδομές, κρίσιμες για την πόλη, οι οποίες 
υλοποιήθηκαν με χρηματοδότηση της Περιφέρειας στο πλαί-
σιο της προτεραιότητας που δίνει στην επένδυση σε έργα με 
ισχυρό αθλητικό πρόσημο».
Ολοκληρώνοντας, ο κ. Πατούλης ευχαρίστησε τον δήμαρχο 
Η. Αποστολόπουλο «για την πολύ εποικοδομητική συνεργα-
σία, αποτέλεσμα της οποίας είναι έργα που συμβάλλουν στην 
ανάπτυξη και στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των δη-
μοτών του».
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Την καλύτερη ιστορικά επίδοση ως προς τον αριθμό των 
άμεσων ξένων επενδύσεων πέτυχε το 2022 η Ελλάδα, 
ενώ βελτιώνεται η ποιοτική σύνθεσή τους, σύμφωνα με 
την έρευνα «EY Attractiveness Survey Ελλάδα 2023», την 
πέμπτη έκδοση με θέμα την ελκυστικότητα της χώρας ως 
επενδυτικού προορισμού, η οποία διενεργήθηκε από την FT 
Longitude για λογαριασμό της EY Ελλάδος, μεταξύ 3 και 26 
Ιουλίου 2023.
Την ίδια στιγμή η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας από 
την Ελλάδα εκτιμάται ότι θα φέρει νέα σημαντική αύξηση 
των άμεσων ξένων επενδύσεων στη χώρα. Όπως επισημαί-
νει μιλώντας στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδή-
σεων ο Γιώργος Παπαδημητρίου, διευθύνων σύμβουλος 
EY Ελλάδος «η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, έχει, 
κατ’ αρχήν, μεγάλη συμβολική και ψυχολογική σημασία, 
καθώς επιβεβαιώνει την επιστροφή της Ελλάδας στην ‘’κα-
νονικότητα’’, μετά από μία ταραγμένη πολυετή περίοδο. Σε 

αυτή την κατεύθυνση, αναμένεται ότι θα επηρεάσει θετικά 
και τη δυνατότητα της χώρας στην προσέλκυση άμεσων ξέ-
νων επενδύσεων (ΑΞΕ), καθώς θα ενισχύσει σημαντικά την 
εμπιστοσύνη της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας, με τη 
δραστική μείωση του κινδύνου κρατικής αφερεγγυότητας 
(sovereign risk)».
Παράλληλα, σύμφωνα με τον κ. Παπαδημητρίου, «η μεί-
ωση του κόστους δανεισμού, για το Δημόσιο, τις τράπεζες 
και τις επιχειρήσεις, αναμένεται να ενισχύσει την πιστωτική 
επέκταση, συμβάλλοντας έμμεσα και στην αύξηση των 
ΑΞΕ. Ωστόσο, όπως σημειώνουμε και στην έρευνά μας, EY 
Attractiveness Survey Ελλάδα 2023, για να καλυφθεί το 
επενδυτικό κενό που δημιουργήθηκε την τελευταία εικοσα-
ετία, θα πρέπει οι πολύ καλές επιδόσεις που καταγράφει η 
Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, να συνεχισθούν και οι ρυθμοί 
να ενταθούν περαιτέρω, πράγμα που θα απαιτήσει συστη-
ματική δουλειά σε όλα τα μέτωπα και επιμονή στις μεταρ-

ρυθμίσεις». 
Σύμφωνα με το ΕΥ European Investment Monitor, το 2022 
πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα 47 άμεσες ξένες επενδύ-
σεις (ΑΞΕ), αυξημένες κατά 57%, έναντι 30 επενδύσεων το 
2021. Ο αριθμός αυτός, κατατάσσει - για πρώτη φορά - την 
Ελλάδα, στην πρώτη εικοσάδα μεταξύ των 48 χωρών που 
παρακολουθεί η έρευνα και αποτελεί, με διαφορά, την κα-
λύτερη επίδοση της χώρας από την έναρξη της παγκόσμιας 
σειράς ερευνών, Attractiveness Survey, το 2000. Αθροιστι-
κά, οι ΑΞΕ της τελευταίας τριετίας αντιπροσωπεύουν το 35% 
του συνόλου των επενδύσεων που κατέγραψε η έρευνα την 
περίοδο 2000-2022. Τονίζεται, δε, ότι η αύξηση κατά 57% 
του αριθμού των επενδύσεων το 2022 σημειώθηκε σε μία 
χρονιά κατά την οποία οι συνολικές επενδύσεις στην Ευρώ-
πη αυξήθηκαν κατά μόλις 1% και σε ένα περιβάλλον οξυ-
μένου ανταγωνισμού μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών για 
την προσέλκυση επενδύσεων.

Σε ό,τι αφορά τους κλάδους της οικονομίας όπου κατευθύν-
θηκαν οι επενδύσεις το 2022, εξαιρετικά ενθαρρυντική είναι 
η παρουσία στην κορυφή της κατάταξης του λογισμικού και 
των υπηρεσιών πληροφορικής, που απορρόφησαν το 40% 
των επενδύσεων, έναντι 17% πέρσι, 10% την προηγού-
μενη εικοσαετία και 20% στην Ευρώπη. Το στοιχείο αυτό 
επιβεβαιώνει, σύμφωνα με την έρευνα, τη δυνατότητα της 
χώρας να εξελιχθεί σε hub καινοτομίας, καθώς και την προ-
οπτική της επιτάχυνσης του ψηφιακού της μετασχηματι-
σμού. Σημαντική συμμετοχή είχαν, επίσης, οι επαγγελματι-
κές υπηρεσίες και υπηρεσίες προς επιχειρήσεις (19%, έναντι 
15% την προηγούμενη εικοσαετία και 13% στην Ευρώπη) 
και η παροχή υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (9%, έναντι 3% 
και 5% αντίστοιχα). Θα πρέπει να αποτελέσει πηγή προβλη-
ματισμού η υποχώρηση των κλάδων των μεταφορών και 
logistics στο 6% και της αγροδιατροφής στο 2% από 20% 
το 2021, καθώς και οι δύο κλάδοι συνδέονται με σημαντικά 
συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονομίας, δηλα-
δή τη γεωγραφική της θέση στη νοτιοανατολική «πύλη» της 
Ευρώπης και την ποιότητα των αγροτικών της προϊόντων.
Αναφορικά με την γεωγραφική κατανομή των επενδύσεων, 
σημειώνεται ότι για μια ακόμη χρονιά η μεγάλη πλειοψηφία 
των επενδύσεων (62%, από 70% το 2021) κατευθύνθηκε 
στην Αττική. Μία στις πέντε επενδύσεις (19% από 10% το 
2021) πραγματοποιήθηκαν στη Βόρεια Ελλάδα, 6% στην 
Πελοπόννησο, και από 4% στην Ήπειρο, την Κρήτη και τις 
Κυκλάδες. Σημειώνεται ότι όλες οι επενδύσεις στη Βόρεια 
Ελλάδα πραγματοποιήθηκαν στη Θεσσαλονίκη, όπου κα-

τευθύνθηκαν δύο στις 10 επενδύσεις, από μία στις 10 πέρσι. 
Από τα εννέα αυτά επενδυτικά έργα, πέντε αφορούσαν τον 
κλάδο λογισμικού και υπηρεσιών πληροφορικής, επιβεβαι-
ώνοντας τη διαπίστωση ότι η πόλη αποτελεί πλέον πόλο 
έλξης επενδύσεων, ιδιαίτερα στον τομέα της τεχνολογίας.
Η συμμετοχή των ΗΠΑ στις επενδύσεις που πραγματοποιή-
θηκαν στην Ελλάδα το 2022 εκτοξεύτηκε στο 40% από 23% 
το 2021, με τις μισές από τις επενδύσεις αυτές να αφορούν 
το λογισμικό και τις υπηρεσίες πληροφορικής. Το ποσοστό 
αυτό είναι σχεδόν διπλάσιο από το αντίστοιχο για το σύνολο 
της Ευρώπης. Αντίστοιχα, το ποσοστό των ΑΞΕ που προήλ-
θε από την Ευρώπη, το οποίο φτάνει το 60% στο σύνολο 
της ηπείρου, στη χώρα μας διαμορφώθηκε στο 51%, εκ 
των οποίων 38% από την Ε.Ε. Η Γερμανία (13% από 7%) 
εκτόπισε το Ηνωμένο Βασίλειο (11% από 17%) από τη δεύ-
τερη θέση. Σχετικά σημαντική είναι και η παρουσία της Γαλ-
λίας, της Ιταλίας, της Σαουδικής Αραβίας και της Ισπανίας 
(4%). Αξίζει να σημειωθεί ότι στην κατάταξη φέτος έχουν 
προστεθεί η Γαλλία, η Ολλανδία και η Ελβετία, οι οποίες δεν 
περιλαμβάνονταν πέρσι, παρότι συγκαταλέγονται μεταξύ 
των έξι μεγαλύτερων επενδυτριών χωρών σε πανευρωπα-
ϊκό επίπεδο.
Παράλληλα με την ποσοτική ενίσχυση των επενδύσεων, 
συνεχίζει να καταγράφεται και βελτίωση της ποιοτικής 
τους σύνθεσης. Παρατηρείται, αρχικά, μια μεγαλύτερη 
διασπορά των επενδύσεων σε περισσότερες δραστηριότη-
τες, υποδηλώνοντας, ενδεχομένως, μια τάση προς μία πιο 
ισόρροπη ανάπτυξη. Με βάση το είδος της δραστηριότητας, 

παρατηρείται ένα σημαντικό ποσοστό των επενδύσεων να 
κατευθύνεται σε δραστηριότητες έντασης γνώσης με σχε-
τικά υψηλή προστιθέμενη αξία, που μπορούν να διαδρα-
ματίσουν σημαντικό ρόλο στην αλλαγή του παραγωγικού 
μοντέλου της οικονομίας. Στην κορυφή της κατάταξης 
βρίσκονται οι υπηρεσίες προς επιχειρήσεις, με 26% του συ-
νόλου, από 13% το 2021, μια δραστηριότητα με σημαντικές 
προοπτικές που βρίσκεται στη δεύτερη θέση στην Ευρώπη 
με 24%. Σημαντική είναι και η συμμετοχή των Internet Data 
Centers (13%, έναντι 3% πέρυσι και μόλις 1% στην Ευρώ-
πη), των Shared Services Centers (13%, έναντι 3% στην 
Ευρώπη) και της έρευνας και ανάπτυξης (11%, έναντι 7% 
τα προηγούμενα χρόνια και 10% στην Ευρώπη). Τα γρα-
φεία πωλήσεων και μάρκετινγκ, μία δραστηριότητα που 
χαρακτηρίζει συνήθως οικονομίες σε πρώιμη φάση ανά-
πτυξης - η οποία μεταξύ 2000 και 2021 είχε απορροφήσει 
το 49% των επενδύσεων - περιορίστηκαν στο 13%, κοντά 
στα ευρωπαϊκά επίπεδα (14%). Το εντυπωσιακό 30% των 
επενδύσεων που κατευθύνθηκαν το 2021 στη δημιουργία 
κεντρικών γραφείων επιχειρήσεων περιορίστηκε στο 11% 
το 2022, αλλά εξακολουθεί να κινείται πάνω από την υπό-
λοιπη Ευρώπη (8%). Αρνητική εξέλιξη, ωστόσο, αποτελεί 
η υποχώρηση της συμμετοχής της βιομηχανίας και των 
logistics στο 6%, από 20% και 17% αντίστοιχα το 2021 και 
σε χαμηλότερα επίπεδα από την προηγούμενη εικοσαετία 
(20% και 8% αντίστοιχα), αλλά και το σύνολο της Ευρώπης 
(29% και 10%).

EY ΕΛΛΑΔΟΣ: Η ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ βΑΘΜΙΔΑΣ ΘΑ ΦΕΡΕΙ 
ΝΕΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ

Η εικόνα των άμεσων ξένων επενδύσεων
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Το τέλος της πανδημίας αλλά και η μερική υποχώρηση 
του πληθωρισμού κοντά στα αποδεκτά επίπεδα του 2%, 
σηματοδοτούν μία νέα εποχή για την ευρωπαϊκή και 
κατ’ επέκταση την ελληνική οικονομία.
Εφέτος, σύμφωνα με την πρόβλεψη που περιέχεται στο 
προσχέδιο του προϋπολογισμού, θα καταγραφεί πρω-
τογενές πλεόνασμα που αντιστοιχεί στο 1,1%, ενώ για το 
2024 η εκτίμηση είναι ότι θα φτάσει στο 2,1% του ΑΕΠ.
Όπως γίνεται κατανοητό, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η επι-
στροφή σε υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα, σημαίνει 
ότι η δυνατότητα για κοινωνικές παροχές, πέρα από 
αυτές που ήδη υπάρχουν, όπως επίσης και για νέες φο-
ροελαφρύνσεις περιορίζεται εξαιρετικά.
Και αυτό διότι η υπέρ απόδοση στο σκέλος των φορο-
λογικών εσόδων, αρχίζει και φτάνει στα όριά της. Στο 
οικονομικό επιτελείο πλέον δίνουν μεγάλο σε δύο βα-
σικούς άξονες, μέσα από τους οποίους μπορεί να βρε-
θεί δημοσιονομικός χώρος και να γίνουν πράξη, είτε η 
αύξηση των κοινωνικών δαπανών, είτε η μείωση της 
φορολογίας.
Ο πρώτος έχει να κάνει με τον περιορισμό της φοροδια-
φυγής. Ο πρωθυπουργός, αλλά και το οικονομικό επιτε-
λείο έχουν βάλει ψηλά στις κυβερνητικές προτεραιότη-
τες της 4ετίας τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, ειδικά 
στο κομμάτι που αφορά τους ελεύθερους επαγγελματίες.
Ο δεύτερος άξονας σχετίζεται με την ανάπτυξη. Στο προ-
σχέδιο προβλέπεται για το 2024 αύξηση του ΑΕΠ στο 
3%, ενώ εφέτος εκτιμάται ότι αυτή θα φτάσει στο 2,3%. 
Μέσα από αυτή την μεγέθυνση της οικονομίας, που είναι 
πολλαπλάσια αυτής που εκτιμάται ότι θα υπάρξει στην 
Ευρωζώνη, θα προκύψουν επιπλέον έσοδα
Ας δούμε τις βασικές επιδιώξεις:
1. Περιορισμός της φοροδιαφυγής:
Από την συρρίκνωση του κενού ΦΠΑ στο μέσο όρο της 
ΕΕ που είναι στο 9%, από 15% που εκτιμάται ότι είναι 
σήμερα, θα προέλθουν 2 δις επιπλέον τον χρόνο σε μό-
νιμη βάση.
Μέσα στον μήνα θα έρθει το νέο φορολογικό νομοσχέ-
διο στο οποίο θα προβλέπονται σειρά παρεμβάσεων για 
τον περιορισμό της φοροδιαφυγής. Μεταξύ των άλλων 
θα περιλαμβάνονται:
* Υποχρεωτική εφαρμογή των ηλεκτρονικών τιμολο-
γίων μέσα στο 2024. Με τον τρόπο αυτό οι ελεγκτικές 
αρχές θα έχουν τη δυνατότητα σε πραγματικό χρόνο να 
διασταυρώνουν και να επαληθεύουν τις συναλλαγές
* Καθολική εφαρμογή των ηλεκτρονικών βιβλίων 
(myDATA). Τα έσοδα που δηλώνονται δεν μπορεί να 

υπολείπονται από αυτά που προκύπτουν από την ηλε-
κτρονική πληροφόρηση (myDATA, ταμειακές-POS), ενώ 
ως τιμολόγια εξόδων θα προσμετρώνται για φορολογι-
κούς σκοπούς μόνο όσα έχουν διαβιβαστεί ηλεκτρονικά 
στο myDATA.
* Επέκταση της υποχρεωτικής κατοχής συστήματος 
ηλεκτρονικών πληρωμών (EFT/POS) στους υπόλοιπους 
κλάδους της λιανικής αγοράς που σήμερα δεν έχουν την 
υποχρέωση. Στόχος είναι η αύξηση των εσόδων από τον 
ΦΠΑ, ο περιορισμός της διακίνησης «μαύρου» χρήματος 
και η διεύρυνση της φορολογικής βάσης.
* Από την 1η Ιανουαρίου του 2024 η εξόφληση του τι-
μήματος στις αγοραπωλησίες ακινήτων θα γίνεται υπο-
χρεωτικά μόνο με τραπεζικά μέσα πληρωμής.
* Ενεργοποιείται το ψηφιακό δελτίο αποστολής πιλοτικά 
από τις αρχές του 2024 και πλήρως πριν από το τέλος 
του ίδιου έτους) και έτσι η παρακολούθηση της διακίνη-
σης αγαθών θα γίνεται σε πραγματικό χρόνο.
* Αυξάνεται το πρόστιμο χρήσης μετρητών άνω των 
500 ευρώ, σε ποσό διπλάσιο της συναλλαγής.
* Η πληρωμή της πλειονότητας των κοινωνικών και 
προνοιακών επιδομάτων (επιδόματα τέκνων, επίδομα 
γέννησης, επιδόματα ανεργίας) θα γίνεται μέσω χρε-
ωστικών καρτών για να αποκλειστεί η διοχέτευση των 
επιδομάτων προς την παραοικονομία.
* Όσοι συλλαμβάνονται για λαθρεμπορία θα αποκλείο-
νται από συνεργασία με όλες τις εταιρείες εμπορίας καυ-
σίμων ενώ δημιουργείται μητρώο παραβατών.
* Τροποποιείται ο ορισμός της βραχυχρόνιας μίσθω-
σης και πλέον βραχυχρόνια μίσθωση χαρακτηρίζεται 
η μίσθωση ή υπεκμίσθωση για συγκεκριμένη χρονική 
διάρκεια, μικρότερη των 60 ημερών, ακινήτου που εί-
ναι αναρτημένο σε ψηφιακή πλατφόρμα και εφόσον δεν 
παρέχονται άλλες υπηρεσίες πλην της διαμονής και της 
παροχής κλινοσκεπασμάτων.
* Τα φυσικά πρόσωπα που διαθέτουν σε ψηφιακή 
πλατφόρμα τρία ή περισσότερα προς εκμίσθωση/
υπεκμίσθωση για σκοπούς βραχυχρόνιας μίσθωσης 
υποχρεούνται σε έναρξης επιχειρηματικής δραστηρι-
ότητας. Έτσι οι ιδιώτες που αναρτούν προς μίσθωση ή 
υπεκμίσθωση τρία ή περισσότερα ακίνητα σε ψηφιακή 
πλατφόρμα, θα καθίστανται επιχειρήσεις και θα υποχρε-
ούνται σε έναρξη καταβάλλοντας τις ανάλογες ασφαλι-
στικές εισφορές, το τέλος επιτηδεύματος και το ΦΠΑ από 
το πρώτο ακίνητο.
2. Ανάπτυξη της οικονομίας
Μέσα στο 2023 ήρθαν επιπλέον 4,6 δις ευρώ φορολογι-

κά έσοδα. Η μεγάλη πλειονότητα αυτών προήλθε από τις 
επιχειρήσεις από τις οποίες προήλθαν τα 2 δις ευρώ, εκ 
των οποίων τα σχεδόν τα μισά ήταν από τα διυλιστήρια 
με τα 630 εκατ. να είναι από την πρόσθετη φορολόγηση. 
Επίσης 1 δις ευρώ, πάνω από την πρόβλεψη προέρχεται 
από τα νοικοκυριά και τον φόρο εισοδήματος που έχουν 
δηλώσει, διότι βελτιώθηκαν τα εισοδήματα, είτε λόγω 
της αύξησης του κατώτατου μισθού, είτε λόγω της βελ-
τίωσης των συνθηκών στην αγορά εργασίας.
Από τον ΦΠΑ η υπέρ απόδοση ανέρχεται στο 1 δις ευρώ 
εκ των οποίων τα 500 εκατ. ευρώ προέρχεται από το 
ΦΠΑ, τα 300 εκατ. από τον τουρισμό και μόλις τα υπό-
λοιπα 200 από τον πληθωρισμό.
Για το 2024, σύμφωνα με το προσχέδιο τα καθαρά έσο-
δα του κρατικού προϋπολογισμού, σε δημοσιονομική 
βάση, μετά την αφαίρεση των επιστροφών φόρων, 
προβλέπεται να διαμορφωθούν στα 68,140 δις ευρώ, 
αυξημένα κατά 2,955 δις ευρώ ή 4,5% έναντι του 2023.
Ειδικότερα:
1. Φόροι: Τα έσοδα από φόρους αναμένεται να ανέλ-
θουν στο ύψος των 62.901 εκατ. ευρώ αυξημένα κατά 
1,576 δις ευρώ ή 2,6% έναντι του 2023, κυρίως λόγω 
της προβλεπόμενης μεγέθυνσης της οικονομίας, όπως 
αντικατοπτρίζεται στις μακροοικονομικές προβλέψεις. 
Πιο συγκεκριμένα:
* Φόροι επί αγαθών και υπηρεσιών: Τα έσοδα από φό-
ρους επί αγαθών και υπηρεσιών προβλέπεται να ανέλ-
θουν στο ποσό των 35,108 δις ευρώ, αυξημένα κατά 
1.401 εκατ. ευρώ ή 4,2% έναντι του 2023.
Ειδικότερα:
* τα έσοδα από ΦΠΑ αναμένεται να ανέλθουν στα 
24,271 δις ευρώ, αυξημένα κατά 1,147 εκατ. ευρώ ένα-
ντι του 2023 και
* οι φόροι κατανάλωσης προβλέπονται στα 7,136 δις 
ευρώ και είναι αυξημένοι κατά 28 εκατ. ευρώ έναντι του 
2023.
* Τα έσοδα από τους τακτικούς φόρους ακίνητης περι-
ουσίας αναμένεται να ανέλθουν στο ποσό των 2,487 δις 
ευρώ, μειωμένα κατά 53 εκατ. ευρώ έναντι του 2023, 
κυρίως λόγω της μείωσης του ΕΝΦΙΑ κατά 10% στους 
ιδιοκτήτες που θα ασφαλίσουν τις κατοικίες τους για φυ-
σικές καταστροφές.
Φόρος εισοδήματος: Τα έσοδα από τον φόρο εισοδήμα-
τος αναμένεται να ανέλθουν στο ποσό των 21,558 δις 
ευρώ, αυξημένα κατά 597 εκατ. ευρώ ή 2,8% έναντι του 
2023.

ΥΠΕΡΑΠΟΔΟΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΤΑΞΗ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ 
ΟΙ ΠΗΓΕΣ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΕΣΟΔΩΝ ΓΙΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ   
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Ενδιαφέρον εξάλλου παρουσιάζουν τα στοιχεία από τα αεροδρό-
μια της χώρας, στα οποίο το Ελευθέριος Βενιζέλος πρωταγωνιστεί 
με 4,8 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση 
32,4%, πάντα για την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023. 
Ακολούθησε το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης όπου καταγρά-
φηκαν 1,6 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας 
αύξηση 21,4%.
Στην Κρήτη, στο αεροδρόμιο του Ηρακλείου καταγράφηκε αύξη-
ση 4,9% ενώ οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις ανήλθαν σε 2,6 εκατ. 
και στο αεροδρόμιο των Χανίων οι αφίξεις ανήλθαν σε 1,1 εκατ. 
παρουσιάζοντας αύξηση 7,1%.
Στο αεροδρόμιο της Ρόδου καταγράφηκαν 1,9 εκατ. διεθνείς 
αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση 1,5%, στο αερο-

δρόμιο της Κω καταγράφηκαν 1,0 εκατ. διεθνείς αφίξεις παρου-
σιάζοντας αύξηση 6,0%.
Στο αεροδρόμιο της Μυκόνου καταγράφηκαν 441 χιλ. διεθνείς 
αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας μείωση 5,4% και στο αε-
ροδρόμιο της Σαντορίνης καταγράφηκαν 574 χιλ. διεθνείς αφίξεις 
παρουσιάζοντας μείωση 7,9%.
Στο αεροδρόμιο της Κέρκυρας οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις 
διαμορφώθηκαν σε 1,4 εκατ. παρουσιάζοντας αύξηση 7,5% και 
στο αεροδρόμιο της Ζακύνθου οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις 
διαμορφώθηκαν σε 774 χιλ. παρουσιάζοντας αύξηση 9,1%. Στο 
αεροδρόμιο του Ακτίου καταγράφηκαν 306 χιλ. διεθνείς αεροπο-
ρικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση 6,1% ενώ στο αεροδρόμιο 
της Κεφαλονιάς η αύξηση ανήλθε σε 3,4% καθώς καταγράφηκαν 

293 χιλ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις.
Αύξηση 12,6% καταγράφηκε στο αεροδρόμιο της Σκιάθου με 
τις αεροπορικές αφίξεις να ανέρχονται σε 209 χιλιάδες. Παρόμοια 
εικόνα και στα αεροδρόμια της Σάμου και της Καβάλας με την 
αύξηση να ανέρχεται σε 7,4% και 19,1% αντίστοιχα καθώς κατα-
γράφηκαν 105 χιλ. και 98 χιλ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις.
Στο αεροδρόμιο της Καλαμάτας σημειώθηκε μείωση 19,2% ενώ 
καταγράφηκαν 95 χιλ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις. Αντίθετα στο 
αεροδρόμιο του Άραξου οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις ανήλθαν 
σε 51 χιλ. παρουσιάζοντας αύξηση 40,2%. Τέλος, στο αεροδρόμιο 
της Μυτιλήνης οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις διαμορφώθηκαν σε 
44 χιλ. παρουσιάζοντας αύξηση 20,8%.

Εστιάζοντας στις οδικές αφίξεις, την περίοδο Ιανουαρίου- Αυ-
γούστου 2023, όλοι οι μεθοριακοί σταθμοί κατέγραψαν αύξηση 
σε σύγκριση με το 2022. Ειδικότερα, ο μεθοριακός σταθμός του 

Προμαχώνα σημείωσε τη μεγαλύτερη αύξηση 85,4% με τις οδικές 
αφίξεις να ανέρχονται σε 2,1 εκατ. ενώ ακολούθησε ο μεθοριακός 
σταθμός των Κήπων που σημείωσε αύξηση 63,2% με τις οδικές 

αφίξεις να ανέρχονται σε 643 χιλιάδες.

Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2023, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις 
στην Ελλάδα εμφάνισαν αύξηση κατά 20,2% σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2022 και διαμορφώθηκαν στα 10.321 

εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των εισπράξε-
ων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 κατά 14,7%, οι οποίες 
διαμορφώθηκαν στα 5.649 εκατ. ευρώ, καθώς και των εισπρά-

ξεων από κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 κατά 27,0%, οι 
οποίες διαμορφώθηκαν στα 4.403 εκατ. ευρώ.

Την ίδια στιγμή, όπως έχει τονίσει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος 
της ΠΟΞ Γρηγόρης Τάσιος, ότι οι προορισμοί που κυριαρχεί το 
μαζικό μοντέλο εξακολουθούν να μαγνητίζουν τους ξένους επι-
σκέπτες. Νότιο Αιγαίο, Ιόνιο και Χαλκιδική είναι οι γεωγραφικές 

περιοχές όπου μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου θα καταγράφουν αφί-
ξεις επισκεπτών. Συγκεκριμένα η Κρήτη όπως έχει επισημάνει 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Ηρακλείου, 
Νίκος Χαλκιαδάκης, θα πετύχει ρεκόρ αφίξεων και εσόδων 

φέτος, ενώ η αυλαία για την φετινή σεζόν θα πέσει στα τέλη 
Οκτωβρίου.
Σε ό,τι αφορά μικρότερους νησιωτικούς προορισμούς της χώ-
ρας εκπρόσωποι φορέων αυτών τόνισαν στο ΑΠΕ-ΜΠΕ τα εξής:

Ο Δήμαρχος Αλοννήσου Πέτρος Βαφίνης δήλωσε ότι η Αλόννη-
σος διένυσε μια πολύ καλή σεζόν με συνέχεια και τον Σεπτέμβριο, 
δημιουργώντας νέα δεδομένα. Αξίζει να σημειωθεί πως σύμφωνα 
με τις μετρήσεις μέχρι στιγμής, τα σκάφη που επισκέφτηκαν φέτος 
το Θαλάσσιο Πάρκο αυξήθηκαν κατά 130% σε σχέση με πέρυσι.
«Αξιόλογη ενίσχυση της επισκεψιμότητας παρουσιάζει η Σάμος 
για το 2023, σημειώνοντας συνολική αύξηση των αεροπορικών 
αφίξεων 5,3% συγκριτικά με το 2022 έως τα τέλη Αυγούστου, 
εξηγεί η Αντιδήμαρχος Τουρισμού του Δήμου Ανατολικής Σάμου 
Δέσποινα Κάιλα.
«Αν και το καλοκαίρι δεν κύλησε ρόδινα για πολλούς δημοφιλείς 
προορισμούς, η Ίος κατάφερε να ενισχύσει σημαντικά τις αφίξεις 
της. Το τετράμηνο Μάιος - Αύγουστος 2023 ολοκληρώθηκε με 
αύξηση ακτοπλοϊκών αφίξεων 7,1% σε σχέση με πέρυσι και 8,2% 

συγκριτικά με τα προ πανδημίας επίπεδα του 2019, επισημαίνει ο 
Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Δήμου Ιητών Πλούτωνας 
Κοριτσιάδης. 
«Παρά τις ιδιαιτερότητες του φετινού καλοκαιριού, η Πάτμος 
βρέθηκε στο επίκεντρο του εγχώριου και διεθνούς τουριστικού 
ενδιαφέροντος. Για την περίοδο Ιουνίου - Αυγούστου οι αφίξεις 
αυξήθηκαν κατά 5,48% έναντι του 2022. Επιπλέον, εντυπωσιά-
ζουν οι επιδόσεις στην κρουαζιέρα με αύξηση επιβατών 47,49% 
από αρχές του έτους, σε σχέση με το 2022, αναφέρει ο Δήμαρχος 
Πάτμου Λευτέρης Πέντες. 
«Για πρώτη φορά στα χρονικά οι ακτοπλοϊκές αφίξεις στη Νάξο 
ξεπέρασαν τις 150.000 για τον Αύγουστο, ενώ ρεκόρ δεκαετίας 
σημειώθηκε τον Ιούνιο και εξίσου ανοδική ήταν η πορεία και του 
Ιουλίου. Συνολικά για το θερινό τρίμηνο η αύξηση άγγιξε το 5,7% 

σε σύγκριση με το 2022, τόνισε ο Αντιδήμαρχος Τουρισμού του 
Δήμου Νάξου και Μικρών Κυκλάδων Βαγγέλης Κατσαράς. 
«Ο Σεπτέμβριος εξελίσσεται θετικά στην Κάρπαθο, ενώ το ενδια-
φέρον για το νησί μας θα διατηρηθεί και για διάστημα του Οκτω-
βρίου. Το τρίμηνο Ιούνιος - Αύγουστος 2023 ολοκληρώθηκε με 
αύξηση 10,24% στις αεροπορικές αφίξεις συγκριτικά με το 2022, 
αναφέρει σε δήλωση του ο Αντιδήμαρχος Τουρισμού του Δήμου 
Καρπάθου Μανώλης Παραγυιός.
«Ρεκόρ αφίξεων έκανε η Σίφνος, έχοντας για φέτος τις υψηλότερες 
επιδόσεις σε επίπεδο δεκαετίας για τους μήνες Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο 
και Αύγουστο με αύξηση 6,7% συγκριτικά με πέρυσι, πρόσθεσε 
τέλος η Δήμαρχος Σίφνου Μαρία Ναδάλη

Αεροπορικές αφίξεις: Πρωταγωνιστεί το Ελευθέριος Βενιζέλος

Οδικές αφίξεις: Όλοι οι μεθοριακοί σταθμοί κινήθηκαν ανοδικά

Οι εισπράξεις στο επτάμηνο σημείωσαν αύξηση κατά 20,2% σε σχέση με το 2022

Οι προορισμοί στους οποίους κυριαρχεί το μαζικό μοντέλο εξακολουθούν να μαγνητίζουν τους ξένους επισκέπτες

Αλόννησος-Σάμος-Ιος-Πάτμος-Νάξος-Κάρπαθος-Σίφνος

Ανοδικά κινήθηκαν τα τουριστικά μεγέθη στην Ελλάδα το διάστη-
μα Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023, με τις διεθνείς αφίξεις στα κυ-
ριότερα αεροδρόμια να κινούνται αυξητικά σε σχέση με το 2022, 
αλλά και οι ταξιδιωτικές εισπράξεις να καταγράφουν νούμερα ρε-
κόρ, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει δημοσιοποιήσει το ΙΝΣΕΤΕ, 
το ερευνητικό εργαλείο του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών 
Επιχειρήσεων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Είναι δεδομένο ότι εφέτος η Ελλάδα κερδίζει το στοίχημα των 
τουριστικών εσόδων για την σεζόν του 2023, όπως άλλωστε 
έχει τονιστεί από φορείς του ελληνικού Τουρισμού στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, 
καθώς θεωρείται βέβαιο ότι εφέτος θα ξεπεραστούν οι εισπράξεις 
των 18,2 δισ. ευρώ που καταγράφηκαν το 2019 .
Σταχυολογώντας τα στοιχεία του ΙΝΣΕΤΕ τονίζεται ότι την περίοδο 
Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023, καταγράφηκαν 17,4 εκατ. διεθνείς 

αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση κατά 12,4%, δηλα-
δή 1,9 εκατ. αφίξεις επιπλέον σε σχέση με πέρυσι. Την ίδια στιγμή 
καταγράφηκαν 7,7 εκατ. διεθνείς οδικές αφίξεις, έναντι 5,7 εκατ. 
της περιόδου Ιανουαρίου-Αυγούστου 2022, παρουσιάζοντας 
αύξηση κατά 35,8% ή 2,0 εκατ. επιπλέον οδικές αφίξεις.

ΕΠΙΠΛΕΟΝ 1,9 ΕΚΑΤ. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ΠΕΤΥΧΕ Η ΕΛΛΑΔΑ 
ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ-ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023
Ποιες περιοχές είναι οι κερδισμένες της εφετινής τουριστικής σεζόν
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Μείωση 7% σημείωσε το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου 
της χώρας τον Αύγουστο εφέτος, με την αξία των εισαγωγών 
να μειώνεται 17,8% και εκείνη των εξαγωγών 24,5%.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από τα στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ για τις εμπορευματικές συναλλαγές προκύπτουν τα εξής:
Η συνολική αξία των εισαγωγών- αφίξεων ανήλθε στο ποσό 
των 6.383,6 εκατ. ευρώ έναντι 7.768,5 εκατ. ευρώ τον Αύγου-
στο 2022, παρουσιάζοντας μείωση 17,8% (χωρίς τα πετρελαι-
οειδή παρουσίασε μείωση κατά 79 εκατ. ευρώ ή 1,7%, ενώ 
χωρίς τα πετρελαιοειδή και τα πλοία παρουσίασε μείωση κατά 
68,1 εκατ. ευρώ ή 1,5%).
Η συνολική αξία των εξαγωγών- αποστολών ανήλθε στο ποσό 
των 3.637,5 εκατ. ευρώ έναντι 4.816,8 εκατ. ευρώ τον Αύγου-
στο 2022, παρουσιάζοντας μείωση 24,5% (χωρίς τα πετρελαιο-

ειδή παρουσίασε μείωση κατά 371,4 εκατ. ευρώ ή 14,3%, ενώ 
χωρίς τα πετρελαιοειδή και τα πλοία παρουσίασε μείωση κατά 
370,6 εκατ. ευρώ ή 14,3%).
Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου ανήλθε σε 2.746,1 εκατ. 
ευρώ έναντι 2.951,7 εκατ. ευρώ τον Αύγουστο 2022, παρου-
σιάζοντας μείωση 7% (χωρίς τα πετρελαιοειδή παρουσίασε 
αύξηση κατά 292,4 εκατ. ευρώ ή 14,2%, ενώ χωρίς τα πετρε-
λαιοειδή και τα πλοία παρουσίασε αύξηση κατά 302,5 εκατ. 
ευρώ ή 14,8%).
Το 8μηνο εφέτος, η συνολική αξία των εισαγωγών- αφίξεων 
ανήλθε στο ποσό των 53.894,7 εκατ. ευρώ έναντι 60.000,2 
εκατ. ευρώ το ίδιο διάστημα του 2022, παρουσιάζοντας μείωση 
10,2% (χωρίς τα πετρελαιοειδή παρουσίασε μείωση κατά 679,2 
εκατ. ευρώ ή 1,7%, ενώ χωρίς τα πετρελαιοειδή και τα πλοία 

παρουσίασε μείωση κατά 712 εκατ. ευρώ ή 1,8%).
Η συνολική αξία των εξαγωγών- αποστολών ανήλθε στο ποσό 
των 33.779,7 εκατ. ευρώ έναντι 35.830,8 εκατ. ευρώ το 8μηνο 
του 2022, παρουσιάζοντας μείωση 5,7% (χωρίς τα πετρελαιο-
ειδή παρουσίασε αύξηση κατά 543,8 εκατ. ευρώ ή 2,4%, ενώ 
χωρίς τα πετρελαιοειδή και τα πλοία παρουσίασε αύξηση κατά 
464,7 εκατ. ευρώ ή 2%).
Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου ανήλθε σε 20.115,0 εκατ. 
ευρώ έναντι 24.169,4 εκατ. ευρώ το 8μηνο του 2022, παρου-
σιάζοντας μείωση 16,8% (χωρίς τα πετρελαιοειδή παρουσίασε 
μείωση κατά 1.223,0 εκατ. ευρώ ή 7%, ενώ χωρίς τα πετρελαι-
οειδή και τα πλοία παρουσίασε μείωση κατά 1.176,7 εκατ. ευρώ 
ή 6,8%).

«Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (HDB) φιλοδοξεί να γίνει η 
τράπεζα βιώσιμης ανάπτυξης των ΜμΕ της Ελλάδας», δήλωσε 
ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της, Γεώργιος Ζαββός, 
σε ομιλία του στο συνέδριο Athens Symposium με θέμα «Τιτλο-
ποίηση και η χρηματοπιστωτική αρχιτεκτονική της Ευρώπης» 
που διοργάνωσαν το Ταμείο Χρηματοπιστωτικης Σταθερότη-
τας(ΤΧΣ), η Clifford Chance και η PCS.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, 
στο πλαίσιο της υλοποίησης των κυβερνητικών πολιτικών για 
την αντιμετώπιση των προκλήσεων της κλιματικής αλλαγής και 
την αναβάθμιση της Ελλάδας σε ενεργειακό κόμβο, μέσω των 
κατάλληλων χρηματοδοτικών εργαλείων ο κ. Ζαββός παρου-
σίασε τον ρόλο της HDB ως σύγχρονης Αναπτυξιακής Τράπεζας 
για τη χρηματοδότηση της πράσινης και βιώσιμης ανάπτυξης 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ).
Ο κ. Ζαββός τόνισε ότι οι αναπτυξιακές τράπεζες μπορούν να 
διαδραματίσουν ζωτικό ρόλο για τη χρηματοδότηση της πρά-
σινης και βιώσιμης μετάβασης των ΜμΕ, καθώς:
* Παρέχουν μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση.
* Αναλαμβάνουν μεγάλο μέρος του κινδύνου που είναι σημα-
ντικό για καινοτόμα ή πολύπλοκα πράσινα έργα.
* Παρέχουν εγγυήσεις συμβάλλοντας στη μείωση του κόστους 
δανεισμού για τους φορείς ανάπτυξης πράσινων έργων.
«Είναι απαραίτητη η κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού που 

υπάρχει στον τομέα της πράσινης μετάβασης με έμφαση στη 
στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων», τόνισε ο κ. Ζαββός.
Αναφορικά με το χρηματοδοτικό κενό, ο κ. Ζαββός επισήμανε 
ότι σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η πράσινη μετάβα-
ση απαιτεί άνευ προηγουμένου πρόσθετες επενδύσεις άνω των 
620 δισεκατομμυρίων ευρώ ετησίως, προκειμένου να επιτευ-
χθούν οι στόχοι της Πράσινης Συμφωνίας.
Στην Ελλάδα, σύμφωνα με έρευνα της McKinsey, εκτιμάται ότι 
θα χρειαστεί να επενδυθούν 30-50 δισ. ευρώ στον ενεργειακό 
τομέα κατά την επόμενη δεκαετία, προκειμένου να επιτευχθούν 
οι στόχοι.
«Οι τιτλοποιήσεις μπορούν να καλύψουν μέρος αυτής της επέν-
δυσης ως βασικό εργαλείο άντλησης κεφαλαίων από τις διεθνείς 
κεφαλαιαγορές. Διευκολύνοντας τις τράπεζες να χορηγούν δά-
νεια σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι τιτλοποιήσεις μπορούν να 
γεφυρώσουν ένα σημαντικό μέρος αυτού του χρηματοδοτικού 
κενού», επεσήμανε ο κ. Ζαββός.
Αναφερόμενος στο σχέδιο «Ηρακλής» σημείωσε πως «ση-
ματοδότησε την έναρξη μιας περιόδου εκσυγχρονισμού του 
ελληνικού τραπεζικού συστήματος. Η επιτυχία του ήταν μια 
ρηξικέλευθη μεταρρύθμιση που συνέβαλε καθοριστικά στην 
απόκτηση της επενδυτικής βαθμίδας της Ελλάδας».
Η χρηματοδότηση της πράσινης μετάβασης μπορεί να γίνει 
αξιοποιώντας την επιτυχημένη εμπειρία της Ελλάδας με το 

πρόγραμμα «Ηρακλής» με την ανάπτυξη μιας πράσινης αγοράς 
τιτλοποιήσεων.
«Για να πρωτοστατήσει στην πράσινη μετάβαση, η Ελλάδα ανα-
πτύσσει ένα πλαίσιο ευθυγραμμισμένο με την Ταξινομία της ΕΕ 
για βιώσιμες δραστηριότητες και τον κανονισμό για τη δημοσιο-
ποίηση πληροφοριών βιώσιμης χρηματοδότησης», σημείωσε.
Ο κ. Ζαββός τόνισε ότι η στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης 
είναι άμεσα συνδεδεμένη με την ικανότητα της να χρηματοδο-
τήσει τους φιλόδοξους στόχους της, συμπεριλαμβανομένης της 
κλιματικής αλλαγής. Για να επιτευχθεί αυτό, είναι απαραίτητο να 
ολοκληρωθεί η Τραπεζική Ένωση και να εμβαθυνθεί η Ένωση 
Ευρωπαϊκών Κεφαλαιαγορών. Αυτές οι δύο πρωτοβουλίες 
απαιτούν πολιτική αποφασιστικότητα, καθώς και την υπέρβα-
ση στενών εθνικών αντιλήψεων και παρωχημένων δογμάτων.
«Ο έγκαιρος μετασχηματισμός του χρηματοπιστωτικού συ-
στήματος της Ε.Ε. θα καθορίσει σε μεγάλο βαθμό το κόστος 
χρηματοδότησης της ευρωπαϊκής οικονομίας σε μια νέα εποχή 
γεωπολιτικών εντάσεων», είπε.
Συμπεραίνοντας, ο κ. Ζαββός υπογράμμισε την ανάγκη ολο-
κλήρωσης της Ένωσης κεφαλαιαγορών με τις τιτλοποιήσεις 
ως κορυφαία προτεραιότητα, που θα πρέπει να βρίσκεται στην 
ευρωπαϊκή πολιτική ατζέντα της νέας Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
μετά τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου το 2024.

Βιομηχανικό συνέδριο και η γενική συνέλευση του ΣΕΒ, στις 
εργασίες της οποίας θα συμμετάσχουν ο πρωθυπουργός κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική 
Συμμαχία, Στέφανος Κασσελάκης, πραγματοποιούνται σήμερα 
και αύριο στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το συνέδριο διοργανώνεται σή-
μερα με συμμετοχή εκπροσώπων της ευρωπαϊκής βιομηχανίας 

και στελεχών των ελληνικών επιχειρήσεων με στόχο «να ανα-
δειχθούν το όραμα και οι τομές για την ανταγωνιστικότητα της 
βιομηχανίας με ορίζοντα το 2030 σε μια περίοδο γεωπολιτικών 
ανακατατάξεων, ενεργειακής κρίσης, κλιματικής μετάβασης, 
τεχνολογικών εξελίξεων, επαναπροσδιορισμού της εργασίας, 
νέας σχέσης ανθρώπου και τεχνολογίας, αναδιαμόρφωσης των 
διεθνών αλυσίδων αξίας, νέας στρατηγικής για την αυτονομία».

Την Τρίτη 10 Οκτωβρίου, ο ΣΕΒ διοργανώνει την Ανοιχτή Εκ-
δήλωση της Γενικής Συνέλευσης του 2023, όπου θα πραγμα-
τοποιηθεί συζήτηση μεταξύ του Πρωθυπουργού, κ. Κυριάκου 
Μητσοτάκη και του Προέδρου του ΣΕΒ, κ. Δημήτρη Παπαλεξό-
πουλου. Νωρίτερα, την ίδια ημέρα στο πλαίσιο της Γενικής Συ-
νέλευσης, θα μιλήσει στα Μέλη του ΣΕΒ, ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
- Προοδευτική Συμμαχία, κ. Στέφανος Κασσελάκης.

ΜΕΙΩΣΗ 7% ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ 

hdB: ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ Η ΚΑΛΥΨΗ ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΥ ΚΕΝΟΥ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΜΕΤΑβΑΣΗΣ ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΙΣ ΜμΕ

βΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΕβ ΤΗΝ ΕΡΧΟΜΕΝΗ ΕβΔΟΜΑΔΑ



ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

20

Το 1ο βραβείο στην κατηγορία «Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
της χρονιάς» (Digital Transformation of the Year) για τον δη-
μόσιο τομέα και το 2ο βραβείο στην κατηγορία «Ψηφιακή Ευ-
καιρία/Βραβείο Συμπερίληψης» (Digital Opportunity/Inclusion 
Award) για τον δημόσιο τομέα για την υπηρεσία myDESKlive 
έλαβε η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων 
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης από τον Παγκόσμιο Σύνδεσμο 
Υπηρεσιών Καινοτομίας και Τεχνολογίας WITSA. Τα βραβεία 
παρέλαβε ο γενικός γραμματέας Πληροφοριακών Συστημάτων 
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημοσθένης Αναγνωστόπουλος. 
Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Παγκόσμιο Συνέδριο για την 
Καινοτομία και την Τεχνολογία του WITSA πραγματοποιήθηκε 
για το έτος 2023 στη Μαλαισία, με τη συμμετοχή περισσότερων 
από 3.000 αντιπροσώπων από 80 χώρες.
«Οι διακρίσεις που απενεμήθησαν στη Γενική Γραμματεία Πλη-
ροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης αντα-
νακλούν την εξαιρετική δουλειά που γίνεται από τα στελέχη και 
τον γενικό γραμματέα, Δημοσθένη Αναγνωστόπουλο καθημε-
ρινά. Ακόμη, αντανακλούν το καταπληκτικό έργο που είχε γίνει 
από τον Κυριάκο Πιερρακάκη με την ομάδα του. Είμαστε όλοι 
πολύ υπερήφανοι για τους ανθρώπους μας και τα έργα τους 
που αναγνωρίζονται και διεθνώς, και δίνουμε την υπόσχεση 

ότι θα συνεχίσουμε ψηφιακά, την ίδια πορεία», επεσήμανε ο 
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου. 
Από την πλευρά του ο κ. Αναγνωστόπουλος δήλωσε ότι «είναι 
εξαιρετικά τιμητική για το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
η βράβευση των καινοτόμων δράσεων μας από τον Παγκόσμιο 
Σύνδεσμο Υπηρεσιών Καινοτομίας και Τεχνολογίας (WITSA) 
στα «WITSA Global Innovation & Tech Excellence Awards». 
Αποδεικνύει ότι μπορούμε να πρωτοπορήσουμε και να πα-
ρουσιάσουμε, ως χώρα, βέλτιστες πρακτικες που μπορουν να 
αξιοποιηθουν σε διεθνή κλίμακα. Αλλά το πιο σημαντικό είναι 
ότι καταφέρνουμε να εξυπηρετήσουμε τους Έλληνες πολίτες πιο 
γρήγορα και πιο αποτελεσματικά, διευκολύνοντας την καθημε-
ρινότητα όλων».
Η ΓΓΠΣΔΔ (Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων 
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης) του υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης σχεδίασε, ανέπτυξε και έχει την ευθύνη λειτουργίας 
του Κέντρου Διαλειτουργικότητας (ΚΕΔ), το οποίο αποτελεί κε-
ντρικό κόμβο (ενιαίο περιβάλλον-υποδομή) για τη διασύνδεση 
όλων των πληροφοριακών συστημάτων των φορέων του 
Δημοσίου, προκειμένου να αντλούνται άμεσα τα απαιτούμενα 
επιχειρησιακά δεδομένα για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες προς τους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις και την διεκπεραίωση διοικητικών 

διαδικασιών.
Tο myDeskLive είναι μια καινοτόμος ψηφιακή υπηρεσία που 
σχεδίασε, ανέπτυξε και διαχειρίζεται η Γενική Γραμματεία Πλη-
ροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας Διοίκησης (νυν Γενική 
Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης) του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η 
οποία λειτουργεί σε συνεργασία με πολλούς κομβικούς δημόσι-
ους φορείς. Πρόκειται για μια ψηφιακή πλατφόρμα που δίνει τη 
δυνατότητα σε φυσικά και νομικά πρόσωπα να προγραμματί-
σουν ραντεβού για συναλλαγές με τους φορείς, είτε με φυσική 
παρουσία, είτε με τηλεδιάσκεψη μέσω του ίδιου ψηφιακού περι-
βάλλοντος. Μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί περισσότερα 
από 400.000 ανάλογα «ψηφιακά ραντεβού».
Επιπρόσθετα, ο WITSA απένειμε στην ΗΔΙΚΑ, εποπτευόμενο 
φορέα του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, το βραβείο 
«Global Innovation & Tech Excellence» στην κατηγορία των 
καινοτόμων λύσεων ηλεκτρονικής Υγείας. Το βραβείο συνιστά 
έμπρακτη αναγνώριση της σημασίας του πληροφοριακού συ-
στήματος που ανέπτυξε η ΗΔΙΚΑ για την υλοποίηση από κοινού 
με το υπουργείο Υγείας του προγράμματος «Φώφη Γεννημα-
τά», σχετικά με τις προληπτικές εξετάσεις κατά του καρκίνου του 
μαστού.

Πέντε νέες καινοτόμες λύσεις στον τομέα του Generative AI (Γε-
νετική τεχνητή νοημοσύνη), σχεδιασμένες με στόχο να υποστη-
ρίξουν επιχειρήσεις κάθε μεγέθους να αξιοποιήσουν ένα μεγάλο 
εύρος δυνατοτήτων που προσφέρει η Τεχνητή Νοημοσύνη, να 
ενισχύσουν την παραγωγικότητα των εργαζόμενων τους, και 
να κάνουν τα επόμενα βήματα στο πλαίσιο του εταιρικού τους 
μετασχηματισμού ανακοίνωσε πριν από λίγες ημέρες η Amazon 
Web Services (AWS).
Αναλυτικότερα, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την 
σχετική ανακοίνωση η AWS παρουσίασε:
- Amazon Bedrock: Μια καινοτόμο υπηρεσία η οποία απλο-
ποιεί την πρόσβαση στα λεγόμενα Foundation Models (FM) 
μεγάλων εταιρειών του κλάδου του AI μέσω μιας διαδικασίας 
απλής διεπαφής. Με τη νέα υπηρεσία Bedrock, οι επιχειρήσεις 
είναι σε θέση να αξιοποιήσουν τη δυναμική που προσφέρουν 
τα Generative AI μοντέλα, καλύπτοντας έναν μεγάλο αριθμό 
χρήσεων, που εκτείνονται από την εύρεση και δημιουργία περι-

εχομένου, μέχρι την ανακάλυψη νέων φαρμάκων.
- Amazon Titan Embeddings-Ένα Γλωσσικό Μοντέλο με ενι-
σχυμένες δυνατότητες: To Amazon Titan Embeddings είναι 
ένα Generative AI μοντέλο ειδικά σχεδιασμένο για να μετατρέ-
πει κείμενο σε αριθμητικές αναπαραστάσεις, διευκολύνοντας 
την έρευνα. Το νέο αυτό μοντέλο, μοντέλο προσφέρει νέες 
δυνατότητες στις επιχειρήσεις, επεκτείνοντας τη δυναμική 
των Foundation Models μέσω των λεγόμενων Retrieval-
Augmented Generation (RAG) τεχνικών.
- Llama 2 - Το Γλωσσικό Μοντέλο επόμενης γενιάς: To Llama 2, 
το προηγμένο Γλωσσικό Μοντέλο της Meta, ενσωματώνεται 
πλέον στο Amazon Bedrock από την AWS. Το Llama 2 είναι 
ιδανικό για
περιπτώσεις χρήσης που βασίζονται στον διάλογο και προσφέ-
ρει σημαντικές βελτιώσεις σε σχέση με τα προηγούμενα μοντέ-
λα, διευκολύνοντας τις επιχειρήσεις να δημιουργήσουν εφαρμο-
γές Generative AI χωρίς την ανάγκη εξειδικευμένων υποδομών.

- Amazon CodeWhisperer Customization - Ενίσχυση της πα-
ραγωγικότητας των προγραμματιστών: Επιτρέπει στους προ-
γραμματιστές να προσαρμόζουν με ασφάλεια τις προτάσεις 
κώδικα του CodeWhisperer, χρησιμοποιώντας την εσωτερική 
βάση του οργανισμού τους. Αυτή η δυνατότητα στοχεύει στην 
ενίσχυση της παραγωγικότητας των προγραμματιστών παρέ-
χοντας προσαρμοσμένες προτάσεις με βάση τη μοναδική βάση 
κώδικα της εταιρείας.
- Generative Business Intelligence (BI) με το Amazon 
QuickSight: Μια BI υπηρεσία που βασίζεται στο cloud, οι ανα-
λυτές θα έχουν πλέον τη δυνατότητα να δημιουργούν εντυπω-
σιακές απεικονίσεις και να πραγματοποιούν σύνθετους υπολο-
γισμούς με τη χρήση εντολών φυσικής γλώσσας, μειώνοντας 
σημαντικά τον όγκο εργασίας τους.
Οι εν λόγω υπηρεσίες είναι πλέον διαθέσιμες στο κοινό.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥβΕΡΝΗΣΗΣ 
ΓΓ Πληροφοριακών Συστημάτων & ΗΔΙΚΑ βραβεύτηκαν από τον Παγκόσμιο Σύνδεσμο Υπηρεσιών Καινοτομίας και Τεχνολογίας WITSA

ΠΕΝΤΕ ΝΕΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ gENErAtIVE AI 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η AMAZON WEB SErVICES

«Σήμερα δικαιούμαστε να είμαστε υπερήφανοι όχι για ένα, αλλά 
για τρία βραβεία που απένειμε στην Ελλάδα ο Παγκόσμιος Σύν-
δεσμος Καινοτομίας και Τεχνολογίας WITSA που εκπροσωπεί 
σχεδόν το σύνολο της διεθνούς αγοράς τεχνολογίας από 80 
χώρες», αναφέρει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε 
ανάρτησή του στο FB.
Συνεχίζοντας την ανάρτησή του ο πρωθυπουργός δίνει «συγ-

χαρητήρια στην ομάδα της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Κοι-
νωνικής Ασφάλισης, στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών 
Συστημάτων και σε όλα τα στελέχη των Υπουργείων Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και Υγείας που εργάζονται γι’ αυτά τα προγράμ-
ματα».
Και καταλήγει: «Η Ελλάδα δεν παρακολουθεί απλώς τις εξελίξεις, 
αλλά τις διαμορφώνει. Και την ίδια ώρα που αντιμάχεται με δι-

αχρονικές παθογένειες, πρωτοπορεί στην καινοτομία και στην 
αξιοποίηση της τεχνολογίας για μία καλύτερη καθημερινότητα. 
Λύνοντας τα προβλήματα του παρελθόντος και κερδίζοντας τα 
στοιχήματα του μέλλοντος. Η Ελλάδα αλλάζει. Βαδίζει μπροστά 
και στοχεύει ψηλά!».

Κ. Μητσοτάκης: Η Ελλάδα δεν παρακολουθεί απλώς τις εξελίξεις, αλλά τις διαμορφώνει



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr

!

%20https://apko07.tee.gr/
https://apko07.tee.gr/
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Συνέχεια στη σελ. 23

ΕΝΕΡΓΕΙΑ: ΤΑ ΜΙΣΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ 
ΑΔΥΝΑΤΟΥΝ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ 
ΤΟΥΣ ΕΠΑΡΚΩΣ ΖΕΣΤΑ 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΗΚΑΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ 
ΕΡΓΑ ΣΤΟΝ ΚΗΦΙΣΟ

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔA 30                                                            09/10/2023

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,22                                                       09/10/2023

Περιορισμός χρήσης ηλεκτρικών συσκευών και 
ζεστού νερού, περικοπές δαπανών για φαγητό και 
φάρμακα, καθυστέρηση πληρωμής λογαριασμών 
Σοβαρά προβλήματα στη θέρμανση της κατοικίας του - και 
όχι μόνο - αντιμετωπίζει το ένα στα τρία ελληνικά νοικοκυ-
ριά. Η αύξηση των τιμών στην ενέργεια έχει οδηγήσει ένα 
μεγάλο μέρος των Ελλήνων να αλλάζουν την καταναλω-
τική τους συμπεριφορά αναφορικά με την κατανάλωση 
ενέργειας για θέρμανση. Είτε μειώνεται είτε προέρχεται από 
διαφορετική πηγή σε σχέση με το παρελθόν και, πολλές φο-
ρές, είναι λιγότερο αποδοτική. 
Αν και η ενεργειακή φτώχεια που μαστίζει τα ελληνικά νοι-
κοκυριά θα μπορούσε να αμβλυνθεί μέσω των προγραμμά-
των ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών και με ορισμένες 
αλλαγές, όπως μεγαλύτερη επιδότηση στους ενεργειακά 
ευάλωτους, αυτό δεν έχει επιτευχθεί, με αποτέλεσμα για 
έναν ακόμα χειμώνα, ο οποίος βρίσκεται προ των θυρών, 
οι Έλληνες να αναζητούν λύσεις και τρόπους για το πώς θα 
μπορέσουν να καταφέρουν να θερμαίνουν τα σπίτια τους. 
Έρευνα 
Μάλιστα, σύμφωνα με πανευρωπαϊκή έρευνα καταναλω-
τών στην οποία συμμετείχε από την Ελλάδα η ΕΚΠΟΙΖΩ, ένα 
στα δύο νοικοκυριά έχει περικόψει τις δαπάνες φαγητού, 
προκειμένου να πληρώσει τα έξοδα ηλεκτρισμού και θέρ-
μανσης τους τελευταίους 12 μήνες. Επίσης, περίπου ένα στα 
πέντε τις δαπάνες για φάρμακα, τέσσερα στα πέντε έχουν 
περιορίσει τη χρήση ηλεκτρικών συσκευών και φωτισμού, 
ένα στα δύο τη χρήση ζεστού νερού, τρία στα τέσσερα τη 
θέρμανση του σπιτιού, τέσσερα στα πέντε νοικοκυριά έχουν 
περικόψει την ψυχαγωγία και τρία στα πέντε τις μετακινή-
σεις. Το μέσο συνολικό ενεργειακό κόστος ανά έτος είναι πε-
ρίπου 1.900 ευρώ με τις δαπάνες ενέργειας να επηρεάζονται 
από το μέγεθος του σπιτιού, τον τύπο του συστήματος θέρ-
μανσης και τα χαρακτηριστικά των νοικοκυριών. Σύμφωνα 
με τα διαθέσιμα στοιχεία, περίπου 56% των νοικοκυριών 
στη χώρα μας θερμαίνουν τα σπίτια τους χρησιμοποιώντας 
συστήματα κεντρικής θέρμανσης, όπου κυριαρχούν πε-
τρέλαιο θέρμανσης (41,1%) και φυσικό αέριο (14,5%). Τα 
υπόλοιπα νοικοκυριά χρησιμοποιούν κυρίως συστήματα 
κλιματισμού (13,9%), ατομική θέρμανση με φυσικό αέριο 
(12,3%) και ηλεκτρικές συσκευές (4,6%). 
Ωστόσο, σχεδόν οι εννέα στους δέκα από όσους έχουν κε-
ντρική θέρμανση με πετρέλαιο θέρμανσης και το 80% όσων 
έχουν κεντρική θέρμανση με φυσικό αέριο χρησιμοποιούν 
και συμπληρωματικά συστήματα θέρμανσης, κυρίως κλι-
ματιστικά (46,09%) και ηλεκτρικές συσκευές (25,58%). 

Την απαραίτητη έγκριση περιβαλλοντικών όρων έλαβε 
έπειτα από τρία χρόνια το αντιπλημμυρικό έργο στον 
Κηφισό. Το έργο περιλαμβάνει την αύξηση της διατο-
μής του ποταμού σε δύο τμήματα και την κατασκευή 
μιας μικρής λίμνης κοντά στην Αττική Οδό, η οποία 
θα λειτουργεί ως μέσο ανάσχεσης της ποσότητας και 
της ταχύτητας του νερού σε περίπτωση ισχυρής βρο-
χόπτωσης. Παράλληλα, η Περιφέρεια Αττικής αναζητά 
τρόπο ελέγχου του υπόγειου τμήματος του ποταμού, 
μετά τη δημοσιοποίηση των ζημιών που εντοπίστηκαν 
σε αυτά. 
Οι πλημμύρες στη Θεσσαλία, αλλά και τα ρεπορτάζ που 
ακολούθησαν σε σχέση με την Αττική και την κατάστα-
ση των αντιπλημμυρικών υποδομών κινητοποίησαν 
την Πολιτεία, που «έβγαλε από το συρτάρι» το μεγάλο 
έργο βελτίωσή του Κηφισού. Πριν από λίγες ημέρες, το 
υπουργείο Περιβάλλοντος ενέκρινε τη μελέτη περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων του έργου, που είχε υποβληθεί 
από το υπουργείο Υποδομών ήδη από τον Δεκέμβριο 
του 2020. Το έργο ουσιαστικά διαρθρώνεται σε τρία 
τμήματα, στο κομμάτι πριν το εγκιβωτισμένο τμήμα 
του Κηφισού, σε μήκο5 5,4 χλμ.: 

Υπάρχει όμως και ένα ποσοστό της τάξεως του 2,5% που 
δηλώνει ότι δεν θερμαίνει καθόλου την κατοικία του. 
Μεγάλες αυξήσεις 
Το ράλι των τιμών σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο την τελευ-
ταία διετία ανάγκασε τα μισά νοικοκυριά να μην μπορούν 
να διατηρήσουν τα σπίτια τους επαρκώς ζεστά με το 20% 
αυτών να παραδέχεται ότι καθυστερεί τις πληρωμές των 
λογαριασμών και 5% ότι είχε διακοπή της παροχής ηλεκτρι-
κού ρεύματος ή φυσικού αερίου τους τελευταίους 12 μήνες. 
Απογοητευτικό επίσης είναι ότι περίπου το ένα τρίτο των 
νοικοκυριών αναφέρουν προβλήματα υγείας που σχετίζο-
νται με την ανεπαρκή θέρμανση και την παρουσία υψηλής 
υγρασίας στο σπίτι (36,15%) και περίπου το 80% των νοι-
κοκυριών έχουν περιορίσει τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας, 
περισσότερο από το 75% τη χρήση θέρμανσης και περίπου 
το 50% τη χρήση ζεστού νερού για να μπορούν να πληρώ-
σουν τους λογαριασμούς τους τελευταίους 12 μήνες. 
Περίπου το 20% των νοικοκυριών λειτουργεί το σύστημα 
θέρμανσης για λιγότερο από 2 ώρες την ημέρα ή καθόλου 
και το 35% από 2 έως 4 ώρες την ημέρα. Ως αποτέλεσμα, 
περισσότερα από τα μισά νοικοκυριά αναφέρουν θερμο-
κρασία εσωτερικού χώρου μικρότερη από τη θερμοκρασία 
δωματίου που συνιστά ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 
(ΠΟΥ), δηλαδή μεταξύ 18°C-21°C.

- Στο τμήμα από τις Τρεις Γέφυρες έως τον Κόκκινο 
Μύλο, όπου ο Κηφισός είναι μεν ανοιχτός αλλά σε τε-
χνητή κοίτη. Στο τμήμα αυτό προβλέπεται διεύρυνση 
της κοίτης του Κηφισού, ώστε να αυξηθεί η παρο-
χετευτικότητά του. Το έργο περιλαμβάνει την κατε-
δάφιση αρκετών γεφυρών (οδικές ή πεζογέφυρες) 
και την ανακατασκευή κάποιων από αυτές, ώστε να 
προσαρμοστούν στη νέα διατομή. Πιο συγκεκριμένα, 
στο πρώτο τμήμα θα κατεδαφιστούν και θα ανακα-
τασκευαστούν πέντε οδογέφυρες και θα επισκευαστεί 
η γέφυρα Φιλαδέλφειας, ενώ θα κατεδαφιστούν επτά 
πεζογέφυρε5 και θα ξανακατασκευαστούν πέντε. 
- Στο τμήμα από τον Κόκκινο Μύλο έως την Αττική 
Οδό, όπου ο Κηφισός παραμένει σε φυσική κοίτη, έστω 
και «πνιγμένη» πλέον από τη δόμηση. Στο τμήμα αυτό 
προβλέπεται η τοποθέτηση συρματοκιβωτίων (σαρ-
ζανέτ) με τα οποία διευρύνεται και τροποποιείται η 
υφιστάμενη διατομή του ποταμού σε μήκος 1,94 χλμ. 
Σε κάποια σημεία θα κατασκευαστούν πάσσαλοι, οι 
οποίοι θα επενδυθούν με πέτρα σε δύο σημεία όπου 
υπάρχει μεγάλη στενότητα (πολυκατοικίες δίπλα στο 
ποτάμι). Αξίζει να σημειωθεί ότι η έκταση του αμαξο-
στασίου των τρόλεϊ -που έχει κατασκευαστεί επάνω 
στις όχθες- θα μειωθεί κατά ένα στρέμμα, καθώς θα 
κατεδαφιστεί το τμήμα δίπλα στον Κηφισό και η μά-
ντρα θα μετατοπιστεί έως 8 μέτρα προς το εσωτερικό 
από την υφιστάμενη θέση. Ειδικά μέτρα θα ληφθούν 
για την προστασία υδραγωγείου της μεταβυζαντινής 
περιόδου. Στο τμήμα αυτό θα αφαιρεθεί μια μεταλλική 
γέφυρα, θα επισκευαστεί μια γέφυρα και θα μετατοπι-
στεί η γέφυρα που εξυπηρετεί αγωγό της ΕΥΔΑΠ και η 
οποία παρουσιάζει προβλήματα ευστάθειας. 
- Στη συμβολή του Κηφισού με την Αττική Οδό, όπου 
προβλέπεται η κατασκευή της λίμνης ανάσχεσή. Η 
λίμνη θα ξεκινάει να γεμίζει όταν η παροχή ξεπερνάει 
τα 168 ητ3/δευτερόλεπτο (πλημμύρα 20ετίας) και έχει 
δυναμικότητα 789.000 κυβικών μέτρων νερού. Σε 
πλημμύρα 50ετίας, η λίμνη θα γεμίζει μέσα σε 2 ώρες 
περίπου, ανακόπτοντας (για δύο ώρες) την ορμή του 
νερού. Μετά η λίμνη θα αδειάζει εντελώς σταδιακά. 
Η σύμβαση για τη μελέτη των έργων του Κηφισού πε-
ριλαμβάνει και τα τεύχη δημοπράτησης. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, την περίοδο αυτή γίνονται κάποιες τελι-
κές προσαρμογές και θα παραδοθούν στο σύνολό τους 
στο υπουργείο Υποδομών, που θα μπορεί πλέον να 
προκηρύξει τον διαγωνισμό για την κατασκευή τους. 
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ΕΠΙΔΟΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ: 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΛΟΓΩ 
ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ

ΤΑ ΝΕΑ
ΣΕΛΙΔΕΣ 29,32,41                                              09/10/2023

Διευρύνονται τα εισοδηματικά όρια για τις 
οικογένειες με παιδιά, αλλά αποκλείονται 
ελεύθεροι επαγγελματίες που δήλωσαν φέτος 
τζίρο άνω των 80.000 ευρώ 
Πρεμιέρα με τιμές που κινούνται στα περσινά επίπεδα 
θα κάνει το πετρέλαιο θέρμανσης την Παρασκευή 13 
Οκτωβρίου. Μετά την υποχώρηση των διεθνών τιμών 
του μαύρου χρυσού στην περιοχή των 8485 δολαρίων 
το βαρέλι, παράγοντες της εγχώριας αγοράς καυσίμων 
προβλέπουν ότι με τα σημερινά δεδομένα η διάθεση 
του πετρελαίου θέρμανσης θα ξεκινήσει σε τιμή κάτω 
από 1,40 ευρώ το λίτρο. Στους υπολογισμούς αυτούς 
δεν έχουν ληφθεί υπόψη οι εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή και κατά πόσο μπορούν να επηρεάσουν τις διεθνείς 
αγορές πετρελαίου. Πέρυσι η χειμερινή σεζόν είχε 
ανοίξει με την τιμή του πετρελαίου θέρμανσης στα 
1,37-1,41 ευρώ το λίτρο, μετά την κρατική επιδότηση 
των 25 λεπτών το λίτρο στην αντλία και την έκπτωση 
των 7,5 λεπτών από τα διυλιστήρια. 
Από τη στιγμή που το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης ξεκαθάρισε ότι δεν θα υπάρξει επιδότηση 
της τιμής του πετρελαίου θέρμανσης, η στήριξη των 
νοικοκυριών ενόψει του χειμώνα θα γίνει μέσω της 
χορήγησης του επιδόματος θέρμανσης, με τα ποσά 
να παραμένουν τα ίδια με πέρυσι αλλά με διευρυμένα 
εισοδηματικά κριτήρια για τις οικογένειες με παιδιά. 

Αυτό σημαίνει ότι φέτος θα πάρουν επίδομα περισσό-
τερα νοικοκυριά με προστατευόμενα τέκνα. Ωστόσο, 
για πρώτη φορά καθιερώνεται όριο για τον τζίρο των 
φορολογουμένων που ασκούν επιχειρηματική δρα-
στηριότητα, ενώ καταργείται το διπλό επίδομα που 
έλαβαν πέρυσι όσοι γύρισαν την πλάτη στο φυσικό 
αέριο.
Τι προβλέπεται 
Ειδικότερα τη νέα χειμερινή σεζόν: 
• Πάνω από 1 εκατ. νοικοκυριά θα λάβουν επίδομα 
θέρμανσης το οποίο κυμαίνεται από 1 00 έως 800 
ευρώ ανάλογα με την περιοχή και τη σύνθεση του νοι-
κοκυριού, ενώ στις περιοχές με πολύ κρύο το επίδομα 
φθάνει έως 1.000 ευρώ. 
• Στα φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική 
δραστηριότητα τίθεται για πρώτη φορά και όριο τζί-
ρου έως 80.000 ευρώ ετησίως. Αυτό σημαίνει ότι οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες και οι αυτοαπασχολούμενοι 
που δήλωσαν φέτος στην Εφορία ακαθάριστα έσοδα 
πάνω από 80.000 ευρώ αποκλείονται αυτομάτως από 
το επίδομα θέρμανσης. 
• Το επίδομα θέρμανσης θα χορηγείται σε φυσικά πρό-
σωπα τα οποία για τη θέρμανσή τους καταναλώνουν 
πετρέλαιο θέρμανσης ή φωτιστικό πετρέλαιο (μπλε 
κηροζίνη) ή φυσικό αέριο ή υγραέριο ή καυσόξυλα ή 
βιομάζα (πέλετ) ή θερμική ενέργεια μέσω τηλεθέρμαν-
σης και πληρούν τα προβλεπόμενα εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια. 
• Το επίδομα θα χορηγείται στα φυσικά πρόσωπα για 
τα ακίνητα τα οποία χρησιμοποιούν ως κύρια κατοικία 
κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης, είτε αυτά μι-
σθώνονται είτε είναι δωρεάν παραχωρούμενα η ιδιο-
κατοικούνται. Ειδικά για τη χορήγηση επιδόματος θέρ-
μανσης στους καταναλωτές καυσόξυλων και βιομάζας 
(πέλετ) τίθεται ως πρόσθετη προϋπόθεση το ακίνητο 
να βρίσκεται σε οικισμό με πληθυσμό ίσο ή κατώτερο 
των 10.000 κατοίκων και ο αντίστοιχος συντελεστής 
επιδότησης να είναι ίσος ή μεγαλύτερος του 0,8. 
• Η βάση υπολογισμού του επιδόματος θέρμανσης κα-
θορίζεται στα 350 ευρώ για όλους τους δικαιούχους, 
το οποίο θα πολλαπλασιάζεται με έναν συντελεστή 
επιδότησης, ονομαζόμενο «συντελεστή βαθμοημέ-
ρας» και κλιμακούμενο από 0,12 έως 1,62 ανάλογα με 
το ψύχος που επικρατεί σε κάθε περιοχή της χώρας, 
προκειμένου να προκύψει το ποσό επιδόματος που 
δικαιούται ο κάθε ενδιαφερόμενος. Επιπλέον, το ποσό 
του επιδόματος, όπως διαμορφώνεται μετά τον πολλα-
πλασιασμό της βάσης υπολογισμού με τον συντελεστή 
επιδότησης, θα προσαυξάνεται για κάθε εξαρτώμενο 
τέκνο του δικαιούχου κατά 20%. Για όσους δικαιού-
χους διαμένουν σε περιοχές όπου οι κλιματικές συνθή-
κες χαρακτηρίζονται τον χειμώνα από δριμύ ψύχος και 

ο συντελεστής επιδότησης είναι ίσος με το 1 ή μεγαλύ-
τερος από το 1, τα ποσά του επιδόματος θα είναι προ-
σαυξημένα περαιτέρω κατά 25%, με το μέγιστο ποσό 
να φτάνει μέχρι τα 1.000 ευρώ (αντί τα 800 ευρώ).
ΕΥΝΟΟΥΝΤΑΙ 
Οικογένειες με παιδιά 
Το εισοδηματικό όριο παραμένει στα 16.000 ευρώ για 
τον άγαμο και στα 24.000 ευρώ για τον έγγαμο, αλλά 
αυξάνεται για τις  οικογένειες με παιδιά από 3.000 ευρώ 
για κάθε τέκνο, σε 5.000 ευρώ για κάθε τέκνο. Αυτό ση-
μαίνει ότι το εισοδηματικό όριο για ένα νοικοκυριό με 
ένα παιδί διαμορφώνεται από 27.000 ευρώ σε 29.000 
ευρώ, για ένα νοικοκυριό με δύο παιδιά το όριο εισοδή-
ματος από 30.000 ευρώ ανεβαίνει στα 34.000 ευρώ και 
για ένα νοικοκυριό με τρία παιδιά το κριτήριο του εισο-
δήματος αυξάνεται από 33.000 ευρώ σε 39.000 ευρώ.
ΤΑ βΗΜΑΤΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΦΜ ΣΤΙΣ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 
Ο διαχειριστής της πολυκατοικίας υποβάλλει την αίτη-
ση μέσω της εφαρμογής «Τα Αιτήματα μου», θα πρέπει 
να υποβάλει αίτημα για την απόδοση ΑΦΜ, η οπαία 
περνά μέσα από την υποβολή του εντύπου Δ21 1 για 
Έναρξη/Μεταβολή/Διακοπή υπό ίδρυση επιχείρησης. 
Το έντυπο μπορεί να υποβληθεί και χειρόγραφα στη 
ΔΟΥ. 
Υποβάλλονται: 
- Σύσταση οριζοντίου ιδιοκτησίας ή κανονισμός του 
κτιρίου. Αν δεν υπάρχει κανονισμός κτιρίου, αρκεί η 
συμβολαιογραφική πράξη σύσταση οριζοντίου ιδιο-
κτησία στο κτίριο. 
- Πρακτικό γενικής συνέλευσης της εκλογής του διαχει-
ριστή, όταν η αίτηση για την απόδοση ΑΦΜ υποβάλλε-
ται από τον διαχειριστή. Αν δεν υπάρχει διαχειριστής, 
πρακτικό γενικής συνέλευσης με το οποίο ορίζεται 
απλώς το πρόσωπο που θα υποβάλει την αίτηση. 
Το έντυπο Δ21 1 είναι διαθέσιμα στον ιστότοπο της 
ΑΑΔΕ (www.aade.gr), στην ενότητα του καταλόγου 
των εντύπων. 
Ο ΚΑΔ για τους διαχειριστές πολυκατοικιών και κτιρί-
ων είναι 68.32.11.04. 
Δεν υπάρχει προθεσμία υποβολής της αίτησης απόδο-
σης ΑΦΜ σε πολυκατοικία, ούτε προβλέπεται κάποιο 
πρόστιμο εκπρόθεσμης υποβολής. 

Η υπόγεια κοίτη 
Παράλληλα, μετά το ρεπορτάζ της «Κ» για την κατά-
σταση στην υπόγεια κοίτη του Κηφισού (βλ. 3.8.2023) 
υπήρξε μια σχετική κινητοποίηση στον κρατικό μηχα-
νισμό. Καθώς τα ευρήματα της ομάδας «Γεωμυθική» 
(που έκανε την αυτοψία) ήταν ανησυχητικά, κατα-
τέθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ επερώτηση στη Βουλή στην 
οποία το υπουργείο Υποδομών απάντησε ότι δεν είναι 
αρμόδιο (σύμφωνα με τις προβλέψεις του «Κλεισθέ-
νη», οι αρμοδιότητες που αφορούν σχεδίασμά, μελέ-
τη, κατασκευή και συντήρηση των αντιπλημμυρικών 
έργων, καθώς και αρμοδιότητες που αφορούν τον κα-
θαρισμό και την αστυνόμευση ρεμάτων και απαλλο-
τριωμένων χώρων παρά τα ρέματα, ασκούνται από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών). Η Περιφέρεια 
από την πλευρά της βρήκε έναν ειδικό επιστήμονα και 
πρόκειται να προχωρήσει σε ανάθεση ώστε αυτός να 
πραγματοποιήσει με την ομάδα του αυτοψία. 


